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În organizarea Primăriei și a
Centrului Cultural „Ion Manu“ din Oto-
peni, în zilele de 6, 7 și 8 septembrie 2019
s-au desfășurat manifestările celei de a
XVII-a ediție a Festivalului Folcloric de
Artă și Tradiție Populară Românească.

Invitat alături de alte colective
artistice din Capitală și din județele Ilfov,
Cluj, Sibiu, Constanța, Ialomița și Teleor-
man, prestigiosul colectiv artistic al An-
samblului Folcloric „Busuiocul“ din Ba-
cău a oferit generosului public prezent în
Piața Primăriei un spectacol antrenant,

dens și reprezentativ pentru ceea ce în-
seamnă folclorul nu doar din arealul mol-
dav. Gândită de managerul acestuia,
coregraful Petre Vlase, aplaudata repre-
zentație a inclus suite de jocuri și obiceiuri
de pe Valea Oituzului, dansuri din Banat,
Muntenia și Oltenia, dar și cântece inter-
pretate de soliștii Maria Neculcea, Dani-
ela Duma, Irina Sabău, Ana Lungu, Ana
Dancă, Florin Popa, Mihaela Farcaș,
Georgiana Păduraru, Mihaela Gurău și
Ștefan Negru, de instrumentiștii orchestrei
conduse de Mihai Gherghelaș. (CSG) 

Enescu – Orfeul
moldav

Cea de a XL-a ediție a Fes-
tivalului Internațional „Enescu – Or-
feul moldav” (29-31 august) a reunit
și de această dată, la Tescani și Ba-
cău, artiști prestigioși din țară și stră-
inătate, care au încântat melomanii
cu evoluții viu aplaudate. Recitalul
cameral al primei zile a fost susținut
de pianistul Josu de Solaun (Spania),
un mare iubitor al compozitorului
român, prezent și a doua zi, în con-
certul susținut cu Orchestra Filar-
monicii „Mihail Jora“. Dacă în pri-
mul a inclus lucrări de George Enes-
cu, Johannes Brahms, Enrique Gra-
nados, Franz Liszt și Claude Debus-
sy, sub bagheta lui Jonathan Paster-
nack (SUA) a interpretat admirabil
Concertul pentru pian şi orchestră în
Mi bemol major de Aram Hacia-
turian. Finalul din Sala „Oedip” a
aparținut mezzosopranei Georgeta
Grigore, tenorului Răzvan Săraru şi
pianistului Gonul Abdula, cu arii şi
duete din opere de Mascagni, Puc-
cini, Verdi şi Bizet. (C. Hanganu) 

Zâmbiți cu... CIOSU

Și toate 
Și toate se re-ntorc din drumul lor, 
Și mândră primăvara vine, 
Cu soare blând, cu nopți albastre 
Fermecătoare și senine. 
Dar fără ea, ce suvenir 
Spre gânduri triste mă îndeamnă? 
Muguri au dat pe ram, - zadarnic, 
În a mea inimă e toamnă!

George BACOVIA

Festivalul Folcloric de Artă și
Tradiție Populară Românească
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Incluse sub umbrela Bac-Fest,
cum e denumit acum Festivalul Național
„George Bacovia“, Colocviile revistei
„Ateneu“ au făcut neîncăpătoare Sala
Multimedia a Bibliotecii Județene „C.
Sturdza“, semn că publicația băcăuană e
încă vie în inimile cititorilor.

„Colocviile revistei Ateneu –
și-a început discursul Carmen Mihalache,
managerul publicației – au deja o tradiție
de câţiva ani buni, ele reprezentând nevo-
ia de dialog, de contact viu cu cititorii
noştri, cu publicul interesat de fenomenul
cultural. Avem o altă temă de fiecare dată,
invitaţi prestigioşi, parteneri de cursă lun-
gă, pe care putem conta, astfel că, toate
ediţiile de până acum au fost unele reuşi-
te, atingându-şi scopul. Pentru că revista
a sărbătorit de curând, în august mai pre-
cis, 55 de ani de apariţie neîntreruptă a
seriei noi și al 600-lea număr, colocviul
din acest însorit septembrie se numește
«Ateneu 55 – o revistă, o stare de spirit».
Ne-am dorit să fim împreună, noi, redac-
torii actuali, cu cei din vechea gardă, cu
fidelii noştri colaboratori, cu alţi confraţi,
scriitori, gazetari, cu cititorii Ateneului,
cu publicul tânăr, format din elevi și
studenți, pentru a rememora câteva im-
portante momente din istoria vie a revistei
şi pentru a vorbi despre importanţa, de-a
lungul timpului, a acestor veritabile in-
stituţii de cultură care sunt revistele, în ele

manifestându-se creativitatea liberă, ima-
ginea literar-artistică a fizionomiei reale
pe care o are ființa noastră naţională,
identitatea noastră.”

După ce Iulia Lucaci a prezentat
expoziţia „Manuscrise bacoviene în bibli-
otecă”, invitații au dat glas gândurilor le-
gate de importanța longevivei reviste bă-
căuane în contextul culturii naționale, cu
opinii incitante venind prozatoarea An-
dreea Răsuceanu (numărul revistelor cul-
turale a scăzut dramatic, fenomen îngrijo-
rător, venit la pachet cu dispariția criticii
de întâmpinare) și poetul Cassian Maria
Spiridon (suntem o cultură formată în
jurul revistelor, așa că se impune să ne
gândim ca, la Iaşi şi Bacău, să organizăm
periodic o întâlnire/dezbatere cu toate re-
vistele de cultură din Moldova), iar cu
amintiri, poetul Theodor George Calcan,
criticul Grigore Codrescu, publiciștii Cor-
nel Cepariu și Ioan Neacșu, cărora li s-au
alăturat apoi Alexandru Caragață, criticul
Petre Isachi și redactorul Teodora Stanciu.

Seara de 12 septembrie s-a în-
ceiat cu microrecitalul Fagotissimo, lan-
sarea volumului O formă de viață necu-
noscută de A. Răsuceanu și decernarea
premiilor revistei, laureații din acest an
fiind pictorul Ilie Boca (Premiul de Exce-
lență), poeții Ioan Enache (Premiul Spe-
cial) și Vasile Leac, prozatoarea Andreea
Răsuceanu. (G. C. SIMION)

Turnir poetic
Inițiat de medicul Dan Gabriel

Arvătescu, Dialogul cultural romașca-
no-muscelean a ajuns la a VI-a ediție.
Pus de această dată sub semnul iubirii,
el a reunit, la Pensiunea Aurora din Vii-
șoara, membrii nucleului de bază al va-
loroasei inițiative, dar și o parte dintre
prietenii lor, în bună parte poeți și plas-
ticieni veniți de la Bacău, Botoșani, Bu-
curești, Iași, Odobești, Piatra Neamț.

Gândit acum de scriitorul Lu-
cian Strochi, programul a inclus o suită
de vizite la obiective culturale și indus-
triale din județul Neamț, plimbări cu
telegondola și cu vaporașul, lansări de
carte și prezentări de reviste, recitaluri
lirice și vernisarea expoziției pictorilor
C. I. Prisacaru, D. Crăciun și C. Paiu.

Gazde și oaspeți s-au încărcat
mai întâi de energia binefăcătoare a lo-
curilor sacre de la Mănăstirea Pângărați,
ctitorie a voievodul Alexandru Lăpuş-
neanu, apoi au poposit la un obiectiv
care produce altfel de energie, cea elec-
trică, la Hidrocentrala „Dimitrie Leoni-
da“. Aici, ca și la Bicaz, vizitatorii s-au
minunat de bijuteria tehnică a anilor ’60
și de faptul că cele 6 grupuri generatoare
cu turbine Francis cu ax vertical conti-
nuă să pulsese în sistemul energetic na-
țional milioane de megawați. Șocantă
de-a dreptul a fost intrarea în corpul ba-
rajului de la Bicaz, astfel că frisoanele și
răcoarea din labirintul galeriilor abia au
putut fi estompate de plimbarea cu am-
barcațiunea pe lacul de acumulare. Spec-
taculoase au fost și plimbarea cu tele-
gondola de la Piatra Neamț, vizitele la
Turnul lui Ștefan cel Mare, Muzeul Cu-
cuteni și Muzeul de Artă, noul popas
spiritual la Mănăstirea Bistrița.

Dialogul a fost întregit de seara
de poezie, în care au citit D. G. Arvă-
tescu, M. Bostan, D. Brăneanu, M. Ciu-
botariu, V. Checheriță, Ș. N. Florescu, C.
Galben, M. Hanganu, D. Iacob, E. La-
zea, S. Măldășescu, C. M. Mitră, A. S.
Monea, I. Ouanu, C. Paiu, D. Ploscaru,
C. Rousseau, L. Strochi și I. C. Ușurelu.
A cântat Fl.Țuțuianu. (C. HANGANU)

Colocviile și premiile revistei „Ateneu“

https://biblioteca-digitala.ro
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„Un festival mic pentru un
poet mare– e de părere criticul Adrian
Jicu, directorul Bibliotecii Județene
„C. Sturdza“ și managerul proiectului
–, Bac-Fest 2019 porneşte de la pre-
misa că Bacăul datorează enorm lui
Bacovia, cel pe care contemporanii
l-au ignorat, neînţelegând că au prin-
tre ei un autor care avea să devină
simbolul orașului. Festivalul vizează,
aşadar, consolidarea memoriei locale,
prin sublinierea contribuţiei lui Ba-
covia la conturarea identităţii Bacău-
lui: aceea a unei lumi provinciale, cu
specificul ei. Paradoxal, această sen-
sibilitate avea să se dovedească ori-
ginală, trecând peste modele literare
şi impunându-l pe Bacovia ca unul
dintre cei mai importanţi creatori ro-
mâni. Poezia continuă să exercite o
incredibilă forţă de seducţie, dovedind
o vitalitate uimitoare. Nu întâmplător
au răspuns invitaţiei noastre scriitori
şi artişti importanţi, dintre care îi a-
mintim pe Ileana Mălăncioiu, Matei
Vişniec, Alexandru Cistelecan, Geor-
ge Mihăiţă, Direcția 5, Trei parale...“

Dacă inaugurarea noii ediții a
Bac-Fest a avut în prim-plan revista
„Ateneu“, cea de a doua zi a festiva-
lului a propus, la Sala Multimedia a
Bibliotecii Județene, o întâlnire cu ade-
vărat specială cu scriitorul Matei Viș-
niec, venit de la Paris pentru a susține
conferința „50 de ani de poezie. Amin-
tiri și evocări literare“.  

Precedată de vernisarea ex-
poziţiei de fotografii „De la Solidari-
tatea la Masa rotundă“, organizată în
colaborare cu Institutul Polonez din

Bucureşti, cu prilejul împlinirii a 30 de
ani de când au început, în Polonia,
mişcările anticomuniste, incursiunea
în universul celui mai jucat dramaturg
român peste hotare a fost un regal de
idei și un spectacol sui-generis, întregit
apoi de documentarul „Parisul lui Ma-
tei“, din păcate vizionat doar în parte.

Starea de bine câștigată s-a
menținut însă și în cursul serii, când
publicul prezent și unii dintre cei mai
importanți scriitori ai literaturii române
contemporane și-au dat întâlnire la
Teatrul Bacovia, unde au fost decer-
nate râvnitele premii ale Festivalului
Național „George Bacovia“ și audiat
un prim concert extraordinar al trupei
„Trei parale“: Bazar. Cântări din vea-
cul al XIX-lea.

Jurizarea, din câte am înțeles,
le-a dat bătăi de cap tinerilor critici lite-
rari Bianca Cernat, Alex Goldiș, Bog-
dan Crețu, Radu Vancu și Adrian Jicu,
dar până la urmă aspiranții s-au ales nu
doar cu distincții simbolice, singurii
perdanți în opinia noastră fiind poeții
Ion Tudor Iovian și Ovidiu Genaru,
nominalizați pentru poezie și, respec-
tiv, pentru premiul cel mare. Deliberă-
rile i-au făcut, așadar, fericiți pe Ioana
Vintilă (Premiul pentru debut poezie), 
Emilian Galaicu-Paun și Dan Sociu
(Premiul ex aequo pentru cartea de
poezie), Alexandru Cistelecan (Pre-
miul pentru critica poeziei), Matei
Vișniec (Premiul special Asociației
Patrimonium Bacoviensis) și Ileana
Mălăncioiu (Premiul Național „Ba-
covia“). 

Ultimele două zile au fost re-

zervate îndeosebi poeziei și muzicii în
aer liber, gazde fiind de data aceasta
grădina Casei Bacovia și Parcul Can-
cicov.

Devansat de lansarea recen-
tului roman semnat de Adrian G.
Romila, „Apocalipsis“, prezentat de
Radu Vancu și Adrian Jicu, recitalul de
poezie moderat de Violeta Savu a adus
în centrul atenției câțiva poeți de vârste
și sensibilități diferite, care au citit unul
sau mai multe poeme din creația pro-
prie: Mina Decu, Adrian Crețu, Adrian
Alui Gheorghe, Nichita Danilov, Tin-
cuța Horonceanu-Bernevic, Emilian
Galaicu-Păun, Ion Tudor Iovian, Mire-
la Bălan, Vasile Leac, Ileana Mălăn-
cioiu, Dan Petrușcă, Emil Nicolae,
Carmen Steiciuc, Violeta Savu, Radu
Vancu și Matei Vișniec. 

În compensație, seara de sâm-
bătă a fost rezervată dramaturgiei și
actorului, pe scena Teatrului Bacovia
ieșind mai întâi la rampă Trupa ACT,
de data aceasta cu o surprinzătoare și
reușită montare (Spectatorul Gufi, o
adaptare după Matei Vișniec), apoi
îndrăgitul director al Teatrului de Co-
medie, George Mihăiță, cu recitalul
Reconstituirea unei vieţi, un alt regal
de ținut minte.

Cei mai puțin iubitori de poe-
zie, dar dornici de vizite și plimbări
gratuite ori de zgomote la maxim au
avut la dispoziție Casa Bacovia, Au-
tobuzul Bacovia și formațiile Age of
Tomorrow, Psihotrop, Ţapinarii şi Di-
recţia 5, care au pus punct unei ediții
bine articulate. 

Cornel GALBEN

https://biblioteca-digitala.ro



Cadran cultural

4

O
ct

om
br

ie
 2

01
9

Între dragostea de Țară și trădarea Țării (II)
Ordinul comandantului Cor-

pului 4 Armată român, generalul
Eremia Grigorescu, a avut un puternic
şi statornic efect mobilizator pentru în-
tregul efectiv din subordine, iar colo-
nelul Alexandru Sturdza, care aştepta
răspunsul chemării sale dincolo de
linia frontului, în dispozitivul inamic,
nu auzea decât „vuietul vântului ier-
natic – dincolo totul tăcea”1. Trecerea
la inamic a colonelului Alexandru
Sturdza a fost un act premeditat şi în-
delung pregătit pe fondul frământă-
rilor sufleteşti prin care a trecut în
timpul campaniei din anul 1916. Şti-
indu-se supravegheat de generalul
Alexandru Averescu, care aproape in-
tuise intenţiile sale în urma retragerilor
anterioare nejustificate, colonelul
Alexandru Sturdza a considerat nece-
sar să ofere un exemplu de devota-
ment şi disciplină care să deturneze
orice suspiciune cu privire la intenţiile
sale. 

Astfel, după ce armata ger-
mană mult superioară numericeşte a
dezlănţuit un puternic atac în după
amiaza zilei de 8 ianuarie 1917, asupra
înălţimii Momâia, care domina valea
Şuşiţei, reuşind să o ocupe şi să res-
pingă trupele unui detaşament român
comandat de căpitanul Mărculescu şi
sublocotenentul Ciulei, i-a învinuit pe
cei doi ofiţeri. În aceeaşi noapte a mers
în sectorul respectiv, a adunat trupa şi
pe ofiţerii care se aflau în zonă şi i-a
scos în faţa frontului pe cei învinuiţi,
declarându-i vinovaţi de retragere. „A
poruncit câtorva soldaţi să tragă în
aceştia, iar el însuşi a descărcat câteva
focuri de carabină.”2 

Sublocotenentul Ciulei a sărit
în apa Şuşiţei, a mers în satul Verdea,
a fost arestat a doua zi şi condus la
brigadă. Căpitanul Mărculescu, rănit
uşor de un glonţ, a căzut, dar după ple-
carea lui Sturdza s-a ridicat şi a dis-
părut în pădure. Pentru a-şi motiva
gestul, colonelul Sturdza a întocmit o
reclamaţie către pretorul Diviziei I, în
care denatura faptele, afirmând că o
companie a trecut la inamic, iar el, per-
sonal, însoţit de un locotenent de ca-
valerie şi de o ordonanţă a organizat
închiderea golului creat, în timp ce
Mărculescu împreună cu Ciulei şi

trupa din subordinea lor a abandonat
lupta. În urma acestei înscenări, sublo-
cotenentul Ciulei a fost condamnat la
moarte, sentinţa fiind îndeplinită în
ziua de 10 februarie (stil nou) în
poligonul de tragere Bacău. Căpitanul
Mărculescu a supravieţuit şi s-a întors
la Regimentul 8 Buzău, reluând co-
manda companiei sale. La 15 ianuarie
1917, Ferdinand a vizitat marile unităţi
ale Armatei a II-a, trecând în revistă la
Caşin şi trupele Diviziei 8 Infanterie
pe care urma să o comande colonelul
Sturdza. Acesta l-a condus pe Rege în
unele tranşee expuse focului inamic,
încercând, aşa cum mărturiseşte I. Gh.
Duca, „să-l expună gloanţelor ger-
mane sau chiar să-l predea prizonier
duşmanului”3. Ferdinand însă s-a pur-
tat elegant şi l-a chemat pe Sturdza în
salonul său din trenul regal unde i-a în-
mânat o decoraţie de război. 

Ştiind că va fi trimis departe
de linia frontului, de unde i-ar fi fost
mai greu să dezerteze la inamic, a con-
siderat că a venit momentul să-şi pună
planul în aplicare, convins fiind că,
prin aceasta, va deveni un salvator al
patriei sale. El urmărea să atragă tru-
pele române care se găseau pe front în
acel moment şi să formeze împreună
cu prizonierii români aflaţi în lagărele
din Germania şi Austro-Ungaria, un
corp de voluntari care, sub comanda
sa, să lupte pentru armata germană îm-
potriva ruşilor pentru a-i alunga din
Moldova. La acest plan a fost asociat
şi locotenent-colonelul Constantin
Crăiniceanu, comandantul Regimen-
tului 25 Infanterie, care, potrivit unor
informaţii, fusese racolat de serviciile
secrete germane când îndeplinea
funcţia de ataşat militar la Atena şi care
urma să treacă primul la inamic cu tru-
pele din subordine. 

Cu o zi înainte de a trece la
inamic, colonelul Sturdza a avut o în-
tâlnire cu generalul Eremia Grigo-
rescu, spunându-i că România, pentru
a nu se prăbuşi complet, are nevoie să
găsească un om energic şi capabil care
să schimbe întreaga situaţie, iar ge-
neralul Eremia Grigorescu a replicat
că „cel ce voieşte să întreprindă o ast-
fel de acţiune nu poate fi decât un
nebun.”4 După această convorbire,

Sturdza spune: „L-am părăsit eu, ne-
bunul”5.

Obligat să părăsească frontul,
colonelul Sturdza şi-a trimis bagajul la
viitorul loc de muncă şi, însoţit de ad-
jutant, locotenentul în rezervă Con-
stantin Wachmann6, şi de ordonanţa
sa, caporalul Marin Năstase, s-a de-
plasat în seara zilei de 5 februarie la
foştii subordonaţi pentru a-şi lua rămas
bun. Au mers cu trenul spre Adjudul
nou, au coborât într-o haltă şi, cu o
sanie, au continuat drumul spre Ră-
coasa unde se aflau în tranşee trupele
Regimentului 2 Grăniceri, unitate
care-i fusese în subordine înainte de a
fi schimbat din funcţie. S-a deplasat pe
şaua dintre dealul Satului şi dealul
Voloşcani, afirmând că doreşte să
viziteze sectorul înaintat al Companiei
comandate de căpitanul Gheorghe
Polihroniade. De aici, a trecut, cu
multe peripeţii, în liniile inamice, aşa
cum el însuşi mărturiseşte: „Când s-a
înserat, am trecut peste liniile noastre,
fiind însoţit de ordonanţa care ducea
bagajele mele destul de grele şi jur-
nalul de operaţiuni plus 13000 de lei,
banii mei proprii. După trecerea avan-
posturilor, am fost primit cu focuri din
flancuri. În zăpăceală, am pierdut or-
donanţa mea din ochi7 şi, dispărând
din zona de foc, am intrat într-o văgă-
ună unde m-am rătăcit şi de locote-
nentul Wachmann. Mergeam acum
singur şi am intrat în Voloşcani prin
spatele satului. Aici am dat peste un
soldat german, m-am apropiat de el şi
i-am spus: Te rog, du-mă la coman-
dantul garnizoanei. Soldatul m-a în-
trebat: Sub se nume şi grad să vă
anunţ? Nu te interesează. Atunci el
mi-a răspuns: Domnule căpitan, eu
trebuie să vă leg la ochi. Fă-ţi datoria,
însă lasă-mi atâta vedere liberă ca să
pot observa drumul. El m-a condus şi,
după un timp relativ scurt, mi-a luat
batista de la ochi. Înaintea mea se afla
un sublocotenent german care îmi
spuse: Domnule colonel, dumnea-
voastră sunteţi de mult aşteptat. Cum?
îl întreb eu mirat. Adjutantul dumnea-

General (r) conf. univ. dr.
Vasile Jenică APOSTOL

►

https://biblioteca-digitala.ro
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Între dragostea de Țară și trădarea Țării (II)
voastră vă aşteaptă şi este aici de o
oră.”8

Cei doi au fost bine trataţi şi
au fost conduşi la Soveja, la o fabrică
de cherestea, unde au fost primiți de
comandantul Diviziei 218 Infanterie
germană, generalul von Gentner. Co-
lonelul Sturdza a cerut să fie trimis la
Divizia 1 Cavalerie austro-ungară, al
cărei comandament se afla în gara
Putna, unde dorea să facă declaraţii
oficiale. Aici, primul contact l-a avut
cu maiorul Baron Valeriu Kapri, ofiţe-
rul translator pentru limba română la
comandamentul Diviziei, căruia colo-
nelul Sturdza i-a spus scopul venirii
sale, pentru a nu fi considerat „dezertor
din armată sau trădător de ţară”9. Ast-
fel, cu o voce stinsă, a spus că Româ-
nia este pierdută, o parte fiind ocupată
de germani, iar alta de ruşi. A subliniat
că ruşii nu sunt aliaţi, ci adevăraţi duş-
mani care prădează ţara, necinstesc fe-
meile şi fetele, omoară copiii, se poartă
urât cu ofiţerii români şi intenţionează
să înlocuiască armata română cu tru-
pele lor astfel încât românii să devină
prizonieri. Subliniind că acestea sunt
motivele pentru care s-a hotărât să
treacă la acţiune, a spus de asemenea
că s-a sfătuit cu camaradul său, locote-
nent colonel Crăiniceanu cu care urma
să aibă o întâlnire în ziua de 10 febru-
arie 1917, între orele 10 şi 11, diminea-
ţa, când urmează să-i dea răspunsul
dacă planul acţiunii sale va fi aprobat
de comandanţii armatelor germane şi
austro-ungare.

Generalul Ruiz, comandantul
acestei Divizii, deşi iniţial nu a vrut,
i-a primit în ziua de 6 februarie pe cei
doi ofiţeri, luând act de planul colone-
lului Sturdza, dar nu s-a implicat în
aplicarea acestuia, trimiţându-i a doua
zi, sub comanda şi escorta baronului
Kapri, la Târgu Secuiesc, unde se afla
generalul von Gerock. Deplasarea s-a
efectuat cu trăsura pe o porţiune din
trecătoarea Tichiriş-Ojdula şi, în con-
tinuare, de la vârful Lepşa, pe drumul
de creastă până la Oituz.

Au ajuns la Oituz la ora 3
p.m., iar de acolo, împreună cu un
ofiţer german translator, cu un auto-
mobil, au ajuns în 25 de minute la
Târgu Secuiesc, unde au fost imediat

primiţi de şeful statului major. Acesta
a avut o convorbire amplă cu Sturdza,
pe parcursul căreia i-a adresat mai
multe întrebări, cele mai importante
referindu-se la modul cum va acţiona
corpul de voluntari români pe care
intenţiona să-l constituie, dacă va fi
pus în situaţia să lupte contra propriilor
fraţi. La aceste întrebări Sturdza a
răspuns că trebuie evitată neapărat
lupta între fraţi şi corpul de voluntari
să fie trimis numai pe frontul unde se
găsesc ruşi. După această convorbire,
colonelul Waldau s-a dus la generalul
von Gerock pentru a-l informa asupra
celor discutate, s-a întors şi i-a comu-
nicat lui Sturdza că acesta îl va primi
singur, fără adjutantul Wachmann, la
ora 7 seara, iar ceea ce s-a discuta între
cei doi nu s-a aflat.

Gerock i-a aprobat planul,
mai ales că, după cum se exprima
baronul Kapri, acţiunea lui Sturdza a
pus Europa Centrală în mişcare, so-
sind telegrame de la mareşalul von
Hindenburg şi generalul Ludendorff,
de la arhiducele Josef şi contele von
Czernin. Toţi aceştia cereau rapoarte
detaliate despre acţiunile colonelului
Sturdza precum şi acordarea unui tra-
tament cât mai bun. În jurnalul de ope-
raţii al grupului de armată „Arhiducele
Josef” se consemna: „Intenţionez, sub
rezerva aprobării şi cu luare de măsuri
militare de siguranţă, să aprob încer-
carea de a câştiga şi alţi dezertori”.

Comandantul Armatei a 9-a
germane, feldmareşalul Erich von Fal-
kenhayn, înştiinţat de prezenţa colone-
lului român, a ordonat ca acesta să fie
interogat cât mai curând, iar rezultatul
să-i fie raportat imediat telegrafic.
Deoarece germanii nu erau siguri că
ofiţerul care venise la ei era într-adevăr
colonelul Sturdza, întrucât nu avea
asupra lui nici un act de identitate şi nu
era cunoscut de nimeni, s-a recurs la
aducerea unei persoane care să-l poată
identifica, apelându-se la colonelul
Randa, fost ataşat militar al dublei
monarhii în România, înainte de răz-
boi. Întâlnirea dintre cei doi a fost
prietenească, iar discuţiile dintre ei au
fost ample. Sturdza a dezvăluit pla-
nurile ruşilor de transferare a armatei
române pe teritoriul lor şi faptul că

plănuia să scoată de pe frontul român
un comandant de regiment care aş-
tepta să treacă cu unitatea în liniile ger-
mane, precum şi alţi doi comandanţi
de regimente care fuseseră orientaţi. El
i-a oferit lui Randa şi informaţii despre
starea de spirit şi acţiunilor liderilor
români pe care acesta le-a nota astfel:
„La rege nu se observă absolut nimic
din greutatea răspunderii. El râde mult,
nu cunoaşte situaţiunea, socoteşte pier-
derea a două treimi din regatul său ca
un episod trecător… Brătianu, care, în
aparenţă, este optimist, gândeşte cum
ar putea mai bine să iasă din afacere.
Membrii parlamentului susţinuţi în
bună dispoziţiune prin diurna supli-
mentară de 100 de lei.” 

După stabilirea identităţii lui
Sturza s-a trecut la aplicarea planului
său, deşi, aşa cum rezultă din docu-
mentele germane, generalul von Ge-
rock nu aştepta prea mult de la acţiu-
nea sa. Într-o discuţie cu baronul Ka-
pri, generalul a afirmat: „Omul acesta
este un mare idealist, pot spune, un
idealist bolnav. Când însă un soldat
face un pas ca al lui şi pune tot ce are
mai scump în viaţă pe o singură carte,
trebuie în mâna cealaltă să ţie revol-
verul. Dumnezeu numai să-i dea no-
roc şi nici o decepţie. Eu personal nu
mă aştept mult de la acţiunea lui.”10

Colonelul Sturdza a redactat,
împreună cu locotenentul Wackmann
un manifest care urma să fie difuzat în
dispozitivul trupelor române (prezen-
tat de noi în numărul anterior). El a fost
văzut şi aprobat de generalul von Ge-
rock care l-a amendat în partea privi-
toare la eliberarea prizonierilor ro-
mâni, promisiune pe care autorităţile
germane nu o făcuseră. Copiile mani-
festului (chemării) s-au transmis la
Cartierul General austriac şi la cel ger-
man. Documentul a fost multiplicat în
15000 de exemplare şi urma să fie di-
fuzat trupelor române prin diverse
canale, inclusiv prin împrăştierea lor
din avion pe front şi în spatele lui. În
prima fază, Sturdza trebuia să găseas-
că peste 100 de prizonieri români care
să treacă în dispozitivul armatei ro-
mâne şi să distribuie manifestele

►
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Între dragostea de Țară și trădarea Țării (II)
soldaţilor şi ofiţerilor. O altă parte tre-
buia dată în ziua de 10 februarie lo-
cotenent-colonelului Crăiniceanu care,
pe lângă această acţiune, trebuia să
distrugă liniile telefonice din spatele
frontului, să-i aresteze pe ofiţerii străini
ataşaţi pe lângă unitatea sa şi să treacă
în fruntea regimentului său în liniile
germane. În legătură cu acest plan,
baronul Kapri îşi pune întrebarea:
„Cum a putut colonelul Sturdza, un
om inteligent, cult şi desăvârşit ofiţer,
să creadă că o acţiune atât de mare,
grea şi periculoasă, se va putea vreo-
dată executa când ştiut era că ofiţerii
şi soldaţii români îşi iubeau mult ţara
şi regele lor. Sub imperiul acestei cre-
dinţi de care s-a lăsat robit cu patimă
nebunească, sperând că intervenţia lui
va avea repercusiuni salvatoare pentru
ţara sa, pe care o credea pierdută, s-a
supus ei în chip orbesc, făcând fapte
nenorocite şi cu totul lipsite de rezer-
vele impuse de bunul simţ, de dreapta
judecată şi de imperativul conside-
rentelor morale şi de înalt patrio-
tism.”11

La Târgu Secuiesc s-au sta-
bilit ultimele detalii între coloneii Wal-
dan şi Sturdza cu privire la modul cum
vor fi trataţi militarii români cărora să
li se lase armele asupra lor fără muniţie
şi grenade. S-au dat dispoziţiuni pentru
cantonarea trupelor şi s-au tăiat sute de
boi şi oi pentru hrănirea acestora. Ge-
neralul von Gerock a stabilit ca Stur-
dza să primească trupele române la
Soveja unde urma să le prezinte planul
său. După aceea, ele urmau să se de-
plaseze peste munţi, în zona Ojdula.
Brigada 7 Cavalerie austro-ungară a
dat un ordin secret către trupele din
subordine prin care anunţa că militarii
români vor să treacă în ziua de 11 fe-
bruarie în liniile proprii. În document
se sublinia: „Chiar dacă această faptă
este îmbucurătoare pentru noi, trebuie
totuşi privită cu mare neîncredere, căci
s-ar putea admite că dincolo s-a trans-
mis o trădare, dar e posibil ca, în loc
să treacă la noi în mod sincer, să ne
trezim cu un mare atac din partea
românilor.”12

La 9 februarie, ora 5, dimi-
neaţa, Sturdza, însoţit de locotenentul
Wachmann şi de baronul Kapri, a ple-

cat spre Soveja cu automobilul până
la Ojdula şi, în continuare, călare. La
ora 12 au ajuns la Putna unde gene-
ralul von Ruiz nu a mai dorit să-l
întâlnească pe Sturdza, care începuse
a-l cam plictisi. La ora 14, colonelul
Sturdza cu locotenentul Wachmann,
escortaţi de un căpitan, au plecat la
Soveja, unde Sturdza urma să aleagă
dintre prizonierii români oameni de
încredere pentru distribuirea mani-
festelor sale în tranşeele trupelor ro-
mâne. 

În ziua de 10 februarie 1917,
în pădurea de pe dealul Cârlan, colo-
nelul Sturdza s-a întâlnit cu principalul
său colaborator, locotenent-colonelul
Crăiniceanu. Acolo, în pădure, tranşe-
ele armatelor beligerante erau aproape
unele de altele, iar ofiţerii germani care
se găseau în acel sector au fost martori
oculari la întâlnire, aşa cum se observă
în fotografie. Crăiniceanu purta o că-
ciulă neagră de miel. După spusele lui
Sturdza către ofiţerii germani, lui Crăi-
niceanu i-ar fi fost teamă să se întoarcă
în dispozitivul trupelor române, deoa-
rece ruşii îl observaseră atent în ul-
timele zile. Sturdza i-a cerut imperios
să se întoarcă şi să înceapă mişcarea în
seara aceleiaşi zile. Crăiniceanu a dat
curs solicitării, dar, în momentul în-
toarcerii, la punctul Paltin, cota 799, a
fost arestat, la el găsindu-se şi mani-
festul lui Sturdza13.

În zorii zilei de 11 februarie
1917 au plecat din tranşeele germane
22 de prizonieri români, care aveau
sarcina de a transmite conaţionalilor
lor manifestul pregătit de Sturdza. Re-
crutarea acestor mesageri a fost un fi-
asco. Din cei 180 de prizonieri români
care au fost puşi la dispoziţia lui Stur-
dza, doar 30 s-au oferit să îndeplineas-
că o asemenea sarcină. Dintre cei 30,
alţi 8 militari au refuzat în ultimul mo-
ment să mai participe la acţiune, iar
unii, după ce au ajuns în dispozitivul
trupelor române, s-au predat, dezvălu-
ind misiunea criminală ce le fusese
stabilită. Pe parcursul întregii zile de
11 februarie, partea germană a aşteptat
ca trupele române să dea curs chemării
lui Sturdza şi să-şi părăsească poziţiile.
Grupul „Gerock”, Înaltul Comanda-
ment al Puterilor Centrale şi chiar

împăratul Carol au cerut informaţii
despre rezultatul acţiunii, dar ştirile
telefonice care veneau de pe întreaga
linie a frontului anunţau linişte şi tă-
cere. Aşa cum subliniază baronul
Kapri, „trecuseră orele 10, 11, 12, 1 şi
odată cu ele şi clipele emoţionante
care s-au transformat în decepţie cru-
dă; căci niciun soldat român nu s-a
văzut şi nu a venit să colaboreze la
planul colonelului Sturdza. Acţiunea a
eşuat, aşa cum a fost şi de prevăzut.”14

Întors de la Soveja la Putna,
în seara zilei de 12 februarie, colonelul
Sturdza spunea: „Ne-am înapoiat cu
acţiunea nereuşită, dar eu nu am pier-
dut cu totul speranţa şi voi încerca al
doilea plan care, sunt convins, că va
reuşi.”15

Al doilea plan prevedea orga-
nizarea unui corp de voluntari din pri-
zonierii aflaţi în toate taberele aus-
tro-ungare. Când generalul von Ruiz
i-a spus în mod ironic colonelului
Sturdza: „Acum, domnule colonel, ai
să capeţi la Bucureşti, pe lângă gene-
ralul Mackensen, un post înalt”, Stur-
dza, indignat, i-a răspuns: „Excelenţă,
eu nu am făcut acest pas ca să duc aici
o viaţă comodă. Planul acesta caut
să-l fac ca să-mi salvez ţara prin mun-
că grea, uriaşă, şi cu riscuri mari pentru
mine.”

În scopul punerii în aplicare
al celui de-al doilea plan, pe baza unor
înalte aprobări, colonelul Sturdza a
părăsit, la 17 februarie, frontul, şi s-a
deplasat la comandamentul Armatei 1
germane, apoi la comandamentului
grupului „Arhiducele Josef” unde a
discutat cu şeful de stat major al aces-
tuia. Apoi a vizitat Budapesta şi Viena
unde s-a întâlnit cu ofiţerul de legătură
german pe lângă împăratul Carol şi cu
contele von Czernin, ministrul de ex-
terne al dublei monarhii. Ulterior, a
plecat spre Frankfurt unde urma să fie
primit de înalte oficialităţi militare.
Aici a fost înştiinţat că trebuie să se
prezinte urgent din nou pe front.
Această chemare a fost determinată
de faptul că, la 20 februarie 1917, un
parlamentar român a depus un plic
pentru colonelul Sturdza din partea 

►
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căpitanului Bălăuţă, care îl anunţa că
în armata română erau mulţi adepţi ai
planului său, care aşteptau doar sem-
nalul pentru a trece la inamic. În con-
secinţă, îl invita pe Sturdza să vină din
nou pe front la 28 februarie, ora 10, în
scopul desăvârşirii tuturor pregătirilor.
Ca urmare, la 27 februarie, Sturdza
venise deja la Putna, însoţit de căpita-
nul von Hasse. În ziua şi la ora fixate,
colonelul Sturdza s-a aflat pe dealul
Arşiţei pentru tratative cu căpitanul
Bălăuţă. El i-a scris o scrisoare prin
care îl invita în liniile germane pentru
a studia propunerile anterioare. Un
parlamentar român a adus răspunsul
prin care Bălăuţă îl anunţa că are
pregătit un front de 8 km pe care putea
să-l pună la dispoziţie, dar îl aştepta în
liniile proprii pentru a explica ofiţerilor
care doreau să-l urmeze, toate detaliile
planului. După schimbul de scrisori,
căpitanul von Hass l-a condus la 150
de metri de avanposturile române,
unde au fost observaţi câţiva ofiţeri.
Sturdza s-a urcat pe parapet să lege un
dialog, dar ofiţerii s-au retras. A urmat
alte schimburi de scrisori prin parla-
mentari, prin care se invita unul pe
altul să treacă în dispozitivul propriu,
dar ambii au rămas pe poziţii. De alt-
fel, ofiţerii germani care îl însoţeau
primiseră ordin să nu-i permită lui
Sturdza să se deplaseze în liniile dis-
pozitivului trupelor române. Către ora
12 a început un bombardament intens
al trupelor române, astfel că echipa lui
Sturdza a fost obligată să se întoarcă
pe alt itinerar. Demersul căpitanului
Bălăuţă a fost o cursă pentru a-l prinde
pe colonelul Sturdza. Locotenent-co-
lonelul Crăiniceanu a fost deferit Con-
siliului de Război al Armatei a II-a,
care, în urma procesului, l-a condam-
nat la muncă silnică. Conducerea mi-
litară a anulat hotărârea şi procesul a
fost redeschis la Consiliul de Război
al Armatei I. Procesul a avut loc la 20
martie 1917 şi s-a terminat cu con-
damnarea locotenent-colonelului
Crăiniceanu la moarte. Regele Ferdi-
nand, deşi ofiţerul era fiul generalului
Crăiniceanu şi nepot al generalului
Prezan, şeful Marelui Cartier General,
a refuzat graţierea şi sentinţa a fost
dusă la îndeplinire în faţa frontului

compus din soldaţii pe care coman-
dantul încercase să-i vândă duşmani-
lor ţării. 

Cu privire la acest eveniment
sunt semnificative însemnările de
război din data de 31 martie 1917 ale
ofiţerului Mihai Văgăunescu, pe care
le redăm: „De Paşti – 31 martie. Vine-
rea Paştelui… Din ordin, trimit gradaţi
din partea locului delegaţi să asiste în
com. Gropile (judeţul Bacău) la exe-
cutarea prin împuşcare a lt. col. Crăi-
niceanu, tovarăş al lui Sturdza, dezer-
tor la inamic… Păcat însă că i s-a fixat
executarea tocmai azi, în Vinerea Ma-
re creştinească. Se zice că îndureratul
său tată, generalul Crăiniceanu, ar fi
cerut să i se dea voie ca el să comande
plutonul de execuţie”16.

Atât colonelul Sturdza, cât şi
colonelul Wachmann au fost, la rândul
lor, judecaţi în contumacie, pe data de
11 martie 1917 şi condamnaţi la moar-
te, confiscarea averii şi plata sumei de
10000 de lei drept daune aduse Statu-
lui. La 24 iunie 1917, în contumacie,
Sturdza a fost condamnat a doua oară
la moarte de Curtea Marţială pentru
că, în decembrie 1916, dăduse ordin,
cu de la sine putere, să fie împuşcat un
sergent artilerist, fără să fi existat con-
tra lui vreo sentinţă de condamnare.
Curtea a considerat faptul drept crimă
cu premeditare. La fel a fost considerat
şi atacul neizbutit împotriva lui Ciulei
şi Mărculescu din noaptea de 8 ia-
nuarie 1917. Până la terminarea răz-
boiului, Sturdza a apărut de mai multe
ori în teritoriul ocupat de trupele Pu-
terilor Centrale, sperând chiar că va
deveni ministru de război într-un gu-
vern germanofil, care ar fi urmat să fie
condus de socrul său, P.P. Carp, care îl
şi găzduise în locuinţa sa din Bucureşti
într-o anumită perioadă. După ce P. P.
Carp a fost informat mai bine de către
cei doi fii ai săi cu privire la trădarea
lui Sturdza, acesta l-a evacuat din lo-
cuinţă.

După război, Sturdza s-a sta-
bilit în Germania, lucrând la un institut
de biologie, la o bancă elveţiană şi, ul-
terior, ca profesor la o şcoală gimnazi-
ală, fără a avea posibilitatea să-şi mai
vadă ţara. 

Gestul său rămâne o pată pe

imaginea Războiului de Întregire.

1 Baronul Valeriu Kapri, fost ofiţer supe-
rior în Cavaleria Armatei austro-ungare,
Cazul fostului colonel Alexandru Sturdza
– un episod din Războiul Mondial 1914-
1918 pe frontul român, Societatea pe
acţiuni Adolf Somnenfeld, Oradea, 1926.
2 Paul Ştefănescu, Enigme ale istoriei
române, Editura Vestala, Bucureşti, 2001,
p. 268.
3 Petre Otu, Maria Georgescu, Radio-
grafia unei trădări, Editura Militară, Bucu-
reşti, 2011, p. 139.
4 Baronul Valeriu Kapri, Idem, p. 15.
5 Paul Ştefănescu, Idem, p. 262.
6 Locotenentul în rezervă Constantin
Wachmann era fiul lui Eduard Wach-
mann, dirijor, compozitor şi profesor uni-
versitar român de origine germană. Con-
stantin Wachmann a făcut aproape un
deceniu studiile în Germania, iar la de-
clanşarea războiului era directorul unei
bănci din Salonic. De la Salonic a fost
trimis în stare de arest în Franţa, a fost
deţinut timp de o lună în închisoarea de la
Marsilia, de unde a revenit în România.
În perioada neutralităţii, vizita frecvent
Legaţia germană de la Bucureşti, unde
l-a cunoscut pe colonelul Alexandru Stur-
dza. La intrarea României în război a fost
mobilizat la un regiment de călăraşi, de
unde Sturdza l-a adus la Brigada 7 mixtă
ca adjutant, între ei stabilindu-se o relaţie
apropiată.
7 Ordonanţa, caporalul Marin Năstase, a
fost ucis. Cel mai probabil, acest lucru s-a
datorat focului deschis de militarii români
în momentul traversării „zonei nimănui”.
Unele mărturii au acreditat ideea că
Năstase ar fi fost ucis chiar de colonelul
Sturdza, ceea ce pare imposibil. Potrivit
lui I. Gh. Duca, ordonanţa ar fi refuzat în
ultimul moment să-l urmeze, iar Sturdza
l-ar fi ucis „fără milă, cu propria mână”.
8 Paul Ştefănescu, Idem, p. 263.
9 Baronul Valeriu Kapri, Idem, p. 8.
10 Ibidem, p. 19.
11 Ibidem, p. 23.
12 Ibidem, p. 32.
13 Petru Otu şi Maria Georgescu, Idem.
14 Baronul Kapri, Idem, p. 27.
15 Ibidem, p. 28.
16 România 100, Băcăuani în Marele
Război şi la Marea Unire, Editura Babel,
Bacău, 2018, p. 133.
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Tudor Ghideanu despre filosofia lui Eminescu (II) 
În al doilea rând, pe parcursul

capitolului „Calea către metafizică”,
Tudor Ghideanu, continuându-şi gân-
dul, a intenţionat să sublinieze şi ca-
racteristicile care explică distincţiile
operei eminesciene. Altfel spus, după
ce a insistat asupra integralităţii crea-
ţiei, a considerat, cu îndreptăţire, că
este bine să reliefeze şi notele prin care
se deosebeşte această creaţie şi prin
care îşi impune originalitatea.

Pentru pregătirea discuţiei, pe
fondul unor dezbateri eminescologice
aprinse, autorul prezintă, mai întâi,
contribuţia cercetărilor anterioare. „În
privinţa detectării filosoficului în opera
diversă a lui Eminescu, cel care a adus
în lumină materialul cel mai amplu a
fost desigur Călinescu, sprijinit masiv
pe travaliul onest, dar fundamental, al
unui I. Scurtu, al unui I. Creţu şi, in-
discutabil, pe cel al lui Perpessicius.
Comentariul călinescian este, indis-
cutabil, cel mai erudit edificiu inter-
pretativ capabil să ne deschidă către
Eminescu, operă de revelare simulta-
nă a majorităţii izvoarelor posibile din
filosofia universală şi de situare a lui
Eminescu în universalitate, tocmai pe
această cale a omologiilor ideatice”
(Tudor Ghideanu, Mihai Eminescu, în
„Istoria filosofiei româneşti”, volumul
I, ediţia a II-a, p. 576).

Această opinie este păstrată şi
în lucrarea ulterioară. Ba este chiar
dezvoltată: „Graţie metodologiei sale
arhitecturale, Călinescu a putut să ne
dea o primă încercare de filosofie a
operei eminesciene, care îmbină: 1. o
fenomenologie de orizontalitate – a-
tunci când el face descrierea tematică
a întregii creaţii eminesciene, cât şi o
compartimentare a tuturor domeniilor
culturale care compun spiritualitatea
eminesciană, de la filosofie şi econo-
mie politică şi până la religii orientale,
ştiinţe sau istorie; 2. o analitică de ver-
ticalitate, menită să surprindă «arheo-
logic»: filosofia teoretică, printr-un
comparativism ce subordonează ie-
rarhic, toate influenţele posibile – sau
numai omologiile – cugetării lui Arthur
Schopenhauer, temele romantice, ca-
drul psihic şi cadrul fizic. Acestor două
coordonate de judecare, Călinescu a
adăugat cu aceeaşi adâncime a intuiţiei

sale, 3. o poetică a tehnicii interioare
care ne permite definitiv să înţelegem
legătura funciară dintre sens şi expre-
sie la Eminescu” (Tudor Ghideanu,
Filosofia lui Eminescu, Editura „Cro-
nica, Iaşi, 2004, p. 14).

Pe de altă parte, T. Ghideanu
observă că sunt şi unele poziţii călines-
ciene care nu mai sunt de actualitate.
În acest sens, el scrie: „Se simţea de-
mult nevoia de a renunţa la gândul de
infecundă circulaţie, gândul cu dublul
chip: a) «… filosofia lui Eminescu…
este în esenţa ei o variantă, uneori şi
mai mult, un comentariu pe marginea
filosofiei lui Schopenhauer» şi b) «Ar
fi exagerat, să-i atribuim o filosofie
originală» (Idem, p. 15). De reţinut
faptul că marele critic face aceste
afirmaţii în capitolul de analiză a
filosofiei teoretice eminesciene (G.
Călinescu, Opera lui Mihai Eminescu,
vol. 1, Editura Minerva, Bucureşti,
1976, p. 558-559).

Pentru a prezenta concepţia
eminesciană asupra filosofiei, T. Ghi-
deanu apelează, asemenea lui Con-
stantin Noica, la manuscrisele poetu-
lui-cugetător, respectiv manuscrisul
2258 şi manuscrisul 2306. Comen-
tând fragmentele din aceste manu-
scrise, exegetul notează: „Reiese cu
toată claritatea din acest amplu citat că
Eminescu surprinde esenţialul filoso-
fiei, deosebirea ei atât de religie şi
morală, precum şi de ştiinţă şi artă, ca
act de suspendare a prejudecăţilor, ca
punere în temeiuri a interogaţiilor şi
problemelor, determinismul genetic
drept legitate fundamentală a minţii
cugetătoare, situarea pe terenul rela-
tivului ca permanentă exigenţă de
lucru dar şi proiecţia metafizică spre
absolutul realităţii «în sine»” (Filoso-
fia lui Eminescu, p. 18-19).

Motivându-şi întreprinderea,
Tudor Ghideanu adaugă: „Pădurea
întinsă a erudiţiei sale filosofice a fost
frecvent bătătorită. A rămas încă de
surprins, ca o exigenţă permanentă,
esenţialitatea originală a cugetării
eminesciene. Aceasta, desigur, va fi
căutată nu în aria diversităţii eclectice,
ci în acea unică forţă sintetizatoare
care consacră gestul metafizic emines-
cian, dominanta vieţii sale de creaţie”

(Idem, p. 19).
Aflăm astfel că demersul

profesorului Ghideanu ţinteşte „esen-
ţialitatea originală a cugetării emines-
ciene”. O misiune dificilă pe terenul
unei eminescologii pline de prejude-
căţi. Dar, fiind un bun cunoscător al
operei lui Eminescu şi al bibliografiei
aferente, cercetătorul insistă cu mult
curaj, convins că are dreptate. Conti-
nuând comentariul la textele emines-
ciene din manuscrisele amintite, exe-
getul adaugă: „Deşi adept al aprioris-
mului kantian, cu accente care pre-
merg tezei fiziologiste a lui J. Müller
– despre energiile specifice ale or-
ganelor de simţ – Eminescu nu negli-
jează demnitatea socială a prestării
filosofiei şi necesitatea neamestecului
ei în domeniile care-i depăşesc meni-
rea. Caracteristica esenţială a acestei
«aşezări a fiinţei lumii în noţiuni» este
valoarea ei critică, dezvăţarea de lene
şi debarasarea de dogmatism a intelec-
tului, întemeiere prin teoreticitate pro-
prie a oricărui lucru sau cuvânt, şi nu
prin apel la mijloacele specifice ale
ştiinţei sau ale artei. Este limpede cât
de adânc rost găsea Eminescu filoso-
fiei, în natura şi finalitatea ei umană.
Nimic perimat sau definitiv pierdut, în
această sinteză de exigenţe şi calităţi”
(Idem, p. 19).

Mai mult, Tudor Ghideanu
găseşte argumente pentru a-l raporta
pe Eminescu la Aristotel. „Cugetarea
lui Eminescu iese cu adevărat din sfera
rea ce bântuie nefilosoficul, problema-
tizând caracteristic, deci esenţial,
Fiinţa. Prin aceasta, el face parte din
familia celor care caută, fără astâmpăr
şi fără odihnă, bucuria care şi-o
procură teoreticul (Aristotel, Metafi-
zica). Într-adevăr, Eminescu vine, prin
tot ce face şi încearcă, în întâmpinarea
esoterismului marelui Stagirit, adică
modului în care, în Metafizica sa,
Aristotel dădea sensul aflării întru
Fiinţă” (Idem, p. 21). Pentru exempli-
ficare, universitarul ieşean aduce ver-
suri din manuscrisele poetului-cuge-
tător unde sunt variante ale Luceafă-
rului: «În zadar şi flori şi stele/ S-ar
părea că-s trecătoare/ Învelişuri toate 

►
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cele/ Sânt fiinţei ce nu moare» (Ma-
nuscrisul 2275, f. 66, verso). Urmărind
comentariul unor asemenea versuri
aflăm: „Scrise în anii maturităţii crea-
toare, astfel de versuri tinzând spre
forma ideală, dobândită către 1883,
transcend cu vigoare filosofia cea de
obşte kantiano-schopenhaueriano-her-
bartiană spre izvoarele antice, străbă-
tute de ideea Unului, ce se adună
exemplar în metafizica lui Aristotel”
(Idem, p. 21).

După ce subliniază, pentru a
doua oară, contribuţia lui Vasile Ghe-
rasim, din studiul Influenţa lui Scho-
penhauer asupra lui Eminescu (publi-
cat la Cernăuţi, în 1921), precum şi
importanţa analizei făcute de Amita
Bhose (Eminescu şi India, 1978), este
amintit şi meritul lui G. Bogdan-
Duică, cel care evidenţiază raportarea
lui Eminescu la Giordano Bruno.
Numai că, referindu-se la G. Bogdan-
Duică, T. Ghideanu face şi următoarea
observaţie: „Deşi aminteşte «patru
genii» la posibila fundare a Luceafă-
rului, Bogdan-Duică rămâne, şi el ca
şi alţi interpreţi, la frumoasa fisură a
tramei: imposibila adecvare a nemu-
ritorului la muritor sau imposibila fe-
ricire a geniului. Aceasta înseamnă
însă a rămâne doar la poveste şi a nu
urca la filosofia din Luceafărul. Căci,
deşi în creaţia lui Eminescu sunt cu
certitudine prezenţi: şi Zoroastru, şi
Platon, şi Buddha, alături de Bruno, fi-
losofia cea adevărată se desprinde din
rânduri ca acestea: «Da! Chiar  mate-
rialismul, fiind monist, e mai idealist
decât orice pluralism… Nu idealism
şi realism, monism şi pluralism, iată
adevăratele antiteze» (Manuscrisul
2275, p. 90-91)” (Idem, p. 21-22). Ori-
cum, convingerile profesorului Ghi-
deanu sunt profunde: „Este o certitudi-
ne că Eminescu a trecut, ca nimeni
altul în cultura noastră, prin filtrul pro-
priu, impresionanta pluralitate a viziu-
nilor filosofice, de la cei mai vechi şi
până la contemporanii săi, nelăsând
deoparte nimic din ceea ce putea ostoi
setea sa de cunoaştere, nimic din ceea
ce putea deveni fermentul unei gândiri
atotcuprinzătoare” (Idem, p. 22). Mai
departe, fără nici un dubiu, universita-
rul ieşean afirmă: „Opţiunea ontologi-
că a lui Eminescu este monismul.
Dacă am apela la un argument al
analizei simbolice, am putea afirma

fără greşeală că Luceafărul se si-
tuează într-un contur al unităţii fiin-
ţei din care este respins orice plura-
lism şi chiar orice dualitate persană
rău-bine, luminos-întunecat etc…
Singura dualitate care se menţine
este aceea dintre muritor şi nemuri-
tor” (Idem, p. 22).

Mare dreptate are Tudor Ghi-
deanu şi atunci când vorbeşte despre
posibilele influenţe filosofice asupra
lui Eminescu: „Întrebându-ne: ce poa-
te deveni o influenţă filosofică, în ca-
zul lui Eminescu?, trebuie să răspun-
dem că aceasta nu are, sau nu mai are
azi nici o importanţă euristică. Esenţi-
ală este problema cum procedează
Eminescu, în stilul cărei filosofii cu-
getă el? Cu alte cuvinte, rămâne defi-
nitiv desuetă chestiunea: ce şi cât a luat
de la alţii, indiferent cum s-ar numi
aceştia. Pentru că, în sfera creaţiei ge-
niale, nu se ia nimic, ci se încearcă
numai etern umplerea dorului de
Acelaşi (das Selbe), cum a zis Heideg-
ger, pe urmele lui Schelling” (Idem, p.
22). 

Modalitatea de raportare a lui
Eminescu la Aristotel este păstrată şi
atunci când exegetul vorbeşte despre
importanţa filosofiei teoretice, precum
şi atunci când este pusă problema pri-
vind scoaterea filosofiei de sub orice
utilitarism. „Manuscrisul eminescian
2306 (52, 53, 54) răspunde unei exi-
genţe omoloage metafizicii aristote-
lice, în definirea şi în surprinderea
teorecităţii proprii filosofiei. «Filosofia
este aşezarea fiinţei lumii în noţiuni,
spre a căror stabilire judecata nu se
serveşte de altă autoritate decât de-a sa
proprie»” (Idem, p. 23). Şi explicaţia
continuă: „Eminescu gândea în con-
sens cu astfel de configurări ale filo-
sofiei theoretice, a cărei fundamentală
caracteristică este de a sesiza direct
(theoretic) primele principii, distin-
gându-se tranşant, prin aceasta, de fi-
losofia epistemică sau de cea sistema-
tică – ambele revenind domeniului
exoteric. (Anton Dumitriu, Philoso-
phia mirabilis, 1974, p. 67-68)” (Idem,
p. 23).

Un fragment din manuscrisul
2306 este adus ca argument în spriji-
nul ideii că Eminescu pleda pentru
scoaterea filosofiei de sub orice utili-
tarism. „În descrierea amplă pe care o
face Eminescu în manuscrisul 2306,

filosofia este scoasă de sub orice utili-
tarism, de sub orice idoli: «De aceea
orice idee preconcepută trebuie înlătu-
rată mai dinainte. De aceea vom ob-
serva la orice cugetător serios, metodul
genetic. Maxima cutare sau forma cu-
tare nu are pentru el o valoare absolută,
ci el urmând legea fundamentală a
minţii sale, că orice efect trebuie să
aibă o cauză şi orice formă în timpul a
trebuie să fi fost precedată de-o alta în
timpul b, c, d… ş.a.m.d., el caută a
vedea cum s-a născut formă din for-
mă, cugetare din cugetare, maximă
din maximă. Prin urmare filosoful nu
susţine numai simpliciter sau absolute,
ci totdeauna relative…»” (Idem, p. 23-
24).

Tot în manuscrisul 2306
Eminescu discută şi chestiunea privi-
toare la metafizică. „În manuscrisul
2306, Eminescu argumentează că,
până azi metafizica nu există ca «o
ştiinţă bine hotărâtă» şi că «metafizicii
cei mai însemnaţi ai evului nou, Kant
şi Schopenhauer, sânt uniţi în părerea
că creierul omului nu e făcut pentru
cestiuni metafizice. Ea nu va ieşi
niciodată din stadiul încercării şi ase-
menea pietrei filosofale, ea va da naş-
tere la teorii roditoare pe alte terenuri,
nu pe acela al metafizicei chiar»”
(Idem, p. 24).

Ca şi concluzie a acestui
prim capitol al cărţii sale, Tudor
Ghideanu adaugă: „Monismul filo-
sofic eminescian a urcat spre un te-
ritoriu al explicaţiei care nu este,
desigur, al metafizicii implicite din
Rugăciunea unui dac, Scrisoarea
I, Glossă, Eu nu cred nici în Ie-
hova, metafizică subordonată, ca de
altfel întreaga cugetare indiană,
unui monism al indeterminării
(nici fiinţă, nici nefiinţă)… O astfel
de opţiune metafizică ni-l relevă pe
Eminescu în aria cugetării euro-
pene, de sorginte raţionalist-greacă,
dominată de roditoarea idee a Cos-
mosului şi Logosului. Ontologia lui
ne va revela noi şi profunde ele-
mente ale ceea ce am numit monis-
mul determinării pozitive a «fiinţei
lumii» şi a transcendentului” (Idem,
p. 25). Ideea este că monismul emi-
nescian este unul al determinării po-
zitive, este un monism al fiinţei.

Ştefan MUNTEANU

Tudor Ghideanu despre filosofia lui Eminescu (II) 
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Gheorghe Neagu – un profesor în era ticăloşilor
Gheorghe Neagu - un fel de

Don Quijote moldav, parazitat de un
Oblomov excesiv esenţializat de foa-
me şi lene până la os, baletează, azi,
prin codrii Bacăului (care de fapt nu
mai există decât în poze făcute la
minut în sepia acum 100 de ani, şi în
imaginarul afectiv al câtorva poeţi şi
artişti neguroşi…). Poartă, ziua, spre
orele prânzului, câteva reviste literare
sub braţ, în care înveleşte, probabil, şi
un cuţit de tăiat filele publicaţiilor din
bucătăria lui Ştefan Petică, dublul
multora dintre noi, pentru vreun ospăt
„pe nepregătite” cu cine-ştie-cine.

Gheorghe Neagu – ochi al-
baştri inutil alunecoși, plete în vânt –
călătoreşte, noaptea, prin deşerturile
selenare ale Bacăului, pe coşmaderii
crescuţi cu anghinare şi orez cu lapte
împrumutaţi de la Iovian, mai călare,
mai pe jos, cu Istoria literaturii ro-
mâne de la origini până în prezent a
lui Călinescu drept pavăză împotriva
valului uriaş de mediocritate care cu-
treieră lumea. Mi-l închipui ospătân-
du-se regeşte din istoria divinului critic
şi contemplând cutremurat, aproape
de calea ferată, hălcile însângerate ale
unor îngeri loviţi de tren ori destrămaţi
de frig şi indiferenţă. 

În tinereţe a fost un risipitor
de frumuseţi de-o clipă, de cărți puse
pe lista neagră de nişte autorităţi ace-
fale, de prietenie fără de rest, dar şi un
păgubos, care a dat la schimb pe mai
nimic iluzii, promisiuni, speranţe, ide-
ea că paradisul poate fi, în montruoasa
colonie penitenciară ceauşistă, chiar
aici, în Bucureştii Mici ori pe Strada
Mare a Bacăului…

A întreţinut în mulţi, tineri şi
maturi, credinţa că ţara asta trebuie
refăcută în hotarele Daciei Fericite,
mitice, imaginate de Eminescu şi
Sadoveanu. Dorul de Basarabia sub
sceptrul muşatin l-a înteţit în mulţi oa-
meni, mai ales după ce un poet, Cezar
Ivănescu, publicase poemele însân-
gerate despre o Moldovă tragică, mai
degrabă ireală. Chiar şi când s-a zvo-
nit/ (s-a dovedit?), după anii 90, că po-
etul dorului de Moldova era în solda
Securitătii iar elegiile sale hrăneau
ambiţii imperiale irealizabile, şi, prin
urmare, s-a ales praful de acest vis,
profesorul Neagu nu l-a abandonat. A
dorit însă ca discipolii săi să caute, ca

ucenicii lui Deceneu din romanul sa-
dovenian, Creanga de aur, o cale către
adevărul adevărat prin care să accea-
dă la lumea rarefiată a mai marilor
minţii şi să decidă ei înşişi ce este de
făcut pentru a transpune în realitate
„acest vis – copil al suferinţii”… Nu
ştiu câţi i-au urmat îndemnul. Nu ştiu
în câţi tineri himerele astea, toxice
unele, au fructificat.      

Gheorghe Neagu, sau Prinţul
– cum îi spuneau cu admiratie, dar și
vag conspirativ colegii de facultate, în-
cepuse să capete vizibilitate din mo-
mentul în care s-a aflat în Bacău că e
profesor şi că suceşte minţile elevilor
cu fel de fel de îndrăzneli frumoase,
dătătoare de vertij, „cu voie de la poli-
ţie”, cum şuşoteau, invidioase, gurile
rele… despre adevăratele valori ţinute
sub cheie de autorităţi, despre Româ-
nia Mare care devenise mică şi tot mai
roşie, tot mai speriată şi paranoică,
despre libertăţile pierdute care ar trebui
recâştigate, despre Basarabia furată…
Erau îndrăzneli de ins aparent incon-
ştient de pericolele la care se expunea,
erau manifestări de Gică Contra ino-
fensive, de fapt, pentru autorităţi, care,
pentru că le tolerau, sperau să-şi mai
umanizeze faţa. Pentru unii aceste in-
solenţe ale lui Neagu sau erau pro-
vocări, bine instrumentate securistic,
mascate sub o umbră de normalitate
anormală, menite a prinde în mrejele
unor false libertăţi pe puţinii care,
creduli şi sincer înflăcăraţi, îşi dădeau
drumul la gură, pentru ca, după aceea,
să dispară din peisaj, să se îmbolnă-
vească brusc, să aibă nu ştiu ce acci-
dent... Nu ştiu şi nici nu vreu să mă
gândesc...

Unii au zis că profesorul Nea-
gu strică minţile adolescenţilor cu tot
felul de poveşti, atunci de necrezut, dar
„frumoase”, pseudo-teorii despre un
viitor umanist înalt, despre un fel de
Republică platoniciană în care să con-
ducă oamenii spiritului, nu troglodiţii
acefali. De fapt, s-a descoperit că le in-
jecta, prin mesaje subliminale, dragos-
tea de carte, de poezie, de adevăr, de
stele. Făcea acest lucru când învăţăceii
erau fără apărare, când abia deschi-
deau ochiul lăuntric ca să vadă şi să
înţeleagă, când încă nu aveau anticor-
pii necesari rezistenţei faţă de încercă-
rile de tot felul la care îi va supune o

realitate barbar-asiatică, o realitate de
spital psihiatric. Când imaginaţia dă
repede în clocot, între 12 şi 18 ani,
contactul cu adevărata realitate ţinută
sub lacăte, poate sălbătici spiritul tânăr.
Pervertită, vopsită ţipător, demonizată,
dar realitate, nu butaforie cu cusăturile
rău mascate, alta decât aceea fabricată
în sinistrele laboratoare ale puterii din
era ticăloşilor, poate sălbătici spiritul
tânăr. Îi poate subrezi pentru totdeauna
reprezentările despre om şi lume. 

Trezirea din beţia totalitară
era mai rea, dar era necesară şi cumva
tămăduitoare. Era de preferat durerea
trezirii, decât vieţuirea prin anesteziere
continuă cu otrăvurile contrafăcute ale
unei ideologii falimentare, anesteziere
fără consimţământ, făcută de brute
mancurtizate cărora li s-a spălat creie-
rul. Fiindcă Realitatea-surogat, prost
fabricată, strivea adevărata realitate,
devenise un coşmar istovitor şi ame-
ninţa să-i ia pentru totdeauna locul. 

De fapt, cum stă scris în pro-
cesele verbale păstrate în Arhivele Ti-
căloşiilor Naţionale, profesorul Nea-
gu le „iradia” minţile, corectându-le,
cumva, personalitatea în formare, le
tampona viitorul cu un fel de „uraniu”
cărturăresc, îmbunătăţit adesea cu un
umor subţire sau cu muşcătura sarcas-
tic-amară. Pentru învăţăcei, grija de vi-
itor se estompa. Se aruncau, unii dintre
ei, în jocuri periculoase, iresponsabile,
spre disperarea părinţilor indiferent că
erau şcoliţi sau nu, yesmeni sau cârti-
tori împotriva exceselor puterii ceau-
şiste.  

Ceea ce nu s-a prea văzut, nu
s-a prea ştiut, ori a fost cu grijă trecut
sub tăcere, a fost numărul mare de
tineri lipsiţi de anticorpii necesari su-
pravieţuirii în hidoasa lume comunis-
tă, tineri care au căzut pradă uşoară
unui discurs naţionalist găunos, din
care nici acum, după 30 de ani de la
prăbuşirea dictaturii lui Ceauşescu, nu
se pot trezi, nu se pot dumiri de ce
lumea nu a fost niciodată, în esenţa ei,
aşa cum au visat-o ei, sau cum li s-a
ordonat să viseze, de ce au fost victime
ale mancurtizării, de ce au schingiuit,
au lovit, au murdărit, din convingere!,

►

Bacăul real și
Bacăul artiștilor

https://biblioteca-digitala.ro



Cadran cultural

11

O
ct

om
br

ie
 2

01
9

vise, speranţe curate, în numele unor
false adevăruri, ale unor ambiţii de
putere diabolice. Alţi tineri au devenit
yesmenii de azi care îşi vând votul
pentru un cârnat usturoiat, şi în acelaşi
timp, părinţii generaţiei macdonali-
zate, a generaţiei copy-paste. Sau căp-
şunarii raiului capitalist, care ne vizi-
tează de Crăciun şi de Paşti, sângerând
lăuntric, înstrăinaţi.

Când povesteşte despre anii
aceia, dă de înţeles că ar fi fost totuşi
cuminţit „tovărăşeşte”. E greu de ştiut
ce înţelege el prin asta. În zilele terorii
din decembrie-ianuarie 1989-1990 a
simţit că se rupe în el ceva esenţial. Nu
realitatea ţinută aproape 50 de ani sub
lacăte şi drugi a ţâşnit de sub şenilele
taburilor care-i striveau pe cei care au
strigat de s-au cutremurat cerul şi
pământul că: „Vom muri şi vom fi li-
beri!”, ci o alta, în care el nu se regăsea
în niciun fel… Se simţea înşelat pro-
fund şi iremediabil. 

Îi place să afirme că s-a luptat
cu morile de vânt ale vremii, cu rino-
cerii culturali, cu politrucii coprofagi,
cu monştrii ieşiti puhoi din somnul ra-
ţiunii naţiunii! Poate aşa a fost. Dove-
zile sunt însă palide de tot, se îneacă
într-o anecdotică de cârciumă mărgi-
naşă. „Pe ce te bazezi, când spui că aşa
şi pe dincolo? Pe ce te bazezi, tu-ţi adi-
neaurea mă-tii!?”. Susţine că a suferit
în anii ceauşismului agresiv şi mega-
loman. A avut de tras pentru unele
păreri exprimate public, în sensul că
cei vizaţi i-au întors spatele sau i-au
răspuns cu aceeaşi monedă sau mai
rău. Când a suferit şi din pricina a ce a
suferit?, era întrebat. Cine-i de vină că
avea gura slobodă, că bătea câmpii cu
graţie pentru te miri ce, că rânjea sa-
tisfăcut când săgeţile lui îşi atingeau
ţinta? Că era ahtiat după succesul in-
stantaneu, după aplauzele grele a ca-
naliei de uliţi? Că a cultivat mereu
despre sine imaginea de rebel alintat
de cucoane, de virtual prăpăstios prinţ
macedonschian, uşor trişor, mai mult
mitoman, cu fire de poet ratat, de critic
acerb al politicianismului agramat, de
om doborât de plictisitoarea corvoadă
de a scrie ceva pe hârtie, de orator nar-
cisiac, dar necredibil, în fine,  un his-
trion… care şi-a cam jucat şansele la
un fel de ruletă rusească…

A întreţinut, uneori dincolo de
marginea suportabilului, ideea că Lei-
bniz nu avea dreptate când afirma că
lumea asta, adică lumea cancerizată
de ceauşismul ignobil, este cea mai
bună din toate lumile posibile. Ca eroii
camilpetrescieni!...Că trebuie doar să
nu-i aparţii acestei lumi decât statistic,
ca un număr oarecare, niciodată cu su-
fletul și spiritul, să fii mereu în afara
ei, să te abstragi cu totul din ea și să-ţi
locuieşti propria ta lume, hrănită zilnic
cu libertate…

Astăzi pare un ins anacronic,
obosit, captiv al unui vis straniu/ ne-
sănătos ce ni-l lăsară din bătrâni/ Pă-
rinţii din părinţi, de măreţie tristă şi
inutilă. E un vis hrănit de un patriotism
de secol XIX avântat, clocotitor, he-
liadesc, dar cam teatral, cu oarecari
rădăcini în plânsul încrâncenat, mesia-
nic, răzbunător al Doineieminesciene.
Uneori, când vorbea despre Basarabia,
de România Mare, de Dacia mitică a
lui Eminescu, părea că regretă că nu
avea darul unui Octavian Goga de a
se rosti profetic, de a fi cântăreţul pă-
timirii noastreal unui neam fără noroc
în istorie… Avem un vis neîmplinit, /
Copil al suferinţii, / De jalea lui ne-au
răposat/ Şi moşii, şi părinţii… Dis-
cursul său inflamat adesea, intolerant,
funest, (şi din această cauză necredi-
bil!), nu putea ascunde un resentiment
aproape visceral, nu ştiu cât de sincer
şi cât de jucat, împotriva unui presupus
răucare macină substanţa vitală a nea-
mului românesc, rău venit din afara
noastră, dinspre străinii demonizaţi…
Dar astea sunt elemente dintr-un dis-
curs politic nesigur şi impur, extremist,
anarhic, de tristă faimă, care a însân-
gerat veacul trecut... Profesorul Gheor-
ghe Neagu e, probabil, şi prizonierul
unor lecturi pe apucate, pe sub mână,
inflamate, din cărţile anarhiştilor. E
captivul propriilor lui neputinţe de a se
rosti vaticinar în piaţa publică, de a nu
fi putut fi un lider de tip byronian, nici
înainte de 1989, nici în zilele Crăciu-
nului fabulos şi însângerat, când cei ti-
neri au strigat de s-au zguduit cerurile
şi părea că mămăliga românească a
explodat!: „Vom muri şi vom fi li-
beri!”. 

Când i s-a ivit, în sfârşit, pri-
lejul de a fi lider măcar local al „revo-
luţiei”, în zilele tulburi de nebună

speranţă şi de cruntă dezamăgire ale
lui ’89, s-a speriat de rolul asumat pen-
tru câteva zile şi a clacat… În noua
lume visătorii nu aveau ce căuta. N-a
fost pe val nici după aceea în anii ca-
pitalismullui sălbatic… Nu era făcut
să fie un caragialian Coriolan Drăgă-
nescu! A realizat repede că era impli-
cat într-o farsă politică grotescă, sânge-
roasă, dementă, de prost gust şi foarte
toxică. N-a putut să sesizeze, atunci,
nicio fărâmă de curs istoric benefic
pentru un popor prostit aproape 45 de
ani de o ideologie antiumanistă. S-a
retras sau s-a lăsat marginalizat din di-
verse motive, probabil omeneşti, de
strictă supravieţuire… 

Nu ştiu ce credea el despre
Don Quijote, despre Ilie Moromete,
(romanul lui Preda l-a dezamăgit, se
pare); ceea ce ştiu e că are din amândoi
câte ceva, aşa cum fiecare din noi are,
într-o măsură mai mare sau mai mică,
fie la nivel declarativ, fie îngropat în
AND-ul lui. Asta l-a şi salvat din multe
momente dificile în care singur s-a
băgat, dar tot combinaţia asta i-a redus
lumea doar la câteva plimbări pe săp-
tămână pe câteva străzi fără istorie.

Şi în tinereţe, şi acum, s-a ma-
nifestat ca un tip oral, uşor cabotin.
Teatralismul lui, oricât de studiat aca-
să, era excesiv şi nu convingea spiritul
atent la nuanţe şi subînţelesuri. Adesea
zeflemitor, căuta gâlceava. Glumele
sau insolenţele lui produceau ilaritate
dar şi jigneau. Cred că el nu realiza că
devine de nesuferit din pricina asta şi
că prieteni încercaţi îl ocoleau. 

Mi-ar plăcea să afirm că vie-
ţuia socratic cât a profesat în Bucureş-
tii mici / respectiv Buhussy City, dar
ştiu că aş exagera cumva. Printr-o
maieutică mai mult ţărănească decât
socratică, voia să trezească în tineri
dorinţa de a ajunge la cunoaşterea
adevărului, binelui, frumosului. Am
spus că s-a ilustrat mai mult oral,
având, cred, aversiune faţă de scris.
Probabil că s-a tipărit pe sine însuşi
în ediţii limitate în  minţile şi sufle-
tele învăţăceilor.

Gheorghe Neagu – o promi-
siune irealizabilă, amintind vag de al-
batrosul baudelairian ivit într-o lume
care nu-l merită. 

Ion Tudor IOVIAN
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Dimitrie Goga - 125

►

N. 27 octombrie 1894, în
Bacău - m. 30 ianuarie 1970, la
Bucureşti. Scriitor, profesor, in-
spector. Fiul agricultorilor Elena şi
Ioan Goga. Copilăreşte în oraşul
natal, începându-şi studiile la Şcoa-
la Primară de Băieţi Nr. 2 (azi, „Al.
I. Cuza“), unde îl are ca învăţător pe
Ariton Sava. Continuă la liceul din
localitate, dar în urma unui conflict
cu profesorul de matematică rămâ-
ne repetent în clasa a II-a liceală,
fiind silit să dea admitere la Şcoala
Normală de Învăţători „Vasile Lu-
pu“ din Iaşi, unde intră prin con-
curs, în 1909. Peste trei ani se
transferă la Şcoala Normală din
Turnu-Severin, după absolvire re-
venind în judeţul de baştină, fiind
scurtă vreme învăţător la Şcoala
Helegiu-Deleni. Reîntors în Turnu-
Severin, este pentru o perioadă în-
văţător la şcoala pe care tocmai o
absolvise, activitatea la catedră fiind
întreruptă în 1916, când e încorpo-
rat în Regimentul 27 Infanterie Ba-
cău. Alături de camarazii de armă
luptă pe fronturile din Transilvania
şi Moldova, fiind rănit, decorat de
mai multe ori pentru actele de vite-
jie şi avansat la gradul de locotenent
în rezervă. În 1920 se reintegrează
în învăţământ, mai întâi la Şcoala
Primară de Stat din Cluj şi, apoi, la
Şcoala de Aplicaţie din aceeaşi lo-
calitate. Îşi completează studiile la
Universitatea din Cluj, urmând pe-
dagogia, după obţinerea licenţei, în
1924, fiind numit director al Şcolii
Normale din Cluj. În această cali-
tate, în 1929 întreprinde o călătorie
de studiu la câteva şcoli primare şi
secundare din Paris, experienţa va-
lorificând-o apoi în propria unitate
de învăţământ. Începe să publice în
presa pedagogică – Făclia, Gazeta
învăţământului, La nuova scuola
italiana, Satul şi Şcoala, Şcoala şi

viaţa ş.a. –, pe aceasta din urmă
conducând-o, împreună cu C. Ien-
cica, în perioada 1931-1940. În ace-
laşi tandem, căruia i se adaugă une-
ori Ana Iencica, Gheorghe Aniţei
ori Ion Borca, publică mai multe
manuale şcolare pentru ciclul pri-
mar, între care amintim doar Carte
de citire pentru clasa a II-a prima-
ră (1927), Gramatică şi compu-
nere pentru clasa a III-a (1931),
Citire pentru clasa a IV-a (1951),
Limba română pentru clasele a
III-a şi a IV-a (1957). La acestea se
adaugă micromonografia Pedago-
gul Vasile Gr. Borgovan (Cluj,
1935) şi volumele de proză Poveşti
(Întreprinderile de Editură, Bucu-
reşti, 1946), Povestea vulpei (1953),
Povestea purcelului (1954), Poves-
tea motanului (1954), Povestea lu-
pului (1954), Domnul Florilor şi al
Pământului (1967) şi La revedere,
copiii mei! (1972), apărute sub
egida Editurii Tineretului din Bucu-
reşti, care în 1951 îi acordase Pre-
miul al III-lea la Concursul literar
dedicat tinerilor. Urmare a Diktatu-
lui de la Viena, părăseşte Ardealul
ocupat şi se retrage în Capitală, ac-
tivând ca profesor la Şcoala Comer-
cială „N. Creţulescu“, apoi ca in-
spector general în cadrul Ministeru-
lui Învăţământului. La împlinirea

unui sfert de veac dedicat şcolii, în
1944 i se conferă, prin ordin regal,
semnul onorific „Răsplata Muncii
pentru 25 de ani în serviciul Statu-
lui“. Rămâne în Bucureşti şi după
cea de-a doua conflagraţie mondi-
ală, fiind profesor la Şcoala Peda-
gogică de Educatoare, director în
Ministerul Educaţiei, inspector ge-
neral-şef în regiunile Alba Iulia,
Cluj şi Sibiu. În 1966 reia legătura
cu Şcoala „Al. I. Cuza“, căreia îi
donează câteva cărţi, iar un an mai
târziu e omagiat de Muzeul Peda-
gogic din Bucureşti, la împlinirea
a patru decenii dedicate învăţă-
mântului românesc. În ultimii ani
de viaţă a condus Cenaclul Literar
„Mihail Sadoveanu“ al Muzeului
Pedagogic bucureştean, lăsând în
sertare mai multe manuscrise de
interes pedagogic, dar şi romanul
Învăţătorul din Corneşti, piesa de
teatru pentru copii Ce vor jucă-
riile?, jurnalul de pe frontul anilor
1916-1917, o bogată corespon-
denţă. Povestirile Întâmplări din
clasă şi Minunile grădinii au fost
incluse de Tudora Pitilă şi Cleo-
patra Mihăilescu în culegerea de
texte Educaţie civică (Editura
Aramis, Bucureşti, 2003), iar
fragmente din povestirea Vacanţa
mare şi din Jurnalul de front au
văzut lumina tiparului, sub îngri-
jirea lui Eugen Budău, în revistele
Fântâna Blanduziei, respectiv,
Ateneu. În prezentarea aceluiaşi
critic şi istoric literar, amintirile
de pe front au fost reluate în Al-
manahul „Veteranul de război“
- Bacău 590 (Bacău, 1998). În
această avalanşă de subcultură
editorială, cărţile profesorului
emerit băcăuan merită a fi repu-
blicate şi redate, astfel, cititori-
lor. 
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N. 6 septembrie 1929, în Bucu-
reşti - m. 23 ianuarie 1993, la Bacău. As-
tronom.Fiul lui Ion Alexescu, funcţionar
public, şi al Elenei. Între 1936 şi 1940 a
urmat şcoala elementară, iar între 1940 şi
1948 - cursurile Liceului „Dimitrie Can-
temir“ din Capitală. După o scurtă între-
rupere, în perioada 1950-1955 este stu-
dent al Facultăţii de Matematică şi Fizică
din cadrul Universităţii Bucureşti. Pasio-
nat de astronomie încă din primii ani de
liceu, în 1950 a fost încadrat la Observa-
torul Astronomic Popular din Bucureşti,
care tocmai se inaugurase, unde a benefi-
ciat un timp de îndrumarea unor specia-
lişti reputaţi, precum acad. George Deme-
trescu, dr. Călin Popovici, dr. Constantin
Drâmbă şi dr. Aurel Ianovache. Începând
din 1953 dirijează de facto destinele aces-
tei instituţii, al cărei director va fi în peri-
oada 1957-1968. Din 1968 a trecut în
Consiliul Culturii, unde a lucrat până la
sfârşitul anului 1975, perioadă în care s-a
ocupat de reţeaua de universităţi cultural-
ştiinţifice din ţară şi a condus lucrările de
realizare a complexelor astronomice de la
Baia Mare şi Constanţa, iar mai târziu, în
calitate de expert, şi a celor de la Suceava
şi Bacău. A răspuns, de asemenea, de edi-
ficarea punctelor astronomice de la Râm-
nicu Vâlcea (1970) şi Slatina (1978), la
primul executând singur partea optică şi
proiectul mecanic pentru telescopul de
265 mm. Între 1975 şi 1979 a revenit la
Observatorul Popular din Bucureşti, de
unde s-a transferat la Muzeul Judeţean
Bacău, în cadrul căruia a condus secţia de
astronomie, a înfiinţat Observatorul As-
tronomic şi Planetariul. Cu unele întreru-
peri datorate multiplelor sale activităţi
profesionale, a desfăşurat o variată activi-
tate ştiinţifică şi de popularizare a astro-
nomiei. Astfel, continuând pe un plan
superior observaţiile efectuate încă din
1945 asupra petelor solare, s-a ocupat de
statistica acestor fenomene între 1950 şi
1968, apoi din 1978 până în 1992. A efec-
tuat, totodată, observaţii sistematice asu-
pra planetelor şi a Lunii, elaborând în
1953 un planisfer al detaliilor observate
pe planeta Mercur, primul de acest gen
din ţară. Pentru calitatea observaţiilor sale
asupra fenomenelor de pe planetele Marte
şi Jupiter, în 1974 a fost distins cu medalia
„Henry Rey“ şi cu titlul de laureat al
Societăţii Astronomice a Franţei, fiind al
doilea român - după astronomul Constan-
tin Pârvulescu - distins de această socie-
tate de notorietate mondială. Participant
cu începere din 1960 la lucrările acesteia,
a devenit membru al forului ştiinţific fran-
cez, iar din 1962 şi membru al Comisiei
de Suprafeţe Planetare a Societăţii. Din
1975 s-a numărat printre membrii Asoci-

aţiei Observatorilor de Lună şi Planete din
S.U.A., iar din 1987, ca urmare a rezulta-
telor deosebite obţinute în observaţiile
planetare - în special asupra lui Marte -
din 1956, 1958, 1963, 1965, 1973 şi 1986,
a fost cooptat între membrii Societăţii Bri-
tanice de  Astronomie. Concomitent cu
aceste recunoaşteri, lucrările sale i-au fost
publicate in extenso ori au fost incluse şi
citate în repetate rânduri în publicaţii de
specialitate din ţară şi din URSS, Franţa,
RFG, Japonia, SUA. Pe lângă cele trei fo-
ruri în care a activat, s-a bucurat de ase-
menea şi de calitatea de membru cores-
pondent la The American Sunspot Pro-
gram, Groupement International des Ob-
servateurs des Surfaces Plančtaires şi The
Imperial Astronomical Associations of
Japan. În afară de lucrările observaţionale
propriu-zise, s-a mai ocupat de realizarea
unor instrumente şi instalaţii, în 1963
construind primul coronograf din ţară şi
prima staţie de observaţii solare de la Ob-
servatorul Astronomic Popular Bucureşti.
Tot el a şlefuit optica telescopului de 26
cm de la Râmnicu Vâlcea şi a dirijat re-
alizarea mecanicii şi definitivarea telesco-
pului de 450 mm de la acelaşi observator,
unul din cele mai mari din ţară. În regim
propriu şi-a construit mici lunete (1944-
1950), un telescop de 100 mm (1953),
altul de 265 mm (1969), precum şi două
instrumente cu optică Zeiss şi Meade, de
150 mm (1973) şi 200 mm (1988). Printre
izbânzile sale în materie de observaţii
amintim descoperirea şi efectuarea prime-
lor observaţii din lume asupra unei mari
perturbaţii declanşate pe planeta Jupiter în
octombrie 1952; planisferul planetei Mer-
cur (1953); urmărirea sistematică a marii
furtuni de praf din atmosfera planetei
Marte din august-octombrie 1956, con-
testată iniţial de astronomi de renume din
străinătate, dar acceptată apoi în faţa  pro-
belor indubitabile; elaborarea primului
atlas fotografic al emisferei vizibile de pe
Pământ a Lunii, pe baza clişeelor efectu-
tate între 1963 şi 1979, prima lucrare de
acest gen executată în ţară (1979) ş.a. Ac-
tivitatea de popularizare a ştiinţelor despre
Universul astral a reprezentat un alt do-
meniu forte, în care a desfăşutat nume-
roase acţiuni, de la conferinţe şi cursuri de
astronomie populară şi până la elaborarea
şi publicarea de cărţi şi broşuri. Începând
din 1950 a ţinut, astfel, peste 5600 de
conferinţe, expuneri, intervenţii la simpo-
zioane şi mese rotunde, lecţii în cadrul a
mai mult de 80 de cursuri de astronomie
populară, emisiuni la radio şi televiziune
etc. În acelaşi interval, a publicat în presă,
la posturile de Radio Bucureşti şi Iaşi, la
Televiziunea Română circa 500 de arti-
cole consacrate unor variate probleme şi

fenomene cosmice, iar ca instructor ex-
pert al Centrului de Perfecţionare a Ca-
drelor din CCES a realizat cea mai mare
expoziţie astronomică din ţară la Planeta-
riul din Bacău, tot aici punând în aplicare
cel mai bogat repertoriu de spectacole de
planetariu din România, care cuprinde 16
teme structurate sub forma unui veritabil
curs de astronomie populară. Expoziţii cu
acelaşi profil a realizat, în anii 1953, 1955,
1966-1967, la Observatorul Astronomic
Popular Bucureşti, tot lui datorându-i-se
proiectul pentru expoziţia astronomică de
la Cluj. Consilier ştiinţific la 23 de filme
documentare de popularizare a ştiinţei,
între 1960 şi 1989, dintre care 15 realizate
de regizorul Ion Bostan la Studioul „Al.
Sahia“, a fost un apreciat colaborator al
prestigioaselor publicaţii l’Astronomie
(Franţa), Bulletin VAGO şi Telesko-
postroennie (URSS), Revista Muzeelor,
Analele ştiinţifice ale Universităţii „Al.I.
Cuza“ Iaşi, Naturaş.a. În afara numeroa-
selor articole a publicat volumele şi pla-
chetele De la Soare la Pluton (Editura
Tineretului, 1955), Fenomene cereşti
neobişnuite (Consiliul Aşezămintelor
Culturale, 1956), Să facem observaţii as-
tronomice (Editura Tineretului, 1957),
Stele căzătoare (Consiliul Aşezămintelor
Culturale, 1957), Luna, satelitul Pă-
mântului şi Pământul, planeta noas-
tră (CRCCS, 1958), Cerul şi pămân-
tul şi Soarele şi viaţa (1959), Aşa s-a
prevăzut, aşa s-a petrecut (cu Al. Gîr-
neaţă, 1961), Familia Soarelui (1962),
Calea Lactee (1964, tradusă în limbile
maghiară şi sârbă), Cu mijloace simple,
observaţii astronomice (cu V. Nadolschi)
- toate la Editura Ştiinţifică, Harta cerului
(1967), La izvoarele astronomiei (cu M.
Macavescu, 1968), Atenţiune, vorbeşte
Luna! (cu M. Macavescu, 1970) - toate
la Editura Enciclopedică Română, Din
tainele Cosmosului (CJCES Gorj, 1971),
Cerul, o carte pentru toţi (Editura Alba-
tros, 1974), Astronautica XX (CJCES
Suceava, 1978), De la Pământ la stele
(Editura Ion Creangă, 1983), Laboratorul
astrofizicianului amator (Editura Alba-
tros, 1986) şi Invitaţie la planetariu (Edi-
tura Ion Creangă, 1989). La acestea se
adaugă montajul audio-vizual Omul şi
Universul, cu bandă şi 168 de diapozi-
tive, realizat de CSCA şi Studioul Ani-
mafilm, precum şi manuscrise ştiinţi-
fice pentru 17 lucrări de cercetare, ela-
borate în perioada 1956-1988, care îşi
aşteaptă valorificarea. În semn de oma-
giu, asteroidul cu numărul 263516,
aflat în centura principală dintre Marte
și Jupiter, îi poartă, din  iunie 2011, nu-
mele.

►

Matei Alexescu - 90
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Mariana Velisar-Codrescu - 80
N. 2 septembrie 1939, în satul

Fundeni, comuna Secuieni, județul Ba-
cău. Profesoară, prozatoare, memoria-
listă. Este al zecelea copil dintre cei
doisprezece ai Mariei (n. Banu), „fiica
unei familii de răzeși cu pământ nu prea
mult“, și ai lui Constantin, fiul clucerului
Dumitrache Velisar, „proprietăraș din
Bacău“. Fiind descendent al Saftei Iu-
rașcu, soră cu Raluca Eminovici, mama
Poetului, tatăl le-a povestit încă de mici
despre legătura sa de rudenie cu acesta,
dar, cu o extremă modestie, greu de
înțeles, abia târziu memorialista de azi a
lăsat să răsune în presa locală și la Ipotești
faptul că în orașul lui Alecsandri și Baco-
via trăiesc urmași ai marelui Eminescu.
Cunoscutul eminescolog Augustin Z. N.
Pop, iar mai apoi Ion Roșu, după G.
Călinescu, au luat însă în considerare
prezența surorilor Iurașcu și a nepoatei
acestora, Xenia Velisar, de la Mănăstirea
Agafton, încât intersecția familiilor Velisar
și Iurașcu este deja o certitudine de istorie
literară și un semn de noblețe peste timp.
Deși dezmoștenit pentru un păcat al
tinereții, tatăl a știut să-și drămuiască bine
avutul, purtându-și cei zece copii rămași
în viață prin școli, astfel că toți au ajuns
intelectuali cu notorietate și faimă în zonă
(învățători, profesori, juriști, contabili).
Maria, cum a fost înscrisă în actele Stării
Civile din Secuieni, se născuse, de fapt,
chiar la început de septembrie, cu o zi mai
înainte de data consemnată, dar acest as-
pect n-a constituit un impediment în par-
cursul său școlar și nici mai târziu. A
copilărit în satul natal și a urmat clasele
Școlii Primare din Fundeni (1946-1950),
cu învățătorii V. Luncanu și Dorina Bălă-
iță, care i-au remarcat energia și înclina-
țiile pentru lectură, dar și aptitudinile
artistice, așa încât manifestările de pe
scena școlii ori de la serbările publice mai
fiind amintite și acum. Chiar dacă obți-
nuse rezultate foarte bune la învățătură,
tatăl plănuise să o oprească un an acasă,
dându-i în grijă vacile, însă, cu prețul sin-
gurei bătăi încasate de la acesta, le-a lăsat
să pască slobode și a fugit în satul vecin,
începând cursurile clasei a V-a la Școala
de 7 ani din Berbinceni (1950-1953). Ne-
ferindu-se de treburile gospodăriei, s-a
revanșat din plin pentru acceptul de a-și
continua studiile, absolvind cursurile gim-
naziale cu premiul I și făcându-i mândri
atât pe părinți, cât și pe Gheorghe Banu și
Vasile Grosu, care i-au fost dascăli. De-
prinzând lecțiile încă din clasă, a putut să
dea o mână de ajutor acasă, dar și să-și
facă timp pentru lectură, patimă deprinsă
încă din clasa a II-a, când a primit în dar

romanul „Cuore“ de de Edmondo De
Amicis. Descoperindu-i în biblioteca
școlii pe Creangă, Eminescu, Slavici și
Sadoveanu, le-a parcurs cu nesaț creațiile,
însă un accident nefericit al tatălui i-a răpit,
pentru un an, nu numai bucuria cititului,
ci și șansa de a se înscrie, fără examen, la
un liceu. Devenind un fel de „șef de
fermă“ la 13 ani, a dus greul gospodăriei
cu stoicism, nerenunțând la dorința de a
da admitere (Desculță merg, numai să
învăț!) și reușind, în 1954, să se numere
printre elevele Liceului Mixt Nr. 2 din
Bacău (azi, Colegiul Național „Vasile
Alecsandri“). Pe parcursul celor trei ani a
descoperit noi autori și marea literatură
clasică rusă (Tolstoi, Turgheniev, Cehov,
Dostoievski), a început să scrie poezie și,
cu ajutorul dirigintei, Sonia Vlad, a vizitat
obiectivele reprezentative ale Capitalei.
Cum, între timp, cotele și dările au
împovărat destul familia, îndemnată de
frați a decis ca, după absolvire și obținerea
diplomei de maturitate, să solicite Inspec-
toratului Școlar un post de suplinitor. L-a
dobândit la Școala Rădeni, unde, în 1957,
la 18 ani, a devenit cea mai tânără pro-
fesoară de limba și literatura română.
Renunțând la visul de a ajunge actriță, în
vara anului 1959 s-a îndreptat către Iași,
dând examen și reușind să fie admisă la
Facultatea de Filologie a Universității „Al.
I. Cuza“ (1959-1964), unde i-a avut pro-
fesori, între alții, pe Constantin Ciopraga,
Alexandru Dima, Mihai Drăgan, Dumi-
tru Gafițeanu, Alexandru Husar, Liviu
Leonte, Elvira Sorohan. Ca studentă a fost
la fel de silitoare, lecturile și înzestrarea
personală permițându-i să facă rodnice in-
cursiuni nu numai în proza contempora-
nă, ci și la sălile de spectacole, fascinată
îndeosebi de teatru și de operă. Muncind
în vacanțe ca funcționar, a ușurat mult
efortul părinților, care între timp, prin în-
scrierea forțată în C.A.P., rămăseseră fără
pământ și animale. Și-a luat licența cu o
lucrare despre Eugen Barbu - prozato-
rul, foarte bine apreciată de comisie, no-
tele mari permițându-i să aleagă, la
repartiție, Școala Medie Mixtă din Adjud,
devenită din 1965 Liceul de Cultură

Generală (azi, Liceul Teoretic „Emil
Botta“). Încă din primul an a avut șansa
să lucreze cu elevi excepționali, toți cei
înscriși în clasa a IX-a A absolvind cu
medii mari și devenind studenți, la fel ca
și o bună parte dintre liceenii de la a IX-a
E, în frunte cu Viorica Păuș, în prezent
decan al Facultății de Jurnalism a Univer-
sității București. În cadrul acesteia a urmat
și ea un curs de literatură universală, fa-
miliarizându-se cu literatura sud-ameri-
cană, curentele literare și cu valoroasa
creație  semnată de Marcel Proust, Tho-
mas Mann, James Joyce, Albert Camus
ș.a. Căsătorită cu profesorul și criticul li-
terar Grigore Codrescu, în 1969 s-a trans-
ferat la Bacău, în cadrul Catedrei de
Limba și literatura română a Liceului
„George Bacovia“ (în prezent, Colegiul
Național „Ferdinand I“), unde a activat
până la pensionare, în 1997. În cele peste
trei decenii dedicate catedrei s-a regăsit
adesea în cadrul programelor didactico-
științifice semnificative ale Societății de
Științe Filologice, prin comunicări și re-
ferate, cercetări și participări la simpo-
zioane, precum Titu Maiorescu - ctitor al
criticii literare moderne, Formarea noți-
unilor de teorie literară în liceu ș.a., care
va deveni și lucrare pentru obținerea gra-
dului didactic I (1977). A pregătit, de ase-
menea, numeroși olimpici, distinși an de
an cu premii importante la nivel național,
între care îi amintim doar pe Viorica Păuș,
Nicoleta Pătruț și Mihai Andrei, dețină-
torii celor mai multe trofee. Devenită
bunică, a transformat această nouă expe-
riență într-o carte, debutând cu volumul
Matei al inocenței și al mirărilor. Amin-
tiri (Bacău, Editura Rovimed Publishers,
2014). Deși prin 2003 declara pentru Zia-
rul de Bacăucă „Ani întregi m-am sfiit să
mărturisesc că mă trag din același neam
cu Mihai Eminescu. Mi se părea o împie-
tate să spun că sunt rudă cu marele poet“,
în 2015 scoate totul la iveală și publică,
din iubire pentru literatură, Povestea
adevărată a străbunilor Safta Iurașcu-
Dumitrache Velisar (Bacău, Editura
Ateneul Scriitorilor), distinsă cu Premiul
al II-lea la Festivalul Național de Creație
„Vrancea literară“. Un an mai târziu reci-
divează, de data aceasta cu o carte de po-
vestiri autobiografice: Turnul lui Joyce
(Bacău, Editura Corgal Press, 2015), ur-
mată de Meandre ale tranzițiilor româ-
nești. Confesiunea unei profesoare
(Editura Rovimed Publishers, 2017) și
Singurătatea bătrânilor (Editura Corgal
Press, 2018), semn că aspirațiile literare
ale tinereții au renăscut.  

►
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In memoriam Petru Scutelnicu
N. 15 iunie 1957, în Târgu

Mureş, judeţul Mureş - m. 22 august
2019, la Bacău. Poet, critic literar, pu-
blicist, inginer. Este fiul Anei (n.
Măcăieț), educatoare, și al ofițerului
Victor Scutelnicu. A copilărit în orașul
natal, începându-și studiile la Școala
Generală Nr. 2 (1964-1967), cu învăță-
toarea Cornelia Albu, și continuându-le,
din clasa a IV-a, la Școala Generală Nr.
13 (1967-1972), unde a avut-o ca învă-
țătoare pe Eugenia Nelega, iar între pro-
fesori pe Doina Bancu, cea care l-a
determinat să îndrăgească limba româ-
nă și l-a încurajat să scrie. În această
primă etapă a creației a frecventat cena-
clurile „Excelsior“ și „Liviu Rebreanu“,
debutând cu un grupaj de poezie direct
în paginile antologiei Pe Mureș și pe
Târnava (Casa Pionierilor, Târgu Mu-
reș, 1970). După absolvirea ciclului
gimnazial a devenit elev al Liceului
„Alexandru Papiu Ilarian“ (1972-1976,
în prezent Colegiu Național), pe par-
cursul căruia a publicat primele poezii
într-o revistă literară (Vatra, 1972) și a
intrat în atenția cunoscutului îndrumător
al Cenaclului „Săgetătorul“, profesorul
Tudor Opriș, care l-a inclus cu creații
poetice în antologiile Excelsior (Bucu-
rești, 1973-1974, 1975, 1976). Stagiul
militar (1976-1978) i-a blocat aspirația
spre continuarea studiilor, repusă pe
tapet în toamna anului 1978, când a de-
venit studentul Facultății de Mecanică a
Universității Tehnice din Cluj-Napoca.
Pe parcursul celor cinci ani de studii s-a
integrat atât în viața universitară, cât și
în atmosfera culturală clujeană, frecven-
tând cenaclul revistei Tribuna și publi-
când noi poeme în paginile acesteia.
După susținerea examenului de licență,
în 1983 a primit repartiție la Întreprin-
derea de Piese Auto din Satu Mare, iar
după un an s-a transferat la Întreprinte-
rea de Avioane din Bacău (actuala Ae-
rostar), ca inginer proiectant tehnolog,
calitate în care a lucrat o vreme. În
această ipostază a urmat cursuri post-
universitare de conducere a economiei
(1985, CEPECA București) și de analist
programator (1993, Centrul de Calcul
Bacău), însușindu-și cunoștințe noi le-
gate de programele pe calculator (Au-
tocad, Word, Excel, Internet, etc.). Dacă
în scurta perioadă sătmăreană a găsit

răgazul să frecventeze cenaclul Casei de
Cultură, la Bacău a descoperit întrunirile
furtunoase ale cenaclului revistei Ate-
neu, în paginile căreia a început să pu-
blice, și ale Cenaclului Artelor, intrând
în competiție cu optzeciștii băcăuani și
confruntându-se cu juriile concursurilor
literare, care îl premiază la „Moștenirea
Văcăreștilor“ (Târgoviște), „Lucian
Blaga“ (Sebeș), „Duiliu Zamfirescu“
(Focșani) și îi acordă Marele Premiu la
Satu Mare și Premiul revistei Lucea-
fărul, în care publică. De-a lungul tim-
pului are, de altfel, o bogată activitate
literară, în calitate de poet și de critic nu-
mele său fiind întâlnit și în alte publicații
culturale (Amfiteatru, Amurg senti-
mental, Asymetria, Bucovina literară,
Caiete internaționale de poezie, Ce-
tatea culturală, Citadela, Familia,
Galateea, Limbă şi literatură, Lucea-
fărul, Meridian 27, Miorița noastră,
Oglinda literară, 13 Plus, Poezia, Ro-
mânia literară, Târnava, Vatra, Vi-
traliu), dar și în ziarele băcăuane Deș-
teptarea, Pur și simplu și Viața băcă-
uană. La acesta din urmă a fost într-o
vreme și redactor, reflectând activitatea
culturală a Cenaclului literar „Avan-
garda XXI“, pe care l-a frecventat, și
viața literară postdecembristă, în care
s-a integrat. În 1996 debutează editorial
cu volumul de poeme Paznic la floarea
de măceş (Prefață de Gheorghe Iorga,
Bacău, Editura Plumb), urmat la aceeași
casă editorială de Ameninţarea cu viaţa
(Prefață de Gheorghe Iorga, 1998) și
Viaţa de unică folosinţă (Prefață de
Gheorghe Iorga, cu ilustrații de Cocioiu
Viorica și Gheorghe Parascan, 2002),
distins cu Premiul Filialei Bacău a Uni-
unii Scriitorilor pentru poezie, apoi de
Poem pe cord deschis (Bacău, Editura
Casa Scriitorilor, 2006), de antologia
Imperiul cu poeme (Iaşi, Editura Tipo

Moldova, 2011), inclusă în colecția
Opera Omnia, de Îmblânzitorul de ilu-
zii (Bacău, Editura Ateneul Scriitorilor,
2014) și Femeia de zăpadă (idem,
2014). După ce, în 1999, a devenit
membru al Uniunii Scriitorilor din Ro-
mânia, în 2006 s-a numărat printre fon-
datorii revistei de cultură și atitudine
Plumb, al cărei redactor-șef a devenit
chiar de la primul număr, iar în 2007 a
fost ales președintele Asociației Cultu-
rale „Octavian Voicu“, calitate în care a
coordonatși activitatea cenaclului omo-
nim. Alături de Ioan Prajișteanu, di-
rectorul publicației, a inițiat Premiile
„Octavian Voicu“ ale revistei Plumb,
făcând parte din juriile care le decer-
nează, dar și din cele ale altor mani-
festări literare. S-a numărat, de ase-
menea, printre inițiatorii și organiza-
torii Concursului de Poezie și Eseuri
„Toamna bacoviană – 130 de ani“,
care a antrenat scriitori din patru țări,
un rol esențial având și în publicarea
antologiei Bacăul cultural - 600. An-
tologia Plumb, 2008 (Editura Ateneul
Scriitorilor, 2008), pe care a coordo-
nat-o. A fost inclus, la rându-i, în vo-
lumele colective Pagini mureșene
(Târgu Mureș, 1979), Poezia pădurii
(București, Editura Orion, 1998), An-
tologia poeților ardeleni contempo-
rani (Târgu Mureș, Editura Ardealul,
2003), Creatori din Moldova de Mij-
loc (Bacău, Editura Casa Scriitorilor,
2005), Salonul Cărții Avangarda
XXII (Bacău, Editura Fundației Cul-
turale Cancicov, 2006), Voices of con-
temporary romanian poets/Voci ale
poeţilor români contemporani (Cluj-
Napoca, Sedan Publishing House,
2007), Ateneul scriitorilor (Editura
Ateneul Scriitorilor, 2008) și Retro-
spective 2 (Editura Fundației Culturale
Cancicov, 2008). Autor de prefețe și
postfețe la cărțile unor scriitori băcă-
uani, distins cu Premiul „George Ba-
covia“ pentru poezie al revistei Ate-
neu (2001), Premiul Filialei Bacău a
Uniunii Scriitorilor (2002) și cu Pre-
miul pentru poezie al săptămânalului
Viața băcăuană (2003), figurează în
principalele dicționare consacrate lite-
raturii contemporane. 

Cornel GALBEN
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Cercei de tinichea

Mi-ai agăţat ieri şoapte la urechi 
- Cercei de tinichea strălucitoare -
Ecoul zornăitului perechi
Se stinge-n înţelesuri bipolare.

Minciuna-atârnă greu pe lobul stâng,
Pe dreptul, adevărul volatil, 
În care atriu lacrima s-o strâng,
Să nu îţi pară chinul, mercantil?

Nu ştiu de-ai fost iubitul ideal
Sau plăsmuire-n mintea mea avidă 
De-un cocteil de sentiment letal,
Hrănit doar prin efect de piramidă...

Nu ştiu dacă fiinţa ţi-e reală
Sau te-am născut din ochii mei bolnavi,
În ceasul când, răpusă de-oboseală,
Mă închinam la zeii scandinavi.

Ţi-e şoapta azi strivită-ntre consoane, 
În iz de nicotină şi cafea.
Tăişul ei mi-e rană pe timpane,
Când zornăie cercei de tinichea.

Ultimul gladiator

S-au sinucis iubirile Isoldei 
În vremi moderne fără consistenţă. 
Tristan, sedus de vorbe geluite, 
Şopteşte-un „te iubesc” de complezenţă.

Se zămislesc trăiri în agonie,
Ce ard mocnit în stare subfebrilă. 
Scântei se sting în noxele fiinţei, 
Dorinţa le suspină, infertilă.

Mutante visuri se iţesc sub pleoape 
Rotund, îmbracă irişi incolori,
Li-e zborul frânt de gene rimelate, 
Zăbrele-ntunecate de-nchisori.

Desculţe tălpi se-afundă în noroaie -
Plăcerea insului scrobit şi grobian -, 
Strivesc speranţe nenăscute încă 
Şi-neacă visu-n glod cotidian.

Miroase-a strârv trăirea netrăită 
Sub zâmbet fad, de simplu spectator.
Iar eu, într-o arenă-nsângerată,
Mă simt ca ultimul gladiator.

Triunghi

E noaptea minciunilor pentru noi doi. 
Îndrăcită Ciuleandră mă cheamă, 
În joc de iluzii, vârtej de-amăgiri 
Şi iarăşi mă prind fără teamă.

Mă minţi în cuvinte mai nalte de-o şchioapă, 
Te-ndemn să le spui, mă-ndemn să le cred. 
Mi-e alb când în neguri m-afund lângă tine, 
Mi-e negru când neguri încerc să asced.

Mi-e teamă să cer, mi-e teamă să-ntreb,
Mă cert şi mă-nfurii când luna
S-ascunde-n ruşine şi rece dezgust,
Căci unicul crez... e minciuna.

N-accept că-ntre noi o umbră-i prea mult, 
Mă legăn în basne să-mi fie egal,
Nu văd că la tine-anevoie ajung 
Şi doar umărul pernei îl mângâi frugal.

Tu ştii că eu ştiu şi ţi-e bine că tac, 
Că-ntreţin deşănţate orgolii.
Nu ştii că o noapte, ipotetic de basm, 
Îşi cheamă în strigăte zorii.

Se-ncruntă o boare de-atâtea-amăgiri, 
La geam, înfioară perdeaua,
Iar din ultimul pom rămas pe pământ, 
Se-aude-ndelung cucuveaua.

Roxana MEDVEȚKI

Manuscris
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*
*   *

De la un timp nu ştiu de ce 
mi-e dor să sufăr 
dar să sufăr aşa cu-adevărat 
ca un nebun
dumnezeieşte până la ceruri

să sufăr până la automutilare 
până la sângele de gheaţă al morţii

da de la un timp mi-e dor să sufăr
însă ce hilar de trist
că tot de la un timp
nu mai aud decât
tăcerile
din Cuvânt...

*
*   *

Doar aşa puteţi înţelege alchimiile morţii:
ascultând şi traducând în limba şarpelui
muzica stranie a frunzelor îngălbenite
călcate-n picioare toamna târziu
pe aleile cimitirelor
doamnelor şi domnilor
sau nu ştiţi că cele mai frumoase
frunze îngălbenite din lume sunt
cele de pe aleile cimitirelor?
ca nişte scrisori de dragoste şi
disperare
neexpediate

către Dumnezeu...

*
*   *

După ce un vers abia scriu doară 
începe moartea şi Cuvântul să mă doară

de nu mai ştiu nici milă cui să-i cer 
când până şi îngerii se răzvrătesc 
acolo-n cer

după ce un vers abia scriu doară 

aud şi plânsetul din călimară...

*
*   *

Ieri am găsit la gunoi o copertă goală de carte 
de nici titlul culoarea nici autorul nu se mai vedea
gemea tăcut bătrâneşte ca de moarte 
sperând totuşi c-o mai poate salva cineva

atunci milos am ridicat-o ca pe-o rană în mână 
aici nu mint cu nimic mi-e martor chiar Dumnezeu
că-şi plângea cerneala sângele prelins în ţărână
spunându-mi umil: romanul vieţii tale sunt eu...

*
*   *

Am cunoscut ploi care m-au iubit 
am cunoscut poeţi care furau caii 
doar pentru ochelarii lor 
şi-am cunoscut trandafiri ce-au ofilit 
când au aflat că sunt un truditor

şi-am cunoscut de-asemenea femei 
care m-au spânzurat de nervii genunchilor lor 
încât şi-acum mă întreb prieteni ai mei 
cum se face oare că nu am reuşit să mor...

*
*   *

Atât durează veşnicia 
domnilor

cât pruncul vieţuieşte 
fără timp şi spaţiu real

în pântecul mamei 
acest mormânt de 
secunde nesfârşite

iluzorii...
Virgil PANAIT

Manuscris
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Teoria cerceilor 

Tot la cartea aia mă gândeam
azi când am ieşit la terasă cu fetele. Mă
tot întrebam ce alte teorii, pe lângă cele
ale tăcerii, ale râsului şi mai ales ale
chibritului, s-ar mai putea iscodi, când
la masa de-alături s-au aşezat două
doamne, ceva mai în vârstă față de noi.
Amândouă erau blonduţe şi aveau
părul strâns în coadă de cal. Cea care
stătea cu faţa spre mine era robustă şi
nu atrăgea atenţia cu nimic altceva,
avea trăsături banale. La urechi îi atâr-
nau nişte cercei, nu erau neaparat
kitsch-uri, dar aveau ceva care mă de-
terminau să-mi abat privirea asupra lor
mai mult decât ar fi fost politicos.
Probabil culoarea roşie a sticlei din
care erau confecţionaţi. Şi faptul că
semănau ca formă cu sânii femeii
care-i purta. Cerceii erau ca două
cireşe, iar dedesubtul lor, tricoul negru
se mula pe nişte sâni ca nişte pepenaşi
rotunzi, numai buni de pus la murat.
Desigur, la pepenaşi mă refer să fie
conservaţi pentru iarnă.

E început de septembrie, dar
vara nu a plecat încă, dându-ne sen-
zaţia că vacanţa se poate prelungi la
nesfârşit. Ce plăcută amăgire! Şi, ca să
mă-ntorc de unde am început, privind
această doamnă respectabilă, mai
degrabă la cerceii dumneaei, m-am
gândit cum s-ar putea scrie teoria...
cerceilor. Pe cealaltă doamnă nu o văd
prea bine, doar puţin, din profil. Dis-
ting însă cercelul care-i atârnă de ure-
che. Are formă conică. Eu şi această

femeie suntem aşezate pe o diagonală
invizibilă la capătul căreia se află un
brad pitic. E ceva foarte trist în silueta
lui. Are poalele bogate în crengi verzi
şi conuri mici, dar o treime din el spre
vârf este de tot uscată şi se termină
practic cu un băţ care parcă ar vrea
să-nţepe cerul. Un copac ca un cercel
cu șurub!

Am plecat de la terasă îm-
preună cu prietenele mele şi ne-am
oprit la o librărie. Ne-am foit printre
rafturi şi am ales un roman din lite-
ratura contemporană universală, în
care o femeie modernă o fi purtând
cercei. Librăreasa însă nu purta. Fără
să fie o frumusețe, avea o sobrietate
extrem de elegantă, iar părul negru
prins în coc dezvăluia nişte urechi mici
şi uimitor de fine. Nu ştiu dacă nu avea
obiceiul de a purta cercei sau, pur şi
simplu, a uitat în acea zi să şi-i pună.
Într-un interviu pe care l-a acordat în-
tr-o emisiune televizată, soprana Vir-
ginia Zeani mărturisea că nu suportă
deloc durerea, s-a ferit mereu de înţe-
pătura unui ac. Pentru că părinţii nu
i-au făcut când era mică găuri în u-
rechi, aşa cum se obişnuieşte, toată
viaţa a purtat doar clipsuri. Demon-
strativ, şi-a dat acele delicate bijuterii
jos, întinzându-le în palme spre ca-
mera de filmat. Am încercat şi eu de
câteva ori să port clipsuri, dar nu pen-
tru că nu am găuri la urechi. Dimpotri-
vă, în copilărie, din cauza unor cercei
din tinichea am făcut o infecţie care
mi-a lăsat semne pe viață, niște cica-
trici mici. Până acum câţiva ani n-am
îndrăznit să mai port cercei. Apoi am
descoperit că dacă sunt foarte uşori nu
e vreun pericol. Adică, sper să nu fie
și să nu mă vedeţi vreodată cu loburile
urechilor fluturând. Încercările mele
anterioare de a purta clipsuri s-au
dovedit nişte eşecuri. Mă dureau ure-
chile, îmi simţeam loburile strânse
ca-n chingi. M-a învăţat cineva să le
slăbesc strânsoarea, degeaba însă.
Aveam impresia că acele surogate de
bijuterii se transformă în gândaci urâți
și sadici. Sau în cel mai bun caz, sim-
ţeam nişte gâdilături enervante. Din
cauza nervilor de felul acesta, am ex-
clamat odată la o petrecere: „Mi s-au
întunecat urechile!” Cum lângă mine

era un prieten cu fire artistică, am
primit replica: „A, asta sună poetic!”

Ieri, m-am întâlnit prin parc
cu o fostă colegă de facultate. Ieşise cu
bebelușul care gângurea într-un căru-
cior. Am crezut că e fetiţă, într-atât îi
erau de dulci trăsăturile. „A, nu, e
băieţel! Dacă era fetiţă, i-aş fi făcut
până acum găuri în urechi şi i-aş fi pus
cercei!”, a glumit tânăra mămică.
M-am abţinut să-i spun că de ce doar
bietele fetiţe să fie supuse durerii, să
fie înţepaţi şi băieţeii că, na, poate mai
târziu vor vrea şi ei să poarte cercei.
Despre purtatul cerceilor la fete şi
băieţi, în diferite culturi, sunt multe is-
torii şi mituri. Multe dintre ele sunt
foarte interesante, le găsiţi pe genialul
internet, la o simplă căutatare pe go-
ogle. Eu am făcut doar o expunere a
gândurilor, cu care mi-am pierdut vre-
mea într-o zi. Despre cercei. Dar pu-
teau fi şi despre brăţări. 

Violeta SAVU

CRISTALE  DE  FUM
• Relaţia dintre scriitor şi critic seamănă
deseori cu cea dintre copac şi câine. • Îl
citim pe Marquez, dar trăim ca în Kafka.
• Scopul educaţiei este transferul de
flacără. • Alergăm imbecilizaţi după ca-
bine de lux, pe un Titanic în derivă. • Ul-
tima licitaţie s-a încheiat:condiţia umană
a pierdut Livada cu vişini. • Arta nu poa-
te rotunji capetele pe care moaşa le-a
lăsat pătrate. • Talentele  mediocre mi-
zează  pe  excentricităţi. • Cine  poate  să
spună  câtă  singurătate  a  înghiţit o  ca-
podoperă? • Nu  e  suficient  să  guşti
cultura. Trebuie  să  înoţi  în  ea. • Priviţi
cu  atenţie  bibliotecile: câtă  luptă  pentru
fiecare  centimetru  de  raft! • Niciun  cre-
ator  modern  nu-şi  mai  poate  sacrifica,
asemenea Meşterului Manole, soţia.
Deşi, mulţi  ar  fi dispuşi  să  o  facă. •  Cre-
aţia artistică - unul dintre pârleazurile
spre  eternitate. •  Frica de deşert a înălţat
piramidele egiptene. • S-ar putea scrie
oricând un  eseu  despre  rolul  cârciumii
în  literatură. • În  fiecare  epocă, se  scu-
fundă  iremediabil  câte  un  transatlantic
de  cărţi. • Gioconda - o  nouă  dovadă
că  omul  este  un  altar  de  surâsuri. •
Muzica poate face dintr-un suflet ră-
văşit o Catedrală. • În lupta cu Abso-
lutul avem noi, efemerii, un aliat de
nădejdie: arta. • Capodopera  înseamnă
aer  de  pisc. •  Casa  poetului: o  mansar-
dă de vultur. • Castelul Elseneur aşteap-
tă încă un răspuns.

Vasile  GHICA
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Atunci când prietenii se întâl-
nesc rar, emoţiile sunt compleşitoare,
la fel ca şi amintirile care le provoacă,
însoţindu-le şi amplificându-le. Aşa mi
s-a întâmplat cu prilejul participării re-
cente la o şedinţă de prezentare a
activităţii Copyro, condusă de Eugen
Uricaru, ţinută pe 24 martie. O analiză
de fapt a activităţii acestei societăţi de
gestiune colectivă, având ca obiectiv
administrarea şi apărarea drepturior de
autor ale scriitorilor români. Cu acest
prilej am întâlnit doi prieteni vechi, pe
care nu-i mai văzusem de mai mulţi
ani. Mihai Milca e unul dintre ei, cu-
noscut acum 30 de ani, în 1987, când
era redactor la revista SLAST, con-
dusă atunci de poetul şi promotorul
unui cenaclu al Scînteii tineretului,
Lucian Avramescu. Lui Mihai Milca
i-am lăsat poemul meu intitulat „Cân-
tec dacic”, cel care conţinea acrostihul
„Basarabia România e!”, devenit ce-
lebru în perioada postdecembristă.
Poemul apărut în SLAST nr. 50, din
10 decembrie 1987, sub titlul „Eroic
neam”, a avut ca efect interdicţia de a
mai publica în SLAST-ul condus de
Avramescu. Al doilea prieten întâlnit
la Copyro este poetul Ion Mircea, pe
care-l cunosc încă din 1968, când
eram foarte tineri şi băteam cu sfială
la uşile bine zăvorâte ale literaturii şi
breslei scriitoriceşti. El venise de la
Cluj, eu de la Bacău, dorind cu ardoare
să fim şi noi prezenţi („învăţăcei
poeţi”) la marea adunare generală a
scriitorilor din România, care avea loc
la Bucureşti. În aceste împrejurări s-a
petrecut aventura noastră literară, în
care avea să fie implicat, din întâm-
plare, şi autorul romanului „Desculţ”,
Zaharia Stancu. Am rememorat îm-
preună cu destul umor povestea noas-
tră din toamna târzie a dramaticului an
1968, când Ceauşescu îşi savura gloria
de a nu fi acceptat ca România să ia
parte la invazia Cehoslovaciei, iar pro-
paganda comunistă nu inventase încă
titulatura de „Epoca de aur”, care să-i
poarte numele. Iată cum s-au derulat
evenimentele aventuroase şi destul de
dramatice pentru doi tineri scriitori
aflaţi la început de drum, pe terenul ac-
cidentat al literaturii, cum eram noi
atunci. În zilele de 14-16 noiembrie
1968 se desfăşurau la Sala Palatului
lucrările Adunării Generale a Uniunii
Scriitorilor din România. Eu aveam
vreo 21 de ani şi venisem la Bucureşti
de câteva luni ca să dau marea lovi-

tură. Publicasem în revista Ateneu trei
poezii şi câteva articole răzleţe între
anii 1966-1968, frecventasem încă din
liceu cenaclul literar G. Bacovia al
grupării Ateneu şi mă credeam deja
genial, ca mai toţi tinerii aflaţi la vârsta
exuberanţei, luând de bune aluziile şi
îndemnurile colegilor şi prietenilor
ocazionali de la Institutul Pedagogic
din Bacău, unde eram student la filo-
logie. Absolvisem numai primul an,
pe al doilea repetându-l, datorită poe-
ziei care-mi devenise o pasiune devo-
ratoare, febra alcătuirii volumului de
debut cuprinzându-mă cu totul. Poezia
mă ameţise de tot şi mi se urcase la
cap. La Institutul abia înfiinţat erau
şcoliţi dascăli pentru învăţământul ge-
neral din satele României, iar eu visam
mari centre universitare cu emulaţie
culturală, reviste literare şi edituri pres-
tigioase unde să-mi public poeziile,
visam cenacluri literare renumite cu
scriitori adevăraţi... Aşa că m-am
hotărât să renunţ la Institut şi să-mi
continui studiile filologice începute la
Bacău la Universitatea din Bucureşti,
sperând să-mi pot realiza transferul
fără probleme. Aveam un geamantan
de vise şi nici un leu în buzunar. Tre-
buia să găsesc singur o soluţie de ieşire
din acest impas. Cale de întoarcere nu
aveam. Ştiam prea bine că „Rădăci-
nile sunt amare”, foarte amare. După
ce-mi luasem bacalaureatul, în 1965,
la Liceul „George Bacovia”, tatăl meu
îmi spusese fără echivoc: „- Băi tată,
eu numai până aici te-am putut aduce.
De-acum încolo te descurci singur. Tu
eşti mare iar eu mai am alţi trei la
şcoală după tine”. Ca să fac rost de
banii necesari cât mai repede m-am
dus la mina de cupru din Bălan, unde
am lucrat într-un abataj, coborând câ-
teva sute de metri în miezul unui
munte. Aici am trecut prin nişte în-
cercări şi experienţe teribile. Scriam
diverse însemnări, versuri, impresii
într-un întuneric total sau la lumina

lămpii cu carbid într-un carneţel aflat
mereu la îndemână în buzunarul salo-
petei. Ortacii mă strigau „studentul” şi
„poetul”. Din primul şut mi-au dat în
primire o lopată imensă mult mai
mare decât lopeţile obişnuite. „- Ia
inima lui Stalin, (îmi zise unul mai ne-
gricios şi vârtos), şi încarci cu ea, stu-
dentule, tot minereul ăsta, în vagoneţi,
până la ieşirea din şut”. După vreo trei
luni de minerit am lăsat imensa inimă
a lui Stalin din mâinile mele băşicate
şi, cu banii adunaţi, am plecat întins la
Bucureşti, spre „oraşul lumină” al ţării,
ca să-mi realizez visul. Aveam în
„pieptu-mi de aramă” inepuizabile
elanuri, un munte de iluzii în cap şi
vreo sută de poezii strânse între două
coperţi ale unui dosar jerpelit. În sep-
tembrie 1968 mă aflam în marea
metropolă total necunoscută mie.
Transferul la Facultatea de Litere a
marii Universităţi din Bucureşti a
eşuat (am reuşit după aceea să mă
transfer la Iaşi, cu ajutorul poetului
Ioanid Romanescu), banii adunaţi cu
greu, leu cu leu, cu lopata lui Stalin, se
topeau rapid, odată cu iluziile pe care
mi le făcusem, iar eu nu voiam să
renunţ nicidecum la proiectele mele.
Aşa că pe 15 octombrie am depus ma-
nuscrisul primului meu volum de poe-
zii, intitulat „SPIN”, la Editura Tine-
retului aflat atunci pe Strada Ion Ghica
nr. 5, primind pe loc o adresă semnată
de redactorul şef, V. Mihăilescu, pe
care scria că „în termen de aproxima-
tiv trei luni vă vom comunica părerea
redacţiei asupra lucrării”. Părerea a
murit între timp, lucrarea s-a pierdut,
iar răspunsul nu l-am mai primit
niciodată. Tot atunci am reuşit să citesc
un grupaj de poezii la cenaclul Uniunii
Scriitorilor, condus de Miron Radu
Paraschivescu, vestitul descoperitor şi
lansator de talente. Şedinţele cenaclului
aveau loc în fastuoasa şi cunoscuta sală a
oglinzilor de la sediul U.S.R. Am citit
după academicianul Victor Eftimiu, care
apăru înconjurat de câteva tinerele dră-
guţe, diafane şi foarte muzicale, roind în
jurul lui ca nişte albinuţe. Marele bărbat
literar a citit un grupaj asortat cu aforisme
şi sonete. Adrian Păunescu a citit poezii
din proaspătul său volum „Fântâna som-
nambulă”, Constanţa Buzea, venită îm-
preună cu el, a citit poezii şi ea. Adrian
Păunescu este cel care a menţionat mo-
mentul într-o notiţă din România literară,
semnându-se doar cu iniţialele numelui:

►

O întâmplare literară cu Zaharia StancuFile de 
jurnal
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A. P. Aşa semna atunci impetuosul poet,
aflat la al treilea volum, ulterior devenind
cunoscut întregii ţări mai ales prin cena-
clul „Flacăra”, înfiinţat de el după 1973.
Dar nu Adrian Păunescu a fost eroul pri-
mei mele aventuri literare din cadrul bres-
lei scriitoriceşti, ci Zaharia Stancu. Rându-
rile de mai sus nu-s altceva decât o des-
criere destul de sumară a mizelor şi pre-
miselor care m-au determinat să vin la
Bucureşti. În afara celor amintiţi mai sus,
atunci i-am întâlnit şi cunoscut pentru
prima dată pe scriitorii Nicolae Mano-
lescu, Dumitru Micu, Mircea Iorgulescu,
Nichita Stănescu, Ana Blandiana, Ion
Mircea. Cu poetul Ion Mircea aveam să
împart frăţeşte aventura la care a participat
din întâmplare şi autorul romanului „Des-
culţ”, Zaharia Stancu. Aveam să descope-
rim amândoi că literatura e o mare aven-
tură. Orice formă de literatură este de fapt
o aventură. Nu ştii niciodată unde te poate
duce, încotro te poartă cu magia ei, prin
ce labirint întunecat al vieţii şi spre ce fel
de tărâmuri ale făgădunţei. Cu Ion Mircea
mă împrietenisem spontan, amândoi a-
vând aceeaşi vârstă, amândoi fiind cu-
prinşi de aventura poeziei, aspiraţiile
noastre comune apropiindu-ne. Eu mă
angajasem ca laborant la o fabrică de pre-
fabricate din beton din cartierul bucureş-
tean Militari şi locuiam la un cămin de
nefamilişti, într-o cameră cu mai mulţi
chiriaşi. Aici mai petreceam în discuţii
prelungite, înmiresmaţi de harul şi necta-
rul poeziei. Săraci, fericiţi, talentaţi şi ne-
cunoscuţi. Într-o noapte, cineva i-a furat
pantofii prietenului meu, care a rămas
Desculţ. Tocmai când ne pregăteam să
ajungem la marea Adunare Generală a
Scriitorilor din România. Atunci m-am
dus cu un bilet la Ana Blandiana (Doina),
cum o alinta prietenul meu care era rugată
să-l salveze din această situaţie neprevă-
zută şi neplăcută. În acest fel, cu banii
primiţi de la cunoscuta poetă am putut
să-i cumpăr o pereche de pantofi noi prie-
tenului meu, eu neprimind încă salariul,
fiind proaspăt angajat în câmpul muncii,
cum suna limbajul epocii. Cu moralul
refăcut ne-am prezentat şi noi la „Marea
Adunare” a lumii scriitoare, dorind cu ar-
doare să pătrundem în incinta Sălii Pala-
tului, unde se desfăşurau lucrările. La in-
rare însă erau postaţi nişte gealaţi care erau
de neclintit. În zadar le spuneam noi că
suntem tineri scriitori, poeţi talentaţi şi
debutaţi şi că am venit aici „în interes de
serviciu”. Toate rugăminţile noastre şi
toate repetatele insistenţe au rămas fără
nici un rezultat. Tipii, poliţiştii, sau securiş-
tii cu „cefe de taur” erau de neclintit. În
acel moment apăru între noi un bărbat în
vârstă, spre 70 de ani, drept, bine clădit,
chiar impozant, cu privirea ageră, tăioasă,

cu ochii de un albastru glacial, care,
văzând cum „Dulăii” nu ne lăsau să in-
trăm, barându-ne calea, s-a oprit. Recu-
noscându-l şi fiind ceva mai vocal şi
agitat, i-am spus ce ni se întâmplă. Atunci
s-a adresat cerberilor de la intrare cu o
voce sobră, foarte fermă: - „Aceşti tineri
poeţi sunt prietenii mei, vă rog să-i lăsaţi
să intre”, luându-ne pe amândoi de după
umeri şi intrând în impozanta clădire a
Sălii Palatului. Era chiar Zaharia Stancu,
preşedintele breslei scriitoriceşti, pe care
nu-l mai văzusem până atunci la faţă.
L-am recunoscut însă după portretul din
manualele şcolare şi după celebra sa voce
care mi se imprimase în memoria auditi-
vă, de la emisiunile literare radio, unde îşi
citea impecabil poemele la „momentul
poetic”. M-a impresionat acel moment în
care Zaharia Stancu ne-a luat pe amândoi
de după umeri şi ne-a lăsat în sala unde se
discuta prezentul şi viitorul literaturii ro-
mâne. Ne-a spus să fim cuminţi şi ne-a
abandonat acolo ca într-o arenă cu gladia-
tori. Prima impresie chiar asta şi era. Un
scriitor se afla pe scenă, în picioare, la un
microfon şi perora în faţa unor ascultători
neprietenoşi, aflaţi într-o sală umplută
parţial. Cel care vorbea nu reuşea să se
facă ascultat din cauza vacarmuluui pro-
dus de un grup zgomotos care-l bruia pu-
ternic prin vociferări şi aplauze frenetice.
Aveam impresia că am greşit sala sau
„Şatra”.Am înţeles de la un participant că
acel combatant de la microfon era Dumi-
tru Ţepeneag, însoţit şi susţinut din sală de
grupul oniriştilor, alcătuit din Leonid Di-
mov, Paul Cornel Chitic, Vintilă Ivăncea-
nu, Aurel Dragoş Munteanu, Virgil Mazi-
lescu, ş.a. Scriitorii constituiţi în grupul
oniriştilor, prin 1965, în cadrul „Cenaclu-
lui Luceafărul” erau refuzaţi de revistele
literare ale statului comunist şi ei îşi re-
vendicau cu tărie dreptul la libertate de
creaţie şi la libera exprimare publică a opi-
niilor de orice natură. Suplimentul literar
al revistei „Ramuri” de la Craiova, intitu-
lat „Povestea vorbei” fusese interzis după
colaborările meteorice ale oniricilor la el.
Acum aceştia se manifestau cu mare cu-
raj, chiar agresiv, expunându-şi vederile
tranşant, spunând lucrurilor pe nume în
acest mare forum al scriitorilor. Comba-
tivul prozator Dumitru Ţepeneag se ma-
nifesta împotriva controlului politico-ide-
ologic exercitat de statul şi regimul lui dic-
tatorial, de aici şi bruiajul opozanţilor din
sală. În această agitaţie, în acest vacarm
general, furaţi de spectacol, nici n-am re-
alizat că „dulăii” de la intrare ajunseseră
deja în spatele nostru, eu şi prietenul meu
Ion Mircea, aflându-ne în ultimul rând pe
nişte scaune mai la margine. Câte un hai-
damac ne-a înşfăcat de după ceafă, tră-
gându-ne în sus de gulerul hainei şi împin-

gându-ne de la spate. Am fost aruncaţi
afară pe aceeaşi uşă pe care intraserăm
însoţiţi de Zaharia Stancu. Am fost trataţi
ca nişte infractori, deşi nu făcuserăm ni-
mic rău, fiind „cuminţi”, aşa cum am fost
sfătuiţi de Zaharia Stancu atunci când
ne-a lăsat în sală. Am înţeles mai târziu că
nu trebuia să fim contaminaţi şi noi de
gruparea oniriştilor care au revendicat
atunci nişte drepturi fundamentale pentru
breaslă. Tânărul foarte spontan şi nu prea
conştient de pericolele care erau atunci, în
1968, anul invaziei Cehoslovaciei de către
trupele U.R.S.S., m-am opus replicând
brutei care mă luase pe sus, aruncân-
du-mă afară din clădirea în care scriitorii
tineri îşi cereau drepturile. Voiau o revistă
a lor, deoarece erau discriminaţi de cele-
lalte. – „De ce mă îmbrânceşti băi tovară-
şe, că doar n-am făcut nimic rău”, la care
mi s-a replicat dur: „Taci, că te umflu şi te
duc la dubă”. Spre finalul aceluiaşi an
1968, disperat de somaţiile comisariatului
militar din Bacău, pe care tatăl meu le pri-
mea mereu, a trebuit să-mi clarific situaţia
militară, statul voindu-mă viu şi încorpo-
rat. Eram somat aşadar să părăsesc un
oraş ostil, deoarece aici n-am găsit nici o
uşă care să-mi fie deschisă. Sau poate că
n-am ştiut eu s-o caut, nimerind mereu la
uşile încuiate. Chiar dacă aveam să revin,
cu forţe sporite, cu familie şi copil, abia
peste 7 ani, literatura avea să rămână pentru
mine încă multă vreme, până în primăva-
ra lui 1989, când abia am reuşit să debutez
în volum, o uşă bine ferecată, bine păzită
şi închisă, ba chiar una interzisă, la fel
cum mi-au fost uşile de la Sala Palatului,
în spatele cărora credeam atunci că s-ar
afla minunile lumii noastre literare. Poate
că unele minunăţii erau, dar ele erau bine
păzite, împărţite şi dirijate. Constat că şi
acum literatura română funcţionează ca o
instituţie cu destule uşi blocate, asediată şi
ameninţată. Amintindu-i prietenului meu
– Ion Mircea, la întâlnirea noastră de la
Copyro, despre neplăcutul episod petrecut
în urmă cu aproape 50 de ani, al cărui erou
salvator a fost autorul romanului „Des-
culţ”, el mi-a spus că noi am încercat şi,
după multe obstacole, am reuşit să intrăm
în literatură pe uşa din faţă. Şi mi-a mai
povestit vechiul meu prieten că i s-a mai
întâmplat odată să i se fure pantofii într-o
noapte, în sala de aşteptare din Gara de
Nord din Bucureşti. El purta întotdeauna
nişte pantofi veritabili şi impecabili. De
data asta, hoţul din gară, fiind mai milos-
tiv, a lăsat în locul frumoşilor săi pantofi,
o pereche veche, jerpelită şi scâlcită. Şi noi
care credeam că scriitorii circulă prin
lume cu sandale de aur, cum circula le-
genda despre romanul „Desculţ” al lui
Zaharia Stancu.

Vasile BARDAN
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Religiozitatea maestrului
Trăind, în parte, însoriţii ani ai

copilăriei pe meleagurile tîrgului Mi-
hăileni, artistul G. Enescu nu uită nici
astăzi de acest leagăn scump, în care
au înmugurit tresăririle armoniilor mu-
zicale. În fiecare toamnă – regulat –
vine la Mihăileni să-şi descopere capul
şi să-şi plece genunchii în faţa mor-
mîntului mamei sale, Maria, străjuit de
o cruce de piatră pe care vremea şi-a
săpat răbojul anilor. Telegrafiază pă-
rintelui Ion Enescu, moşul său de la
Dorohoi, să îngrijiască de colac, lumă-
nări şi toate cele de trebuinţă, că în
cutare zi soseşte la Dorohoi, pentru a
merge să facă panachidă părinţilor săi.
Şi, părintele Ionică dă frîu liber bu-
curiei că-şi va îmbrăţişa nepotul şi
pregăteşte totul după rînduiala tradiţi-
onală a bisericii noastre ortodoxe, tele-
fonînd totodată şi cucoanei Marghio-
liţa Budacă, la Mihăileni, să comunice
preotului din tîrg, ziua şi ora sosirii
sfinției sale cu Enescu.

Cucoana Marghioliţa, sora
păr[intelui] Ionică şi mătuşa lui Enes-
cu, se bucură cu ochii umeziţi de mult
aşteptata veste şi face rînduială în ve-
derea primirii oaspeţilor. Chiseaua cu
dulceaţă pregătită anume pentru ei, stă
cu gravitate pe tablaua acoperită cu
naframă, însoţită de două pahare groa-
se de sticlă şi cu linguriţele care văd
lumina zilei numai o dată pe an. Tablo-
urile ce arată pe G. Enescu, încă de
cînd era cu şorţul la gît şi pînă la vîrsta

cînd ţine în mîini vioara şi arcuşul
ce-a fermecat atîta lume, se bucură şi
ele parcă de sosirea maestrului.

Aşa pregătiri am văzut eu, de
doi ani, de cînd sînt preotul acestui tîrg
şi chiriaşul cucoanei Marghioliţa.

*
*    *

Era în 1928. O dimineaţă de
toamnă, învăluită în zăbranic de pîclă
prin care se furişeau sfioasele raze de
soare. O atmosferă care-ţi mijea do-
rinţi nelămurite. Pretutindeni forfotea-
lă după treabă. Din depărtare, pe strada
Florilor, se aude un clinchet cristalin
de clopoţei.

În faţa casei cucoanei Mar-
ghiolița se opreşte o trăsură mare, trasă
de patru cai lăturaşi (căci Enescu are
plăcere să meargă cu tradiţionala dili-
genţă, să respire aerul văii Siretului şi
să admire frumuseţile ei; de maşini e
sătul).

Poclitul trăsurii strîns. Zglo-
bie şi veselă, se strecoară pe sub mus-
tăţile şi barba albă vocea păr[intelui]
Ionică: «Buna dimineaţa, Marghio-
liţă!»... şi urmează un şir de glume.
Cucoana Marghioliţa se pleacă voioa-
să peste cerdac şi răspunde.

«Ei, gata-i Părintele? Mer-
gem?»

La această întrebare, am răs-
puns, ieşind la trăsură. Păr[intele] Io-
nică m-a recomandat nepotului său şi
m-a îndemnat să mergem la cimitir.

Arătîndu-le motivul unei mici întîr-
zieri, păr[intele] şi cu Enescu au mers
puţin mai înainte pe strada Florilor
să-şi vadă artistul casa cu doi brazi la
poartă şi cu pomătul din dosul ei, în
care şi-a trăit copilăria şi unde a com-
pus „Cu plăvanii de la jug“, casa în
care azi locuieşte agentul fiscal D. Di-
mitriu. Acolo gustă mere din copacii
săi, parte de aceeaşi vîrstă cu el.

Şi, în sfîrşit, la cimitir, în deal.
Lume felurită îl aştepta: în-

cepînd cu săracii şi sfîrșind cu îndră-
gostiţii de artă. Enescu, cu părul argin-
tiu, cu un umăr puţin mai ridicat şi cu
capul înclinat înainte modest şi cucer-
nic, se aşează la stînga păr[intelui]
Ionică care face toate mişcările după
rînduială şi-l urmează cu convingere
în tot timpul slujbei pentru pomenirea
morţilor.

La «veşnica pomenire» de la
mormînt, se turbură cu sufletul. Rîn-
duiala sfîrşită, se uită dornic în toate
părţile, în jurul bisericii, prin cimitir.

Eu, necunoscîndu-i temeiul
sufletesc ce-1 face să treacă regulat, în
toamna fiecărui an, înainte de a pleca
sau după ce se întoarce din străinătate,
prin faţa mormîntului părintesc şi pe
la casa din Mihăileni, intru în vorbă
cu artistul, fără înconjur şi-l descos:

„- D-le Enescu, vă plac mult
locurile acestea?“ 

„- Da!“
„- Dar Dv. aţi văzut atîtea

locuri frumoase...“ 
„- Acestea însă sînt leagănul

copilăriei mele.“ 
„- Şi ce vă face pe Dvs. să

ţineţi aşa de mult la aceste obiceiuri
creştineşti, încît nu lăsaţi să treacă anul
fără a le îndeplini? Doar Dvs. aţi um-
blat atît de mult printre oameni – curat
ca-n  poveste: peste mări şi ţări – încît 

►

Despre George Enescu
În locul obișnuit deja al „zigzagurilor“, „provocat“ de desfășurarea Festivalului, ofer

Cadranului cultural, sub forma unei restituiri, două texte, apărute în publicații necunoscute
majorității cititorilor de azi: Moldova literară din Mihăileni (4, nr. 2-3, februarie-martie 1930,
pp. 14-15) și Almanachul [ziarelor] Adevērul și Dimineațape anul 1934 (pp. 59-60). În Moldova
literară, care avea subtitlul Revista tinerimii, au tipărit versuri și doi băcăuani: Alex. Șendrea
și Const. R. Crișan (prozator mai apoi, sub pseudonimul Toma Spătaru). Primul text, scris de
preotul local D. A. Frăsinei, evocă întoarcerile lui Enescu la „rădăcini“ și convingerile sale orto-
doxe. Al doilea text, semnat cu pseudonimul Sym (al lui Theodor Simionescu-Rîmniceanu),
relevă, succint, semnificațiile primirii compozitorului în Academie.  Discursul ținut de el cu
această ocazie a fost de numai două pagini: una despre Iacob Negruzzi, al cărui loc îl lua și una
despre puterea muzicii: „Muzica, revărsîndu-se în adîncimile sufletului, pătrunde, misterioasă,
în cele mai tăcute taine ale simțirii“ (v. Discursurile de recepție la Academia Română, Ed. Al-
batros, 1980, p. 199). Răspunsul la discurs l-a dat Gheorghe Țițeica, atunci secretar general al
instituției. În finalul alocuțiunii sale, matematicianul a elogiat generozitatea și caritatea celui
venit în înaltul for: „N-a fost an în care să nu străbați țara în lung și lat, răscolind și ridicînd su-
fletele sub farmecul vioarei d-tale, iar în timpul marelui război ai mers din spital în spital să
alinți suferințele fraților răniți. Ai încurajat cu dragoste frățească talentele tinere, ca să se mani-
feste și să se ridice și le-ai dat, prin viața d-tale simplă și cumpătată, plină de sforțări și de
necontenită perfecționare, și o pildă de urmat și o dovadă că un mare artist poate fi, în același
timp, și un mare caracter. E cea mai bună lecție [...] pentru cei ce se îndoiesc de calitățile rasei
noastre“ (op. cit., p. 201). Pentru ca bucuria Festivalului și a zilelor ce-i vor urma să fie deplină,
concertele ar trebui – cred – dublate de fiecare cu lecturi despre cel al cărui nume patronează
evenimentul. (Const. Călin)
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aţi avut de auzit felurite păreri reli-
gioase. Nu v’au prins nici una în mre-
jile lor?“

„- Nu, părinte! Este drept că
aş fi putut fi ispitit, însă eu am convin-
gerile mele: un copac, dacă-l muţi
dintr’un loc în altul, nu mai prinde
rădăcini tot atît de adînci ca în cel din-
tîiu. Tot aşa şi cu omul. Credinţa care
a primit-o la început, să şi-o păstreze
neschimbată. Ea îl va întări toată viaţa,
căci îl leagă adînc de trecut... De aceea,
eu nu-mi schimb credinţa şi găsesc că
cea mai bună e aceasta. Ea mă îmbăr-
bătează şi-mi direcţionează viaţa. Cine
nu ţine la credinţa părintească, nu-i
om. Să vă dau un caz:

Călătoream cu trenul prin
nordul Moldovei. Cînd să intru într’un
compartiment al unui vagon, un evreu
se închina înăuntru. Mă descopăr şi
aştept să-şi facă rugăciunea şi apoi mă
aşez. El se uită la mine, apoi îmi mul-
ţumeşte că l-am respectat la rugăciune.
Cu acest prilej îmi povesteşte o întîm-
plare: el mergea de la un sat la altul şi
a luat pe un român creştin să-l ducă cu
căruţa. La o margine de drum, o cruce
cu Iisus răstignit pe ea. Creştinul trece
pe lîngă ea, fără a se închina. Atunci
evreul a bănuit ce fel de suflet are
omul lui şi-a născocit nişte motive ca
să-l facă pe om să se întoarcă la satul
de unde au plecat – gîndind în sine că
acesta-i un hoţ, de vreme ce nu se
teme nici de Hristos şi cruce. Întor-
cîndu-se în sat, ia alt căruţaş. Acesta,
în trecere pe lîngă sf[înta] cruce, se
descoperă și se închină. Acum era
sigur la drum.

Care nu-i fu mirarea cînd a
doua zi află evreul că românul ce-l
părăsise aseară, chiar în noaptea aceea
a omorît un om...

*
*    *

- D-le Enescu, ce cîntaţi în
străinătate?

- Bucăţi româneşti!
- E iubită de străini muzica

românească?
- Da!
- Compoziţii de-ale Dvs. se

cîntă în America?
- Care nu mi-a fost surprin-

derea cînd, intrînd într’un cinemato-
graf din America, orchestra de acolo
cînta o compoziţie de-a mea.

- Cînd compuneţi?
- Vara compun şi iarna merg

în turneu.
...şi după alte multe întrebări

şi răspunsuri, păr[intele] Ionică ne
despărţeşte, luîndu-şi nepotul în tră-
sură, coborînd în sunete de zurgălăi
valea de la cimitir spre casa cucoanei
Marghioliţa, unde îi aştepta dulceaţa şi
vorbele prietenoase ale gazdei, dim-
preună cu mici daruri de poame de la
grădina lui Enescu.

Şi pe la 121/2 din zi, trăsura îl
răpeşte de pe meleagurile Mihăileni-
lor, ducîndu-l spre accelerate, rapide,
vapoare transatlantice şi limuzine lu-
xoase, peste mări şi ţări, de unde-l va
primi iar în căsuţa sa păr[intele] Ionică
la toamna viitoare şi-l va readuce aici. 

În toamna lui 1929 m’a luat
cu trăsura, interviewîndu-mă D-sa pe
mine – ca revanşă – în chestia sectelor
religioase şi acţiunea sectanţilor, afir-
mîndu-şi iarăşi convingerile sale reli-
gioase care sînt din cele mai ortodoxe
şi mai tradiţionale.

La Academia Română
Anul 1933 a săltat, la noi,

muzica pe ultima treaptă de glorie a
culturii româneşti.

Prin sărbătorirea de la Acade-
mia Română, ziua de 22 mai 1933 a
marcat o etapă în civilizaţia ţărei noas-
tre. Însemnătatea ei va rămâne de-a
pururi crestată mai adînc în răbojul
care va număra pe făclierii culturii
româneşti, cu faimă răzbită departe
peste hotare.

Academia Română înţele-
gând că importanţa culturală a muzicei
depăşeşte uneori pe aceia a literaturii,
a hotărît să facă loc şi Euterpei în ce-
naclul luminat de cugetare şi înţelep-
ciune; a primit astfel în sînul ei, mem-
bru activ, pe marele maestru între
maeştri, pe muzicianul compozitor
George Enescu.

Solemnitatea şedinţei de la 22
mai a crescut, prin sobrietatea admira-
bilă a celor două cuvîntări cu sens
tradiţional care au fost rostite.

Cităm din cuvîntul, atît de
substanţial, al marelui Enescu, numai
pasajul care ne-a apărut drept o minu-
nată definiţie autoportret a artistului:
„Muzica este un grai în care se oglin-
desc, fără posibilitate de prefăcătorie,
însuşirile psihice ale omului.“

La noi ca şi pe-aiurea, muzi-
cianți sînt mulţi: Enescu el e numai
unul!

S-a născut în cătunul Liveni,
din comuna Cordăreni, jud[ețul] Do-
rohoi, la 7 August 1881, din părinţi cu

oarecare stare.
Tatăl său, violonist amator,

avea şi glas frumos de cîntec. Cale de
poşte lungi se adunau moldovenii din
partea locului, la biserica din Zvoriş-
tea, să asculte minunatul glas cu care
bunicul lui Enescu – părintele Gheor-
ghe – slujea liturghia. Chiar [și] stră-
bunicului său, cântăreţ de strană la
aceeaşi biserică, îi se dusese faima de
glas frumos.

Prin sănătate, rînduială, mun-
că stăruitoare, inteligenţă, dăruire fi-
rească, modestie, bunătate, patriotism
şi geniu, Enescu s’a aşezat în muzica
civilizaţiei actuale, acolo unde desigur
va rămâne neclintit, pînă la urmă.

Conştiinţa pe care o are de cît
înseamnă el azi în muzică, îl face să
nu se teamă de nimeni în specialitate
şi prin apucături de Hristos, să încura-
jeze permanent pe oricine în această
artă, fără să se îndure să abată din
drum nici chiar pe acei cărora nu le
simte nici un fel de chemare pentru
muzică.

Interpret neîntrecut al muzi-
cei altora, Enescu e creator al unei
componistice, a cărei originalitate cul-
minează în drama „Oedip“, pe care
Opera mare din Paris o va înfăţişa
civilizaţiei actuale anul acesta. Această
muzică adîncește marea tragedie a lui
Oedip – după un livret de Edmond
Fleg.

E o muzică mare, făurită pe o
melodica nouă, care foloseşte un cro-
matism strîns la sfert de ton şi pe care
puţinătatea noastră îl socoate a fi cel
care a înrîurit hotărîtor la origine
„Doina“ noastră autohtonă.

„Prin muzică – a spus Enes-
cu în discursul Său de recepţie, – su-
fletul blajin şi visător al românului a
devenit cunoscut lumei, făcînd pe stră-
ini să exclame: un popor care cîntă
Doina atât de duios, trebuie să fie no-
bil şi bun la inimă“.

Muzica din Oedip e începutul
triumfal al unei muzici specific româ-
neşti, purceasă numai de la Enescu,
drept o nouă expresie muzicală româ-
nească.

Ca şi subiectul tragediei, ea
nu poate fi o muzică agreabilă, deci in-
diferent de va place sau nu, sigur este
numai, că ea va interesa întreaga lume
muzicală de azi.

Sîntem încredinţaţi că aceas-
tă dramă muzicală a lui Enescu va
stîrni nesfîrşite discuţiuni, în lumea de
specialitate, îndeosebi, ceea ce va fi,
din capul locului, un imbold simţitor
spre progres.

*
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Dacă vrei să te-ntâmpli poet…

Veşnică pomenire adormiţi-
lor „dascăli”:

Constantin Mihailescu
Neculai Mihalache

Penelopia Mihalache
Gheorghe Breabăn
Eleonora Breabăn
Zaharia Grigoraş
Dumitru Sandu!

Fericit cel care, când plânge
primăvara în mirosul de mugur carpa-
tin, își potrivește pașii de pribeag nedat
prejudecăților pe meandrele drumului
ce suie domol și nepotcovit, lăsând
deandreapta și deanstânga Valea Rea,
urcând mereu și mereu către văzdu-
huri neștiute, spre vechea aşezare de
români ce și-a topit în nume aurul
dacilor și palpitul frunzei de mestea-
căn: Berzunți. Și dacă vrei să te-ntâm-
pli poet, ne-ngăduie și nouă, cititorule,
să-l însoțim pe cel pornit să vămuiască
adaos de lumină și de trudă, de ca-
tedrală și de paraclis și să deslușim
câte ceva despre acest trunchi de Țară,
invocând Cuvântul, când nu mai poți
deosebi bucuria de flori și întrebărilor
le-ai da, parcă, un alt nume.

Negura neoliticului de-i zice
Berzunți, așezată pe valea pârâului cu
același nume, dormitează de veacuri
la poalele Muntelui Măgura (un atú de
vreo mie de metri față de luciul mării)
și indică precis partea de vest a jude-

țului, cu păduri amare de lotri și de
războaie, cu dealuri domoale și brăz-
date fulgeriș de ape viclene, tăiate-n
văioage înguste și sălbatice, mai me-
reu pline de poezie și mai rar cotropite
de roadele trudei. 

Întâiul document care a făcut
faima locului este datat 29 iunie 1400,
poate chiar primul înscris înregistrat în
cancelaria domnească: „Io, Alexandru
Voievod, domn al Țării Moldovei…
facem cunoscut cu această carte a
noastră (...) că această adevărată slugă
și boier al nostru Stroie (...) și astăzi ne
slujește nouă cu dreaptă și credincioa-
să slujbă (...). De aceea (...) l-am miluit
cu deosebită milă și i-am dat în țara
noastră, în Moldova, două sate, uric cu
tot venitul… Iar hotarul acestor sate să
fie la Filipe, apoi de acolo pe pârâu în
sus și peste Tazlău la drumul mare o
movilă pe drum până la vadul mare,
la vad movilele în sus pe deal până la
Berzinț, în sus pe Berzinț până mai
sus. Scris în anul 6908, ziua Sfinților
Apostoli Petru și Pavel”.

La Berzunți, ca mai pretutin-
deni, peste oameni stăpânea un timp
cu ctitorii voievodale, mai toate de su-
flet, adâncite în tămâia sihăstriilor de
protocreştinism, departe de fluturii
timpurii ai slovelor latine, departe de
ropotul curat al filelor de carte nenăs-
cute, încă, înscrise, părelnic, pe doasca
unui visat icunabul, sub áripi de pa-
săre-suflet, atent descântat. Era totul ca
la Facerea Lumii, când, spune tradiția,
prearomânul monah Isaia de la Sfânta
Mănăstire încropește un fel de „dăs-
călie” particulară (?) în incinta chi-
noviei, pentru că știa el că „instrucțiu-
nea primară se adresează la vârstă
fragedă, când inima e primitoare de
orice impresie bună sau rea”.

Într-un răspuns dat Subpre-
fecturii de Bacău în 1873, la un ches-
tionar care cerea dăscălimii „să culea-
gă știința de la oamenii bătrâni, preoți
și autorități despre școlile existente în
comună între anii 1830-1872”, învăță-
torul moineştean Dimitrie Pătru poate

jura că între anii 1831-1841 ar fi exis-
tat o școală frecventată de un număr
destul de redus de copii (vreo 40), tru-
ditorul într-ale azbuchiei fiind plătit,
când se putea, cu ceva parale strânse
la chetă și, periodic, cu vreo baniță de
fasole și câteva merțe de porumb. Fru-
moase vremuri! 

La 1 decembrie 1864 Minis-
terul Justiției (!) înregistrează, la secția
„școli”, cu un număr ce nu vă intere-
sează, cererea protosinghelului Isaia
Climescu care, solemn, în numele
Consiliului Comunal, solicită înfiin-
țarea unei școli de stat. Se vede că ne
săturasem de turci, de greci mănăs-
tirești, de comanace și turbane; veneau
la rând straiele nemțești. O să vă
întrebați de unde la Berzunți atâția
călugări athoniți, egumeni şi arhiman-
driți, protosingheli și stareți, diaconi
și vlădici, monahi și monahii? Păi
cum?... Vechea vatră de români musai
că avea și o bisericuță spre care se
mergea numai cu singurătăți de rugă,
pe veșnicia căreia, pe la mijloc de
secol XVI, se va zidi o „besearecă”
parohială semeață, hotărâtă şi începută
în timpul faimosului domnitor Ale-
xandru Lăpușneanu, în anul 1566 și
desăvârşită de soția sa Ruxandrași de
fiul acestuia, Bogdan al IV-lea, Lăpuș-
neanu, la 20 aprilie 1570, dată când
Casa Domnului este sfințită și înzes-
trată, după datină. Lăcaşul se va în-
china întru „Adormirea Maicii Dom-
nului” şi va primi „dreaptă ocină şi
moşie jumătate sat Ciofreşti, Jud.
Tecuciu şi mai multe sălaşe… La
Bacău moşia Fundătura Nadişei şi
Năsoieşti – Cetăţuia… Pământ: 11 ha
pentru personal şi 10 ha arendabil…”
Nu putem trece sub tăcere un amănunt
esențial: scara „în fus”, din lemn de
stejar, ce duce în turla clopotniței, urcă
spiralat, abrupt și îngust, în curbe
strânse, în sensul acelor de ceasornic,
este aproape inaccesibilă atacatorilor
purtători de sabie în mâna dreaptă și

►
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indică precis (și) scopurile defensive,
specifice tuturor construcțiilor proto-
medievale, aflate pe tot cuprinsul
Europei din acele vremuri. Am re-
găsit-o la Blois, pe Valea Loarei,
concepută din marmură și la alte di-
mensiuni, departe, am zice, de zbu-
ciumul blestematelor năvăliri din
Pustiu de istorii...

În mesajul domnitorului
Alexandru Ioan Cuza, din 18 de-
cembrie 1859, solia buneivestiri își
cânta bucuria şi nădejdea cea necu-
prinsă în cuvinte a norodului acestuia
care, în vremi, mai mult a murit,
decât a trăit: „Eu țin numaidecât ca
fiecare să știe curând a scrie și a
citi…” Aşa încuraja de pe altarul
Unirii domnul pământean. Vestea
s-a risipit peste gând și a ajuns până
la Berzunți. Astfel, avea să se orga-
nizeze și aici prima școală de stat la
data de 18 ianuarie 1865. …Și, ca să
te-ntâmpli poet, iubite „cetitorule”,
măcar pentru o zi, în tumultul îm-
brăţişat al celor patru anotimpuri cu
care ne-a pricopsit Facerea, te invit,
profund imaginar, pe cărările de su-
flet ale acestui sat mare şi aproape
vesel, de negrăit pecete a istoriei
noastre naţionale, atestată, cu acte în
regulă, la finele veacului „paişpe”,
când oamenii de prin partea locului
încă trăiau în spectrul distinct al mi-
turilor primordiale, buni megieşi cu
asperităţile timpurilor imemoriale,
dătătoare de floare speranţei… O
dovadă mai recentă, în acest sens,
rămâne şi înscrisul din pisania bise-
ricii bogdane ce se sumeţeşte de ani
fără şir în centrul comunei, cum că
văioagele Plevnei au fost udate şi cu
sânge berzunţean pe vremea Coroa-
nei de oţel. Răsplata nu putea fi decât
pe măsură! Cel din stirpea făuritori-
lor de Românie dodoloaţă a iniţiat şi
a sprijinit „reforma însurăţeilor” la
1882, prilej cu care bravii ce s-au
bătut cu turcii au primit pământ pen-
tru ei şi, din belşug, pentru obşte:
drumuri, uliţe, şcoală, centru civic,
numit, până mai ieri, Medean.

Şcoala lui Cuza, una dintre cele mai
vechi din zonă, primea spre stăpânire
veşnică, am putea spune, 6 fălci de
teren agricol, plus 40 de prăjini în
intravilan, pentru construcţii, supra-
feţe intrate, mai apoi, spre sfârşitul
secolului, în administrarea Casei
Şcoalelor.  Reforma din 1940 întărea
dreptul de posesiune al Şcolii pe
încă 4 ha de fânaţ şi 6,50 ha pădure.
Şi-a venit vremea „eliberărilor” to-
vărăşeşti... Mai ales, de proprietăţi
funciare! Prilej de căpătuială pentru
cei mai iubiţi fii ai norodului nărod,
vezi bine! Intrai în partidul unic,
primeai, drept recompensă, pământ!
De unde?  Mai întîi şi mai întâi, din
brazda bietului învăţător ciuntit la
Cotu’ Donului, pedepsit, astfel, pen-
tru „neobrăzarea” de-a fi luptat, ca
ofiţer rezervist, pentru întoarcerea
Basarabiei acasă şi pentru recupe-
rarea Tezaurului… Voiai, ca dascăl
de țară, să-ţi dai un prunc la-nvă-
ţătură, la cele şcoli înalte, erai  obli-
gat să „donezi din suflet” amărâtul
tău petec de pământ mai marilor
zilei, unii dintre ei abia gângurind
româneşte! Nu mai vorbim de
GAZ-ul de la miezul nopţii… Aşa
a dispărut învăţătorul Grigoraş,
reîntors de pe front cu gradul de
căpitan în rezervă şi… ridicat…
noaptea, hoţeşte… Se cam lămurise
ce-i cu prietenia fratelui mai mare
de la Răsărit şi începuse să vor-

bească… Se spune că, undeva, în
drum spre Bacău, vreo zece nefe-
riciţi şi-ar fi săpat, singuri, groapa
comună în care-au fost aruncaţi,
după execuţie… De pământurile
Şcolii şi ale Bisericii s-au ales praful
şi pulberea! Începând cu „Davái...!”,
trecând, obligatoriu, prin purgato-
riul „învăţământului politico-ideo-
logic” şi continuând cu fraierealea
de după „vrăvuiala” din ‘89… La
Berzunţii contemporani, buhna
înţelepţiei nemărturisit veghetoare
din turnul clopotniţei jeleşte de
veacuri, noptatic, spectre de ctitori
astrucaţi în indolenţa posterităţii şi
noi, ascultând-o, cutezăm a zice, cu
OF: „Pe-o cumpănă de fântână/
Plânge-o pasere bătrână/ Şi nu
plânge că-i bătrână,/ Plânge că este
străină!” Nu mă vede, dau s-o
mângâi şi ea se fereşte şi se cáină,
mai departe, pentru cine are urechi
s-o audă: 

„Jelui-m-aş şi n-am cui,
Jelui-m-aş drumului;
Drumu’ încă-i supărat,
De multe care-i călcat,
Şi cu goale, şi cu pline,
Supăratu-i ca şi mine!”
Nu ştiu cine-a învăţat-o, că

pe mine mă seacă la inimă!

… !!!

Dan SANDU
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Omagiu perenitățiiLecturi
aleatorii

Dacă versul clasic mai este
(încă) o provocare pentru unii dintre
poeții contemporani, poezia cu formă
fixă – și, dintre speciile ei, cu deose-
bire, sonetul – pare a fi piatra de încer-
care pentru destui dintre acești teme-
rari, cu toate că, pe de o parte (și chiar
de multă vreme, de la apariția versului
liber), este considerat desuet, și, pe de
altă parte, deseori, își văd rezultatul
eforturilor creatoare minimalizat, în-
tr-un context literar, în care poezia ac-
tuală caută să eludeze cât mai multe
reguli la mai toate nivelurile (lingvis-
tic, prozodic, ortografic…). 

Literatura română cultă, des-
tul de tânără față de alte literaturi ale
Europei, în special față de cele vestice,
s-a apropiat, în consecință, de specia
la care ne referim abia prin secolul al
XIX-lea, deși sonetul avea în urmă
câteva sute de ani de existență (apă-
ruse încă din veacul al XIII-lea ori
poate chiar la finalul celui de-al XII-
lea!), mai întâi, prin intermediul lui
Gheorghe Asachi (bun cunoscător și
admirator al literaturii italiene, al cărui
scris artistic este influențat de creația
lui Francesco Petrarca), dar a cunoscut
o primă culme odată cu opera lui
Mihai Eminescu, fiind, apoi, ilustrat
de simboliști (de G. Bacovia, spre
exemplu), pentru ca, în secolul al
XX-lea, această formă de creație să fie
abordată de un număr semnificativ de
artiști. 

Dacă Mihai Codreanu, con-
siderat cel mai prolific dintre sonetiștii
români, este, prin creația sa, o punte
între cele două secole (a debutat în
1891, cu două poezii cu formă fixă,
„Sonet” și „Glossa”, dar a scris până
în 1957), o altă culme a acestei specii
în literatura noastră este creația lui
Vasile Voiculescu, din volumul „Ul-
timele sonete închipuite ale lui Shake-
speare, în traducere imaginară de V.
Voiculescu”. Sonetele lui sunt, firește,
de tip englez, shakespearian. În epoca
interbelică, sonete au scris însă și alți
poeți. Este vorba, de pildă, între alții,
de Ion Barbu, Ion Pillat, Nechifor
Crainic…

După Al Doilea Război
Mondial, pe lângă nume grele ale
lumii literare, precum V. Eftimiu,
Ștefan Augustin Doinaș, Marin So-
rescu, un număr considerabil de alți
poeți au consacrat acestei specii spații
importante din creația lor. Unul dintre

campionii sonetului, cel puțin ai ul-
timei jumătăți de secol a fost Radu
Cârneci, poetul care a și întocmit poate
cea mai consistentă antologie (câteva
volume masive), cuprinzând eșanti-
oane din scrisul multor contemporani
– e adevărat, foarte inegali valoric! –,
turnat în această formă fixă.

În ce mă privește, am citit mai
multe cărți de sonete, ale unor contem-
porani – reprezentativi pentru litera-
tura română, dintre care îi amintesc
aici pe Radu Cârneci, Emilian Marcu,
Adrian Munteanu, Theodor Răpan,
Aurel M. Buricea –, am scris despre
acestea și am remarcat modul în care
fiecare dintre poeții amintiți a ilustrat
specia în discuție.

*
Cartea lui Florin Dochia –

Nopţi cu Inanna Lee. Sonete îna-
morate – cuprinde 77 de creații, pen-
tru scrierea cărora, dintre cele două
tipuri principale de sonet – italian și
englez –, poetul îl alege – ca majori-
tatea confraților lui care abordează, la
noi, specia literară respectivă – pe cel
italian, căruia caută să-i fie cât se poate
de fidel, să-i respecte regulile (cu
excepția celei referitoare la interzi-
cerea repetării vreunui cuvânt, în afară
de cele de legătură: „e o pânză de
păianjen între noi, / e o pânză veche
slobodă în vânt”; sau: „să ne iubim, fe-
meie, pân’la moarte, / să ne iubim şi
dincolo de ea”…), în sensul că, în plan
structural, poeziile lui sunt formate din
câte două catrene și două terține,
alcătuite din endecasilabi. Și, tot la
nivel prozodic, la catrene, rima este
îmbrățișată (abba), iar terținele își îm-
pletesc rimele: aab / aab.

Totuși, dacă, în general, res-
pectă canoanele sonetului italian,
Florin Dochia vine – în contextul unei
poezii clasice – și cu unele inovații,
spre exemplu, cu o ortografie necon-
vențională. Mai exact, toate cuvintele
(inclusiv nume proprii, cum sunt bea-
trice, shakespeare, goethe…), chiar și
cele de la început de propoziție (fie că
acestea corespund sau nu cu începutul
de vers), însă cu excepția numelui
„personajului” (Inanna Lee) căruia îi
dedică poeziile, le scrie cu inițială
minusculă. Explicații se pot găsi, fără
doar și poate. Spre exemplu, o aseme-
nea ortografie poate să fie o sugestie a
pierderii în negura timpurilor, la obâr-
șiile îndepărtate ale omului, a mo-

mentelor de început ale neliniștilor și
elanurilor ființei, având, între posi-
bilele surse, dragostea.  

Un alt aspect remarcabil, la
acest capitol, al construcției sonetelor
din carte, este topica aparte pe care o
creează Florin Dochia, la care ape-
lează cu scopul de a obține o anumită
rimă și, neapărat, de a avea cele un-
sprezece silabe în fiecare vers.

În planul conținutului, așa
cum anunță prin titlu și prin subtitlu,
cartea este un amplu elogiu închinat
iubirii, etalat, așa cum am precizat, în
77 de sonete, construite, în general, ca
monologuri adresate iubitei, dar și
dragostei, de-a lungul cărora, cel ce se
confesează trece, la nivelul stărilor de
spirit, de la grav la ludic.

Dedicându-i sonetele Inannei
Lee – al cărei nume o situează atât în
descendența lui Annabel Lee, perso-
najul lui Edgar Allan Poe, cât și sub
auspiciile zeiței celei mai cunoscute a
Orientului Apropiat, zeiței dragostei –,
îi asigură și-i consolidează, dintru în-
ceput, acesteia rolul suveran de simbol
și corolar al iubirii. În consecință, o
senzualitate debordantă (exprimată
prin contemplarea iubitei cu „trup de
patimă arzândă”, cea pe care o defi-
nește și o analizează: „tu ești numai
gest și ești atingere”, iar, în alt loc: „e
setea mea nepotolită vrere, / ai buze
moi și cu polenuri ninse, / te-atinge
vântul, frunzele desprinse / de respi-
rarea-mi aripi sunt, părere”), inundă,
de-a lungul volumului, versurile lui
Florin Dochia, coroborată cu o revăr-
sare olfactivă („pielea – doar parfum”;
„eu în miresme am să te înfășor”).

Datele femeii – „diafană pa-
săre măiastră”, trasată prin linii fine,  
repezi, cu obrazul „de piersică-ară-
mie”– amintesc de spectrala iubită
eminesciană, mai ales prin „părul tău
de aur”, în vreme ce visul (proiectat
printr-un topos cultural, „pe țărmul
mării, sclave”) este unul dintre mediile
favorite (de fapt, la care mai are acces)
ale îndrăgostitului, în care să-și poarte
iubirea: „și te tot priveam, ca un șoim
pe plaur, / dintr-un vis, în altul, de-
nălțimi chemat”…

Nici ecourile culturale nu
lipsesc din sonete, poetul subliniin-
du-le rafinamentul, prin nota livrescă
(„beatrice”, „infernul”, „furtuna”,
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„vechile zăpezi”…), rol pe care îl au
și imaginile oximoronice („rană sfân-
tă”, „fierbintele ger”…), dar și prin as-
pecte de intertextualitate: „plouă infer-
nal, în mansarde-i pustiu, / poetul doar-
me-n încăperi lacustre”.   

Cât privește cadrul în care
este așezată iubirea, în carte, acesta
este, de obicei, de copleșitoare simpli-
tate: „pe câmp, de sunătoare şi pelin,
se / ascunde trupul tău trecut prin
miere. / mă las cuprins de sfânta-i
scânteiere /şi simt în piept făcliile
aprinse”. Sau: „ce liniște-aduci în câm-
pul înflorit! / pe aici vântul nu pare
a-și face drum. / doar animale mici,
ca-ntr-un album, / se ascund în borte,
la un semn tihnit”. Alteori, decorul este
romantic, când e prezentă marea și,
neapărat, farul de pe țărm, iar „catar-
gele s-or prăbuși gemând”, în timp ce
îndrăgostitul aude chemarea celei
dragi: „în limpezi ape mă îmbii să
vin”, ca pe a unei sirene.

Fulgurant, fără a fi elegiac, ra-
portându-se la condiția umană, căreia
dragostea îi este latură sine qua non,
îndrăgostitul, contemplativ, nu poate
să-i ignore efemerul: „eternul e stă-
pânul; robii, cine?” Numai că, în ecu-
ația aceasta, de multe ori, „eternul de
tern e ucis” 

Între „departe” („sunt dimi-
neți departe îngropate”), cu prezența
ei, a zeiței lui, și „acum”, aflat „sub
lacătul tăcerii”, când „pierd în noapte
cântecele toate”, îndrăgostitul își du-
rează „locaș de-nchipuiri arborescen-
te”, spațiu ideal, fiindcă devine „un
adăpost ce nu ne mai desparte”. Dar
îndepărtarea nu este impusă numai de
plecarea blondei iubite, ci și pentru că
„amurgul se coboară peste fire”, iar
„uitarea vine peste noi tiptilă”, chiar
dacă, din tot, rămâne „spuma aminti-
rilor subtile”.

Căutând să iasă de sub vraja
copleșitoarei iubite, să se salveze, în-
tr-o scurtă tentativă de a schimba tipa-
rul, o aduce, meteoric, pe cea căreia îi
remarcă, de această dată, părul negru:
„prin păru-ți negru trece blând zefir”.
Numai că trecerea acesteia din urmă
este zadarnică, fiindcă îndrăgostitul
cunoaște doar două planuri temporale:
trecutul paradiziac, grație prezenței
făpturii copleșitoare, inegalabile, și
prezentul anost, animat numai de a-
mintiri. De fapt, cartea lui Florin Do-
chia adună secvențele care evocă o
poveste de iubire, devenită, prin hiper-
bolizarea în amintire a datelor ei, mo-
ment existențial cardinal al celui ce se

confesează în versuri, grupate în mo-
nologuri adresate nu atât iubitei, actan-
tei celor trăite, cât, cu deosebire, para-
doxal, absenței ei.

Fiind, deci, punctul de con-
vergență a tot ce este mai important
în existența îndrăgostitului, iubirea
evocată îl ține pe îndrăgostit în chin-
gile ei, chiar dacă, pe măsura avansării
în volum, tentativele lui de eliberare
de sub puterea ei par a se înmulți sau
a fi mai vehemente: „…nu mă vei
găsi, orice sclavie / e abolită și din co-
livie / zburat-au marile iubiri, pier-
dute”. Sunt însă, mai degrabă, doar
demonstrații verbale, în consistența
cărora nici el nu crede. Din acest
motiv, cu toate că se zbate între două
secvențe temporale, așa cum am spus,
cât privește viitorul, nici acesta nu este
cu totul neglijat, fie și doar în ipostaza
de vis, chiar și fără șansa de a deveni
realitate, astfel că, retrăind momente
ale trecutului-împreună, își nutrește
visul, perpetuându-și iluzia unei inso-
lite permanențe.

La nivelul expresiei, se poate,
în consecință, observa larga reprezen-
tare a câmpului semantic al dragostei,
inclusiv prin termeni care fac referire
la gesturi și replici teatrale (aflate în
panoplia iubirii, dintotdeauna: „sunt
soldatul singur, ce s-a-ntors pe scut”;
„de / ce nu m-ai uita? lumina m-a uitat,
/ neant între noi e”), la stări („speranța
pare-a fi abia o boare”; „mi-e dor,
Inanna Lee”…; „e așteptarea-ți blândă
resemnare”; căutarea unui „leac de
stins iubirea”), asociate cu firescul re-
gret (explicit sau implicit) pentru tim-
pul ce a trecut, luând cu el „anii tineri”,
până când „numai nemișcarea se-n-
stăpânește”… Sunt imagini din care
se construiește fundalul pe care se
înalță iubirea care pare încremenită
într-o atmosferă medievală (iubita
poartă mantie, noaptea le e luminată
de candelă…), ca insecta într-o pică-
tură de chihlimbar. Îndrăgostitul însuși
îi mărturisește: „rătăcesc în timpul care
te-a-nghețat”. 

Tot din recuzita eternă a dra-
gostei, poetul aduce și tentative de a o
defini, chit că rămâne în zona inefa-
bilului („pentru tăcerea mea, tu ești
izvor / de cer înalt, albastru, de cuvânt,
/ ești soare care curge pe pământ /
și-mi luminează gânduri ce te vor”),
dar și incurabila stare-consecință de
zăcere („când vine seara sunt bolnav
de tine”) ori, mai degrabă, tânjirea-
alint după uitare. În același context, se

așază și spiritul de sacrificiu, dovadă
peremptorie de iubire: „las iubirea ta
să mă domine: /fii păpuşarul, eu ră-
mân paiaţa!” Dar, dacă îndrăgostitul
eminescian visa „o oră de iubire”,
nesățios, urmașul lui, contemporanul
nostru, constată, cu un regret molcom,
totuși, resemnat: „nopțile noastr-au
fost prea puține”.

Mai mult, ca un „orb pe ma-
re”, ghidat de alte simțuri exacerbate,
în lipsa văzului, ori, poate, amăgit de
o ipotetică iubire, se întoarce mereu
spre cea plecată, ale cărei atribute, prin
reevaluări succesive, le hiperbolizea-
ză, încât celelalte pălesc în fața ei ori
capătă doar rolul de a-i supradimen-
siona, prin comparație subiectivă, ca-
litățile celei îndepărtate, căreia nici
măcar nu-i reproșează gheața pe care
a creat-o, dintr-o teamă atavică sau
numai dintr-o delicatețe structurală a
simțurilor că „fără lumina ta, umbre-
le-s dureri, / sufletul nu-mi mai apar-
ține” și „e frig de-acum, m-arunci în
timp și pier”, ceea ce pentru el pare a
fi egal chiar cu o apocalipsă personală. 

Între pierdere, așteptare, (re)
găsire, îndrăgostitul își trasează, ca pe
o tablă de șah, strategia iubirii, care tre-
buie să existe, să se deruleze, indife-
rent dacă el însuși este câștigătorul ori
cel învins. Și, pentru a-și atenua
tristețea, care se insinuează în text, lu-
dicul vine, deliberat, când și când:
„te-am întâlnit pe scările rulante, / erai
frumoasă, ieșeai de la metrou…”   

Peste toate ipostazele iubirii
cântate în carte, Inanna Lee rămâne
însă singura suverană a sufletului, spre
ea aleargă mereu gândul și tot ea este
cea spre care-și îndreaptă chemarea și
promisiunea de împlinire: „poarta e
deschisă, hai, Inanna Lee, / la margini
de crânguri, mireasă să-mi fii!”

Prin urmare, cu bucuria, oare-
cum sterilă, a retrăirii doar în imagina-
ție a ceea ce a crezut a fi summumul
iubirii, dar și cu posibilitatea / riscul
instalării unor trăiri elegiace, venind
dinspre conștiința fericirii pierdute, în
această carte, supunându-se rigorilor
versificației sonetului de tip italian,
chiar dacă-i aduce și unele inovații,
poetul Florin Dochia dă, încă o dată,
măsura talentului său artistic și, im-
plicit, abordând un astfel de tip de
creație, își exprimă admirația și res-
pectul pentru poezia autentică, în timp
ce, prin conținut, preamărind iubirea,
face încă o reverență în fața artei
perene.

Mioara BAHNA

https://biblioteca-digitala.ro



Cadran cultural

27

O
ct

om
br

ie
 2

01
9

În 1973 apărea una dintre
cele mai importante scrieri despre li-
teratura română: „Personalitatea lite-
raturii române”, de Const. Ciopraga.
Profesorul ieșean realiza o foarte ori-
ginală și profundă caracterizare a li-
teraturii noastre, o sinteză primită cu
oarecari rezerve de critica oficială și
apoi uitată într-o pagină de biblio-
grafie. Privirea pe care Const. Cio-
praga o aruncă, din zborul păsării,
asupra literaturii române vizează mai
mult decât cunoscutul „specific nați-
onal”, urmărește să distingă, dincolo
de teme și epoci, sunetul original, pu-
ternic și de neconfundat, al literaturii
noastre. Sigur, descrierea tematică sau
istorică a unei literaturi este utilă, dar
care este diferența dintre satul româ-
nesc și cel polonez, ori american? Sau
cum apare iubirea în romanul rusesc,
în cel francez, ori în romanul româ-
nesc? 

Schimbând ceea ce este de
schimbat, așa cum putem vorbi de
personalitatea unei literaturi, putem
vorbi și de personalitatea unei reviste
literare. Un alt mare profesor al Uni-
versității ieșene, Al. Dima, propunea
alcătuirea unei istorii literare prin ana-
liza nu a curentelor, ori a epocilor li-
terare, ci a revistelor. Am vorbi, astfel,
despre scriitorii grupați în jurul revis-
telor „Convorbiri literare”, „Contem-
poranul”, „Literatorul”, „Viața româ-
nească” etc. Ideea mi se pare intere-
santă, dar nu s-a găsit nimeni să o pună
în operă. Am putea descoperi faptul că
nu doar literatura română în ansamblul
ei are o personalitate distinctă, ci și re-
vistele au personalitatea lor. „Ateneu”,
„Vatra”, „Familia”, Orizont”, „Ra-
muri”, „Luceafărul”, „Contempora-
nul” ș.c.l. au personalități distincte, ba
chiar sunt marcate de prezența unor
lideri ca George Ivașcu, Eugen Barbu
sau Radu Cârneci. Redactorii și cola-
boratorii unei reviste au ceva în co-
mun, ei nu sunt precum cartofii într-un
sac. Desigur, această idee se putea
aplica acum cincizeci de ani, când erau
doar câteva reviste peste zece. Acum,
când sunt mai multe reviste peste sută,
șansa de a găsi niște reviste cu perso-
nalitate scade.

O astfel de revistă este însă
„Ateneu”, a cărei serie nouă, fundată
de un grup de scriitori din Bacău, con-
dus de poetul Radu Cârneci, s-a impus
în jumătatea de secol care a trecut de
atunci ca o voce distinctă, cu o perso-
nalitate de neconfundat. Ar trebui un
studiu amplu pentru a descoperi și
aprofunda toate trăsăturile personali-
tății atât de complexe ale revistei. Eu
voi vorbi aici – pro domo! – doar de
interesul pentru eseul teoretic, mai ales
de estetică și teorie literară, care asi-
gură o notă aparte revistei „Ateneu”.

Când am ajuns eu în Bacău,
în 1964, revista abia scotea capul în
lume. Veneam din Iași, unde tocmai
debutasem la „Iașul literar”, dar Andi
Andrieș, redactorul șef al revistei nici
nu voia să audă de altceva decât de
recenzii, nu-l interesa estetica, de care
eu eram fascinat, cu atât mai mult cu
cât aceasta avea gustul fructului oprit.
Cel care mă încuraja pe drumul pe
care pornisem era Al. Husar, cu care
aveam lungi discuții. Scrisesem un
eseu despre comic, dar nu aveam
unde să-l public. Primit cu îndoială
de membrii redacției, articolul meu
refuzat de „Iașul literar” a apărut
totuși în numărul 4 din noiembrie
1964 al revistei băcăuane, cu girul lui
Radu Cârneci. L-am cunoscut tot
atunci pe Vlad Sorianu (Vasile Spo-
rici), cu care am încercat de-a lungul
anilor să impunem această direcție
revistei. Spuneam că un critic literar
care nu are o concepție estetică
asupra literaturii din perspectiva
căreia să comenteze cărțile este cel
mult un jurnalist cultural. Vlad Sori-
anu își intitulase chiar volumul în
care a adunat primele sale articole

„estetica în acțiune”. Titlul n-a trecut
de cenzură, autorul a găsit un titlu
neutru, „Glose critice”, iar „estetica
în acțiune” a devenit titlul primei
secțiuni a cărții. Vasile Sporici era o
personalitate complexă, cu studii
aprofundate în domenii diverse, cum
ar fi genetica și filosofia, literatura sau
logica. Cu sacrificii asumate încă din
perioada aventurii sale moscovite,
și-a dat doctoratul la București cu o
teză originală și foarte curajoasă pen-
tru acea vreme, „Determinare și struc-
tură în genetica modernă”, abia în
1977. Efortul său de a face cunoscut
în România pe Ștefan Lupașcu,
studiile de graniță publicate unele și
în „Ateneu” fac din filosoful-scriitor
Vlad Sorianu o personalitate emble-
matică pentru felul în care se raporta
un intelectual autentic la epocă. Eu
am mai publicat un eseu intitulat
„Sistemul categoriilor estetice”, o
adevărată impertinență, apoi a apărut
în paginile revistei comunicarea pe
care am ținut-o la congresul interna-
țional de estetică din 1972. 

Revista „Ateneu” a publicat
constant articole și studii de teoria
culturii, de estetică, de teorie literară.
Congresul internațional de estetică
găzduit de România a prilejuit apa-
riția mai multor articole și pagini
tematice, dar și cartea de estetică, es-
tetica industrială, probleme ale artei
de amatori au făcut obiectul unor ar-
ticole apărute în anii de început ai re-
vistei. Chiar și Nicolae Manolescu,
cunoscut mai ales pentru cronicile li-
terare, a publicat serii de articole în
„Ateneu”, pe care apoi le-a adunat în
cărțile sale de eseuri. Această trăsă-
tură a personalității revistei „Ateneu”
s-a păstrat peste ani și azi citim în
paginile ei gânduri de o fascinantă
profunzime care aparțin unui alt scri-
itor-filosof demn de a rămâne în is-
torie: Ion Fercu. Desigur, personali-
tatea revistei „Ateneu” e mult mai
complexă. Eu am vrut aici să subli-
niez doar una dintre fețele ei, cea care
m-a călăuzit și pe mine în această
jumătate de secol.

Ioan NEACȘU

Personalitatea unei reviste 

Redacția „Ateneu“: C. Călin, R. Cârneci,
A. I. Calimandric, V. Sporici, G. Bălăiță, G.
Genoiu, M. Sabin, S. Adam, O. Genaru, I.
Neacșu, H. Gane, C. Costin, O. Voicu.
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De multă vreme mă frământă
gândul că, dincolo de imaginea de
ansamblu pe care şi-o formează spec-
tatorul în urma vizionării unui act
artistic şi care-i rămâne acestuia pe
retină cel puţin pentru o perioada
scurtă de timp, se petrec lucruri care
merită să fie relatate. Și nu pentru a
ştirbi din vibraţia stârnită de farmecul
multitudinii de sentimente trăite, ci,
deopotrivă, atât de privitori, cât şi de
mesagerii aflaţi pe scenă, pentru a
întări ideea de preţuire a tot ceea ce
înseamnă talent şi dăruire în slujba
consumatorului de frumos. Sunt lu-
cruri care presupun sacrificii, întâm-
plări amuzante, probleme ce par a nu
avea soluţii, dar care trebuie rezolvate,
surprize plăcute sau mai puţin plăcute,
neajunsuri şi multe altele, toate făcând
parte dintr-un tot care înseamnă o
muncă enormă, ce se materializează
în rezultate finale pe măsură. Dorinţa
mea de a face vizibile câteva dintre de-
taliile pe care le consider a fi relevante,
ca urmare a celor petrecute în spatele
scenei, atât la propriu, cât şi la figurat,
este în mare parte datorată unor sin-
tagme obsesive cu care am fost bom-
bardată de-a lungul timpului: „Dar ce
invitaţi aveţi la spectacol?”– desigur,
referindu-se strict la artiştii din afara
ansamblului nostru –, ori „Da  ́cei care
cântă şi dansează, primesc bani?” sau
„Am mai văzut spectacolul acesta, îl
ştiu!”. Or, este inadmisibil să faci o
apreciere despre un spectacol câtă
vreme n-ai apucat să-l vezi încă, cu
atât mai mult cu cât nu eşti în măsură
să exprimi păreri neavizate despre lu-
cruri atât de valoroase, care conturează
traiectoria unei lungi şi vaste expe-
rienţe într-un domeniu atât de com-
plex şi care n-au nicio legătură cu
superficialitatea celor ce nu sunt con-
ştienţi de privilegiul oferit de oportu-
nitatea de a lua contact cu ele. Dar nu
vreau să sune a critică faţă de unii sau
de alţii, ci, pur şi simplu, vreau să
povestesc câte ceva legat de noi, de
Ansamblul Folcloric Profesionist
„BUSUIOCUL” din Bacău, cu tot
ceea ce este, ce are, ce face şi ce nu se
vede la această instituţie de cultură. 

Şi pentru că tot ne-am întors,
recent, din Schoten – Belgia, unde am
participat la cea de-a 61-a ediţie a Fes-
tivalului Internaţional de Folclor, care
s-a desfăşurat în perioada 11-19 iulie
2019, vă voi mărturisi câte ceva din
ceea ce m-a surprins într-un mod plă-

cut, atât de tare, încât am uitat de toate
neajunsurile şi de toată oboseala care
ne-a toropit începând din momentul
îmbarcării în autocar şi până la vreo
două-trei zile de după revenirea la
casele noastre.

Și cum despre ropotele de
aplauze explodând din bucuria imensă
a celor peste zece mii de spectatori ce
ne-au urmărit, despre cuvintele de
apreciere adresate de-a lungul a opt
zile de organizatorii ce au trăit, odată
cu ei, zi de zi, seară de seară, mo-
mentele artistice prezentate cu o ţinută
artistică desăvârşită de grupul de artişti
profesionişti ai ansamblului, despre
toate celelalte componente menite să
contureze această deplasare ca fiind un
real succes în palmaresul nostru, s-a
vorbit sau se pot vedea imagini şi
filmuleţe imortalizate pe diverse su-
porturi de stocare şi, cu siguranţă, se
vor mai găsi ocazii de revenire şi ex-
tindere asupra comentariilor referi-
toare la realizările în sine, nu vom
insista asupra lor. Sunt aspecte accesi-
bile, ce merită repovestite ori de câte
ori avem prilejul şi fac parte din bogata
cunună de fapte care lasă în urmă
ecouri entuziaste şi impresii ce de-
finesc instituţia ca fiind poziţionată
într-o lumina favorabilă. Nici despre
neajunsuri nu aş vrea să scriu, cel puţin
acum, cu toate că simt nevoia să mă
exprim şi pe segmentul acesta, care nu
este deloc lipsit de importanţă, dar am
pornit cu gândul de a puncta câte ceva,
fără să pară că mă plâng de ceva
anume. Poate o s-o fac altă dată, asta
numai dacă mi se mai oferă ocazia,
căci se vede de departe că nu sunt o
naratoare experimentată şi îmi asum
orice critică sub acest aspect.

Aşadar, o scurtă trecere în re-
vistă asupra celor petrecute pe par-
cursul celor aproape două săptămâni,
incluzând şi drumul dus-întors, se
prezintă cam aşa:

Am plecat seara, pe la ora 23,
deja obosiţi după multe şi intense
repetiţii zilnice. De ce multe şi de ce
atât de intense? Pentru că domnul
Petre Vlase, managerul instituţiei, cel
care a înfiinţat Ansamblul „BUSUIO-
CUL“, pe care-l percepe ca pe viaţa
însăşi, şi nu este o exagerare când spun
asta, este şi coregraf, se ocupă şi de
scenariile spectacolelor şi nu admite
jumătăţi de măsură. Când e vorba de
o producţie artistică, trebuie să iasă
perfect.

După 18 ore de călătorit, cu
pauze rare şi scurte, care te obligă la
setări speciale ale organismului pentru
programarea unor nevoi fireşti, am
poposit, pentru o noapte, la Viena, oraş
al muzicii, dansului şi sărbătorii, oraş
al artelor, cu clădiri impunătoare, em-
plematice, oraş plin de istorie. Ne-am
bucurat de simplul fapt că am respirat
pentru câteva ore aerul eleganţei
specifice capitalei valsului. Pentru cei
mai iuţi de picior a fost posibilă chiar
o plimbare scurtă către Palatul Schön-
brunn, ceea ce nu-i de ici de colo dacă
te gândeşti că nu stă la îndemâna
oricui o astfel de oportunitate. 

A doua zi, dis-de-dimineaţă,
ne-am îmbarcat din nou, înarmaţi cu
răbdare şi rezistenţă pentru încă pe
atâtea ore de mers, fiind exact la
jumătatea distanţei dintre Bacău - Ro-
mânia şi Schoten - Belgia. Și să nu vă
închipuiţi că ne-a întâmpinat cineva
dimineaţa cu cafea şi mic dejun! Ne-a
surâs ideea de a zări, printre nişte gea-
muri, impecabil de curate, o sală de
restaurant în care se oglindeau nişte
pahare sclipitoare aşezate ordonat pe
feţe de masă scrobite, imaculate, înno-
bilate de naproane din aceeaşi ţesătură,
puse sub formă de ornament, însă la
aflarea preţului pentru un potenţial
răsfăţ în acea încăpere, entuziasmul
s-a pierdut într-o simplă înghiţitură în
sec. Ne-am impus să privim însă par-
tea bună a lucrurilor şi anume că toată
lumea a beneficiat de aceleaşi condiţii
de cazare, câte patru persoane în ca-
meră, la un preţ foarte bun, cu toate
criteriile privind curăţenia îndeplinite
la superlativ absolut. Ce n-am fi dat să
avem parte de un pat şi o pernă şi la
întoarcere!

În fine, am ajuns în cele din
urmă la destinaţie, aproape de miezul
nopţii. După două zile şi două nopţi de
stat în autocar, cu o pauză pe fugă
făcută la jumătatea drumului doar ca
să se încadreze firma de transport în
anumite condiţii impuse de rigorile
legii, nu poţi avea pretenţia de a cere
feţei să pozeze într-o mască de om
lucid şi relaxat. Cred că fiecare era
depăşit de orice fărâmă de putere de a
suporta chiar şi un minut în plus, dacă
ar fi fost să mai fie necesar. Se vedea
clar că zace în fiecare din noi o doza
consistentă de irascibilitate combinată
cu apatie, împreună dând un fel de
sentiment de lehamite. S-ar vedea

►

În cul ise
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acestea pe scenă vreodată, dat fiind
faptul că tipologia ritmurilor fascinant
de înviorătoare pe care le reproduc cu
atâta măiestrie membrii orchestrei,
însoţite de manifestarea plină de forţă
şi vitalitate a dansatorilor, te duc cu
gândul numai şi numai la voie bună?
Eu zic că nu.

După o scurtă întrevedere cu
organizatorii (pe care aproape că nu
mi-o mai amintesc, atât eram de obo-
sită), am ajuns, în sfârşit, acolo unde
ne doream cel mai mult: la locurile de
cazare. Dacă până atunci am reuşit să
ne inhibăm mânia pe nemiloasa dis-
tanţă pe care a trebuit s-o parcurgem,
consolându-ne cu gândul că undeva,
departe, ne aşteaptă un loc primitor
unde să putem să ne refacem şi să
facem faţă următoarei etape de adap-
tare la un program încărcat al festiva-
lului, iată că s-a spulberat şi această
iluzie, fiind surprinşi de o primire ex-
trem de călduroasă din parte celor
prezenţi acolo, dar care era invers
proporţională faţă de improvizaţiile
şocante care se doreau a fi spaţiile de
cazare, în care eram supuşi unor con-
diţii inimaginabil de vitrege. Vorbesc
acum din perspectiva percepţiei din
acel moment despre toate acestea, în-
trucât starea noastră s-a ameliorat, vizi-
bil, începând de a doua zi, multumiţi
fiind doar de faptul că ne-am permis
luxul de a dormi câteva ore, chiar şi
asta s-a petrecut că n-am avut încotro.
Şi cum spuneam, ne-am ivit, puţin
după miezul nopţii, într-o curte potrivit
de mare, cu un aspect de vechi şi
sărăcăcios, unde pe o laterală se ve-
deau câteva bănci de lemn uzate şi cu
vopseaua ştearsă pe alocuri de vreme
iar în rest nu vedeai decât nişte clădiri
împrăştiate pe toate laturile. Iniţial am
crezut că este o glumă de prost gust.
Cum puteai să-ţi închipui că între acei

pereţi, a căror faţadă te inspira
mai degrabă la ideea de şcoa-
lă veche părăsită decât la un
spaţiu de cazare, vei locui
pentru mai bine de o săptă-
mână, timp în care nu că vei
zăbovi acolo, dar va trebui să
fii apt pentru a arăta ce-i mai
frumos din ceea ce reprezintă
folclorul românesc, celor care
au aşteptări mari în acest
sens? Ei, bine, ni s-au slăbit
toate balamalele când am fost
puşi în faţa faptului împlinit.
Da, acelea erau camerele

noastre, transformate de fapt în aşa
zise camere, căci ele în realitate erau
nişte săli de clasă foarte vechi, în care
probabil nu s-au ţinut de multă vreme
activităţi după cum arătau de neîngri-
jite. Şi asta n-a fost destul să vedem,
am rămas stupefiaţi la aflarea repar-
tiţiei pe camere: băieţii – o cameră de
16 persoane şi una de 8, iar fetele, ce
să zic, privilegiate – câte 7 în cameră.
Nu cred că mai îndrăznea cineva să
viseze la un şifonier, o masă, televizor,
scaune etc., de vreme ce s-a găsit posi-
bilitatea „parcării” geamantanelor ce
puteau face concurenţă cu uşurinţă
unui dulap generos, ce avea să ţină rol
de „gazdă” a tuturor hainelor şi mă-
runţişurilor de trebuinţă pentru care nu
exista nici un milimetru pătrat de loc
anume. Mai era ceva foarte important
de descoperit, căliţi fiind deja de apa-
riţia succesivă a neaşteptatelor sur-
prize, și anume: unde o fi baia? Un
băiat mai şugubăţ dintre dansatori,
care nu prea părea credibil, a ţinut
neapărat să ne lumineze cu privire la
acest lucru, informându-ne prin ges-
turi făcute cu mâna, care sugerează
ideea de „tocmai acolo!”, despre
existenţa, undeva pe o latura a curţii, a
unui grup sanitar comun, destul de
micuţ de altfel. Ce înseamnă comun?
În acest context, comun înseamnă
destul de mult, şi anume pentru toate
grupurile participante, venite din: Ro-
mânia, Africa de Sud, Țara Bascilor,
Indonezia, Slovacia şi Bolivia.

Bineînţeles că tot colajul de
descoperiri stupefiante nu s-a oprit aici
şi nici n-o să divulg toate reacţiile de
revoltă care s-au produs ca o conse-
cinţă a abaterii grave de la un nivel re-
zonabil, ba chiar modest al aşteptărilor
pe care le-am avut fiecare dintre noi,
pe un fond de oboseală care depăşise
de multă vreme o limită maximă ad-

misibilă, omeneşte vorbind, bună par-
te dintre colegi manifestându-şi cu
vehemenţă dorinţa de a pleca înapoi
acasă. Acum nu-mi rămâne decât să
privesc cu amuzament la toate şocurile
din debutul memorabilei perioade pe
care am petrecut-o acolo, drept pentru
care le tratez ca pe nişte lucruri pozi-
tive, privind, de această dată, din
poziţia celei care observă din afară lu-
crurile întâmplate.

Ar mai fi multe de povestit,
dar n-am răbdare şi n-ar fi asta o
problemă, dacă nu m-aş teme de jude-
cata celor ce ar putea să parcurgă
aceste rânduri, care, după ce că arată
atâta nepricepere în ale conţinutului,
se mai vor a fi şi multe. O să mai spun
doar că am intrat în ritm cu toate
cerinţele organizatorilor, ne-am re-
semnat la gândul că nu avem de ales
şi am pornit serios la treabă. Nimic din
cele expuse mai sus nu mai prezenta
importanţă, câtă vreme ne-am setat pe
punerea în valoare a tot ce era posibil
pentru a ne îndeplini misiunea de a
arăta lumii întregi legătura noastră
cu pământul natal, cu identitatea noas-
tră ca popor, menţinută prin păstra-
rea vie a tradiţiilor populare, a portu-
lui specific, a cântecului şi dansului
popular. 

Au fost multe împrejurări
demne de păstrarea într-un bogat al-
bum de aminiri frumoase însă „cireaşa
de pe tort”, în opinia mea, şi în sfârşit
ajung la un punct care m-a emoţionat,
până la lacrimi, a fost momentul în
care, în aşteptarea aprobării pentru in-
trarea în scenă, în vederea susţinerii
momentului artistic, conform ordinii
stabilite prin program, într-una dintre
zile, o doamnă de o vârstă respecta-
bilă, a venit la noi, ţinând în mâna-i
tremurândă o revistă deschisă la una
din paginile unde, conduşi cu privirea
de degetul arătător pe care femeia abia
şi-l stăpânea de emoţie, am zărit o
poză deasupra unui articol scris cu 37
de ani în urmă, care nu era despre
altceva decât despre elogiile aduse
Ansamblului Folcloric „BUSUIO-
CUL”, în urma participării la acelaşi
festival, în anul 1982. Nu o dată m-am
întrebat: ce o fi simţit domnul Petre
Vlase la vederea acestui gest, dat fiind
faptul că atunci, în 1982, a fost acolo?
Orice comentariu consider că ar fi de
prisos de data aceasta. 

Anișoara MACOR
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Moineștiul este un oraș discret,
dar care beneficiază de o aură culturală
pregnantă, datorată personalităților singu-
lare care s-au născut ori trăiesc astăzi în
urbe. Raportându-ne în primul rând la
avangardistul radical Tristan Tzara, pă-
rintele dadaismului, nu putem să-l igno-
răm pe rafinatul grafician și umorist Con-
stantin Ciosu, ultimul corifeu al caricaturii
inteligente, fără cuvinte, și ajungem la o
pleiadă cam de aceeași vârstă, alcătuită
din artiștii vizuali Ioan Viorel Cojan,
Mircea Bujor, Dumitru Macovei, sau Ion
Văsâi (să mă ierte cei pe care i-am omis).
Ultimii doi trăiesc și creează în Moinești,
cumva feriți de conflictele de orgolii ale
personalităților Filialei UAP Bacău și au
șansa privilegiată de a-și construi demer-
sul artistic – deloc provincial – cu maximă
rigoare, energie și creativitate. Efortul la-
borios, îndelungat, le-a atras considerația
breslei și a criticii de specialitate.

Ampla expoziție a lui Dumitru
Macovei (organizată exemplar de Centrul
Cultural „G. Apostu“) se inscrie pe linia
constantă a evenimentelor de impact cu
care ne gratulează pictorul și organizatorii;
ea reunește o parte semnificativă a lucrări-
lor din ultima perioadă. Ilustrează fericit
disponibilitățile creatoare ale pictorului de
mare substanță și probitate profesională,
preocupat permanent de autodepășirea
artistică și umană.

Născut în 31 august 1953 (încă
un binevenit La Mulți Ani!) Dumitru Ma-
covei a studiat pictura murală, bisericeas-
că, pentru ca apoi să absolve și secția
Pictură a Universității de Artă București.
Simezele de la Centrul Apostu găzduiesc
doar o parte a efortului său artistic con-
cretizat în pictura de șevalet din atelier sau
din taberele de creație.

Mac și-a propus un dialog intim,
dar fertil artistic cu ceea ce am numi teme
clasice ale limbajului pictural, consacrate
de impresionism și mai ales de Van Gogh,
Gauguin, Cezanne, dar într-o relație de
simbioză cu marii avangardiști ai începu-
tului secolului XX; dialog original prin
care echilibrează inspirat disjuncțiile con-
ținute aprioric. Rezultă o creație foarte
personală, afabilă, comunicativă, în care
ethosul blând, cald, moldovenesc asimi-
lează esențele picturii occidentale. Cu
această coerență demonstrată, expoziția
cuprinde mostre de pictură sacră, naturi
statice, peisaje, portrete prin care sensibi-
litățile lui Dumitru Macovei degajă sub-
stanță și armonii policrome surprinză-
toare.

Artistul este sedus de forța și im-
pactul tonurilor pure, vii, parcă scoase di-
rect din tub, pe care le armonizează

compozițional și cromatic cu irepresibilă
virtuozitate. El își mărturisește fascinația
pentru fovistul francez Maurice de Vla-
minck, ale cărui lecții le asimilează în-
tr-un dialog interior. Se pot decela câteva
direcții tematice ale expoziției.

Pictura religioasă, sacră, cuprin-
de inspiratele Sinaxare de la Probota și din
Bucovina și un omagiu Medieval. Artistul
reconstituie minuțios multitudinea de cu-
lori, astfel încât pare că mănăstirile au fost
proaspăt pictate de pictorii de odinioară.

Numeroasele naturi statice sunt
abordate într-o cromatică mai strânsă, mai
sobră. Mac renunță la exuberanța coloris-
tică ce-i aparține ca „marcă înregistrată“,
dar surprinde prin accente rafinate care
luminează binefăcător. Naturile statice cu
floarea soarelui, cu gutui, Vasele cu flori
sau tripticul Interior cu lampă au o re-
marcabilă coerență ideatică și reprezintă
un segment însemnat de tablouri în eco-
nomia expunerii.

Peisajele diverse și numeroase îi
permit lui Dumitru Macovei să experi-
menteze încrezător efectele culorilor lu-
minoase, stăpânite cu siguranță, ca rod al
pasiona(n)tei traiectorii artistice și al stu-
diului îndelungat.

Roșul vermillon intens pare a fi
culoarea favorită a lui Mac, care-l situează
într-un rapel expresiv cu roșul din picturile
lui Paul Gauguin. Pentru Mac înseamnă
viața, focul care arde fără să mistuie sau
care metamorozează combustiile sufle-
tești. La fel se raportează la galbenul crud,
solar sau la verdele deplin al naturii în-
florite. Participant activ la taberele de
creație, ca să amintim doar mirificul tărâm
al Tescaniului, Dumitru Macovei nu este
un observator cuminte, discret al peisagis-
ticii, ci e predispus prin sofisticatele com-
poziții să devoaleze semnificațiile ascunse
ale subiectului ales, care devine astfel
imortalizat în creație artistică și memorie
afectivă.

Nu pot omite și replicile inspi-
rate conținute de cele două versiuni ale
Pomului Cunoașteriisau ciclul inspirat de
urbanistica Sighișoarei. De fapt, evidenți-
erile mele sunt vagi, deoarece fiecare ta-
blou este un pariu câstigător al artistului
și un prilej de meditație al privitorului.

Seriile de autoportrete îl iposta-

ziază pe Mac cu autoironie, în tușe groase
și dense, într-o gestualitate expresionistă.
În multe alte tablouri regăsim tehnica
decisă a culorilor puse cu cuțitul sau în
paste substanțiale, fie în naturi statice, fie
în peisaje ca un omagiu adus altui mentor,
Ion Țuculescu.

Coexistă prin complementari-
tatea abordării și unele notații fulgurante,
zemoase, laxe, în lucrări precum Cerdac,
Pe terasă, Stânjenei pe fereastră sau rafi-
nata și subtila compoziție Dunga Albas-
tră.

Se întrevăd și influențele dis-
crete ale lui Ștefan Luchian și Lucian
Grigorescu, de fapt mărturisite de artist
mai degrabă decât recognoscibile în
lucrări.

Prezența eminentului critic de
artă Pavel Șușară și, mai ales, cosiderațiile
sale erudite și elocvente, au constituit elo-
giul major pe deplin meritat.

Inserez și alte opinii semnifica-
tive, precum cea a lui Valentin Ciucă, cel
care spunea (citez): „Pictorul Dumitru
Macovei a atras atenția printr-un mod cor-
dial de a surprinde lumina anotimpurilor
și acea stare de visare colorată a unui
partener ideal... Intoarcerea la motivele în-
delung explorate nu-i creează complexe
de saturație, de epuizare a acestora“. 

Iar Marius Tita observa că este
vorba de „arta de zi cu zi, pe care pictorul
hărăzit o vede, o simte și o conturează
pentru noi. Îi dă culoare, pune accentele
vrăjite. Alege subiectele și miile de tușe.
Dumitru Macovei pictează cu siguranța
celui care știe cum s-a făcut lumea, ne
arată minunea de lângă noi și ne învață să
căutăm arta, cea simplă, firească și
sinceră“.

Predilecția către formate de di-
mensiuni mai mari (cca 100x100 cm+)
evidențiază capacitatea specială de a ar-
moniza tonurile pure, juxtapuse surprin-
zător și pe suprafețe care le cresc impactul
vizual.

Deși buletinul îl conduce spre
vârsta a treia, Dumitru Macovei deține se-
cretul tinereții spirituale care se traduce
printr-o operă optimistă, stenică și armo-
nioasă, care dăruiește și lui și admirato-
rilor o pace interioară benefică și extrem
de necesară. Copleșește și astăzi prin de-
osebita prolificitate de la care nu scade ra-
batul calitativ și prin dinamismul prezen-
ței în expoziții de ținută. Aceste calități
personale îl recomandă iubitorilor de fru-
mos din țară și din lume într-o măsură
mult mai edificatoare decât aceste consi-
derații.

Radu CIOBANU

Ipostazele lui Mac
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Trimestrialul mustecean C Arte de
la Curtea cea Veche este o publicație de in-
formare cultural-artistică și de atitudine editată
de Fundația pentru Copii și Tineret Ecokind.
Adresându-se în special tinerilor, ultimul nu-
măr din 2018 le oferă acestora prilejul să intre
în intimitatea unor personalități de talia mare-
lui logofăt Constantin (Dinicu) Golescu,  scri-
itorilor Victor Hugo, Ion Barbu, Mihai Moș-
andrei, Voltaire, Rabindranath Tagore,  Paul
Goma, Reginei Maria, doctorului în drept
Sarmiza Bilcescu-Alimăneșteanu, maicii Mi-
na ș.a. Cu poezie sunt prezenți George Coș-
buc, la 100 de ani de la moarte, Eva Lazea,
Liviu Mățăoanu, Constantin Preda, Florentina
Miruna Avram (un debut convingător), Lu-
cian Strochi (poeme într-un vers comentate),
cu lucrări de artă plastică figurează Angela
Tomaselli, Constantin Brâncuși, la 70 de ani
de la ridicarea Monumentelor de la Târgu-Jiu,
și Pârvu Mutu, în timp ce Unirea din 1918 e
ilustrată prin articole din presa vemii. Nu sunt
uitați eroii și participanții la Dialogul cultural
Roman-Câmpulung - „Plus 10 prieteni“.

Tot de la Câmpulung Muscel ne-a
sosit la redacție cel de-al doilea număr al re-
vistei naționale de umor Satira, ce-și propune
să ilustreze „România umoristică dodoloață“.
În cele 52 de pagini, dacă includem și coper-
țile, cititorii au la îndemână un veritabil flori-
legiu umoristic, începând cu celebrele mușa-
tisme și sfârșind cu o hartă a colaboratorilor,
care îi include inclusiv pe umoriștii din Ba-
natul sârbesc, Basarabia și Bucovina. Sunt
aniversați, prin reproducerea propriilor epi-
grame, Ion Pavelescu (130), Al. O. Teodorea-
nu (125) și Florin Iordăchescu (120), come-
morați Cincinat Pavelescu (115) și Ion C.
Pena (75), de un profil consistent beneficiind
și băcăuanul Vasile Matei (1934-2002), la 85
de ani de la naștere. Sumarul e dominat de
epigramele semnate de George Corbu, Eugen
Albu, Ionel Iacob-Bencei, Laurențiu Ghiță,
Vasile Larco, Passionaria Stoicescu, Maria
Chirtoacă, Petru Ioan-Gârda, Ion Cuzuioc,
Vali Slavu, Ion Vascan, Victor Bivolu, Ani și
Ion Drăgoianu, Viorica Găinariu-Tazlău,
Gheorghe Șchiop, Mihai Moleșag ș.a. (CSG)

În luna august s-au împlinit 55 de
ani de apariție neîntreruptă a seriei noi a re-
vistei de cultură Ateneu, fondată la începu-
turi, în 1925, de pedagogul Grigore Tabaca-
ru și poetul George Bacovia și reluată în
1964 de un colectiv inimos, în frunte cu po-
etul Radu Cârneci. Un scurt bilanț al celor
11 luștri îl oferă cititorilor actualul director
al publicației, criticul de teatru Carmen Mi-
halache, în editorialul Mergem mai departe,
care constată că aceasta a fost, „de-a lungul
timpului, un centru de iradiere intelectuală,
un ferment cultural, o revistă deschisă, gene-
roasă și prietenoasă, a patronat un cenaclu
de creație literară, a susținut tineri talentați,
dornici să devină scriitori, și-a extins aria
tematică și a atras mereu colaboratori pres-
tigioși în paginile ei, găzduind și câteva su-
plimente” și că multe dintre „articolele, cro-
nicile, eseurile redactorilor și colaboratorilor
noștri, publicate în revistă, alcătuiesc materia
cărților acestora”. Și cum noul ceas aniversar
coincide cu apariția numărului 600 al revis-
tei, o bună parte dintre cei ce și-au văzut
creațiile publicate în paginile ei sau premiate
s-au grăbit să salute acest dublu eveniment,
gândurile lor fiind însoțite de cele ale direc-
torilor și redactorilor-șefi de publicații cul-
turale din întreaga țară. „Vocea acestei zone
culturale”, cum o definește prozatoarea Ga-
briela Adameșteanu, este omagiată, așadar,
de Sorin Brașoveanu, președintele Consili-
ului Județean, Dumitru Brăneanu, președin-
tele Filialei Bacău a Uniunii Scriitorilor,
Rodica Lăzărescu, Magda Cârneci, Cristian
Livescu, Alex. Ștefănescu, C. Th. Ciobanu,
Ioan Moldovan, Emil Nicolae, Nora Iuga,
Cornel Cepariu, Gellu Dorian, Victor Mito-
caru, C. D. Zeletin, Adrian Dinu Rachieru,
Alexandru Ovidiu-Vintilă, Nicolae Panaite,
Dumitru Augustin Doman, Ovidiu Dună-
reanu, Cornel Ungureanu, Florea Firan,
Cassian Maria Spiridon, Eugen Uricaru, Leo
Butnaru, Doina Cernica, Constantin Cristian
Bleotu, Oana Georgiana Enăchescu, dar și
prin câteva scrisori inedite semnate de Sașa
Pană, Corneliu Ștefanache și G. Gheorghiță.
Lor li se adaugă interviul cu unul dintre
frumoșii „rebeli” care au înființat revista, po-
etul Ovidiu Genaru, care, la cei 85 de ani ai
săi, continuă să scrie și să-și păstreze „curio-
zitatea nealterată”. Sumarul include, totoda-
tă, poezii de Violeta Savu, Luminița Amarie,
Radu Cârneci, Alda Merini, cronici și eseuri
de Nicoleta Popa, Marius Manta, Elena
Ciobanu, Marian Rădulescu, Vasile Spiri-
don, Gh. Iorga, C. Călin, Ion Fercu ș.a. (CG)

Biblioteca Municipală „R. Rosetti“
din Onești a găzduit, la final de august, cea de a
IV-a ediție a Festivalului „Sfântul Grai Româ-
nesc“ și festivitatea de premiere a laureaților
Concursului Internațional de Publicații „Expre-
sia Ideii“. Înscrisă din oficiu de președinta
Asociației „Clubul Expresia Ideii“, Mariana
Bendou, revista Cadran cultural a fost distinsă
cu Premiul I pentru „promovarea limbii, culturii
și civilizației române, a valorilor românești“. Au
mai fost premiate publicațiile Front Art - Ca-
raş-Severin și Foaie de Cenaclu - Bârlad.

Reviste moldovalahe

Vă semnalăm pri-
mirea spre lectură a următoa-
relor volume:
• Toader Roznovanu - Amin-
tiri răzlețe (Bacău, Editura
Ateneul Scriitorilor 2013);
• Mircea Constantin Jurebie -
Gânduri (Bacău, Editura
Ateneul Scriitorilor, 2016);
• Marin Moscu - Strigătul

tăcerii (Râmnicu Sărat, Edi-
tura Rafet, 2008);
• Cecilia Moldovan - Simfo-
nia mea albastră (București,

Editura Eikon, 2018);
• Vasile Bardan - Nichita
Stănescu (Târgoviște, Edi-
tura Bibliotheca, 2019);

• Nicolae Pogonaru - Gra-
vuri de ocazie (Buzău, Edi-
tura Editgraph, 2017);
• Iustin Moraru - Ferestre
între lumi (București, Edi-
tura eLiteratura, 2018).
• Irene Postolache - Zme-
oaica și mărgelele, (Iași, Edi-
tura Junimea, 2016.
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Meridiane românești

Condamnare

Te condamn la renaştere, nu mai râde,
Că oricum te condamn şi o să te doară
Această renaştere fără cronologie, nici răsărit
Fără latitudine şi longitudine, la infinit.

Poate te mai iubesc dacă te condamn,
Aşa, planetar şi în toate timpurile
La un „renascentism” apatic, impersonal,
Într-un mic univers de sticlă, oval.

Poate te mai iubesc, nu ştiu, am uitat
Şi l-am pierdut pe Eminescu de-o săptămână,
Atunci o să dau o sentinţă de retrăire, de renaştere,
Să ne plimbăm pe sub tei desenaţi, mână în mână.

Poate o să îmi amintesc de tine sau poate că nu,
Dar o să stau de vorbă pe-o bancă cu Eminescu
Să-mi povestească ce ai făcut în universul oval, tu,
În dueluri improvizate cu nefirescu’.

Apoi o să mă întorc, o să-mi amintesc şi-o să tac.

Privilegiu

Sunt invitat special azi la tribuna ȋngerilor...
Azi o să mor şi e ziua mea, da, am acest privilegiu
Să mor de ziua mea ȋn fiecare an câte un pic
Şi să-mi fac din stele mai mici, un cortegiu.

Mai am dreptul doar astăzi să ȋmi doresc
Să fiu Cavaler, Muşchetar sau să nasc o cometă,
Dar toate aceste drepturi nu-mi mai folosesc
Când maşina timpului n-are fotoliu ori n-are manetă.

Sau poate are, dar eu nu cunosc graţierea ce vine la mine.
De-i aşa, eu acum mă schimb, mă fardez, mă gătesc,
Pun rânduială ogorului, casei, nepoatei mire găsesc
Şi-o să mai rămână timp să cumpăr un kil de măsline.

Chiar ȋmi trebuie, e necesar, la coktailul cu ȋngerii, 
Când peste dealuri şi peste ochi se lasă-nserarea 
Sau ca monedă de schimb ȋn sinagogă, la noul Sion,
Pentru rugăciunea din urmă, ca să treci Marea.

Condamnare definitivă

Condamn la moarte cucuta care a oprit
Ofensiva florilor şi a ierbii spre infinit
Şi condamn la moarte stăvilarul
Ce-a-nlănţuil torentul şi hotarul.

Condamn la moarte noaptea, ȋntunericul
Ce-mbolnăveşte de nelinişte orice lumină
Care, făcând riduri brusc, la solstiţiul de iarnă
O secundă, promite că n-o să apună.

Condamn definitiv la moarte condamnarea,
Condamn pietrificarea şi rămânerea în urmă
Să trăiască doar echinocţiile şi visarea
Ce ultimul lanţ pe cercul concentric fărâmă.

Schimbarea la faţă a cuvântului

Sinonimele sunt în proces
Au decis ȋn grabă, azi noapte sau azi dimineaţă,
Că nu se mai poate, nu pot avea chiar mereu
Exact și fără dubiu acelaşi ȋnţeles.

Omonimele au realizat acum, ȋn conştiinţele lor,
Că sunt transexuale, ce mare nebunie!
Singure, doar antonimele rămân conservatoare,
Înţelesul opus rămâne stabil şi la mare valoare.

Aleargă  filozofia limbajului ca nebuna
Smulgându-şi părul, ameninţând luna:
,,EU, care am ajuns pân’ la nori cu Turnul Babèl
Să fiu trimisă-n exil de-un timid menestrel?”

Mirtis DUMITRU (Italia)
Originară din orașul Comă-

nești, cu studii universitare în țară, este
acum profesor de limba română în Berti-
noro, regiunea Emilia Romagna, Italia. A
cochetat cu poezia din copilărie, fiind
membră a cenaclului „Mugurii” de la
Clubul Copiilor Comănești. Are în lucru
un volum de versuri, ce va apare în acest
an la Editura PIM din Iași. (L. IACOB)
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